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1 About this manual

Before installing and using this unit, please read this
manual carefully. Be sure to keep it handy for later
reference.

1.1 Typographical conventions

DANGER!

High level hazard.

Risk of electric shock. Disconnect the
power supply before proceeding with any
operation, unless indicated otherwise.

Q WARNING!
Medium level hazard.

This operation is very important for the
system to function properly. Please read
the procedure described very carefully and
carry it out as instructed.

@ INFO

Description of system specifications.
We recommend reading this part carefully
in order to understand the subsequent
stages.

2 Notes on copyright and
information on trademarks

The quoted names of products or companies are
trademarks or registered trademarks.

Microsoft®, Windows® 2000, Windows® XP, Windows®
Server, Windows® Vista, Windows® 7, Windows® 8
and the Windows® logo are trademarks registered
by Microsoft Corporation in the US and/or other
Countries.

Linux® is a trademark registered by Linus Torvalds in
the US and/or other Countries.

USBDView is a free software produced by NirSoft
(www.nirsoft.net).

Copyright (c) 1994 Hewlett-Packard Company.
Permission to use, copy, modify, distribute and sell
this software and its documentation for any purpose
is hereby granted without fee, provided that the
above copyright notice appear in all copies and

that both that copyright notice and this permission
notice appear in supporting documentation. Hewlett-
Packard Company makes no representations about
the suitability of this software for any purpose. It is
provided "as is" without express or implied warranty.

3 Safetyrules

The manufacturer declines all responsibility
for any damage caused by an improper use
of the appliances mentioned in this manual.
Furthermore, the manufacturer reserves
the right to modify its contents without any
prior notice. The documentation contained
in this manual has been collected with great
care. The manufacturer, however, cannot
take any liability for its use. The same thing
can be said for any person or company
involved in the creation and production of
this manual.

+ The device must be installed only and exclusively
by qualified technical personnel.

- Before any technical work on the appliance,
disconnect the power supply.

« Do not use power supply cables that seem worn
orold.

« Never, under any circumstances, make any
changes or connections that are not shown in
this handbook. Improper use of the appliance
can cause serious hazards, risking the safety of
personnel and of the installation.

+ Use only original spare parts. Not original spare
parts could cause fire, electrical discharge or other
hazards.

- Before proceeding with installation, check the
supplied material to make sure it corresponds
to the order specification by examining the
identification labels (['4.2 Product markings"|

bageq.
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« This device complies with FCC (Federal
Communications Commission) Part 15 Rules.
Operation is subject to the following two
conditions: (1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that
may cause undesired operation. Any changes or
modifications not expressly approved by the party
responsible for compliance could void the user's
authority to operate this equipment.

FCCID: 2AAIPDCZ.

4 lIdentification

4.1 Product description and type
designation

DCZ is a dedicated keyboard used to control software
programs on Personal Computers.

This keyboard simplifies and rationalizes the user
interface quite remarkably and adds a joystick
and jog shuttle to the control system. It has been
conceived so that it can be used by both right-
handed and left-handed users.

Every time the operator uses the keyboard, it will
generate an event:

+ Pressing of a touch key;

+ Release of a touch key;

« Movement of the joystick;

+ Movement of the jog dial;

+ Movement of the shuttle ring.

All keys are totally independent. The pressing
and release of keys is recognised, whatever the
combination used. The software application will
interpret the command.

The keyboard also has an internal buzzer and
back-lighting for the keys. The software application
manages the buzzer and back-lighting of keys.

It can be connected to a PC together with other
standard peripherals (standard keyboard, mouse,
videogame joystick etc.).

Patent Pending.

4.2 Product markings

See the label attached to the outside of the package.

5 Explanation of
terminology

5.2.1 Driver and configuration files

Software and configuration files requested by the
Operating System during installation to recognize
peripherals.

5.2.2 MSD Device (Mass Storage
Device)

USB peripheral device used to store and back-up
data. The most common MSD device is the USB
PenDrive. It does not require the installation of drivers
as itis recognized directly by the Operating System.

5.2.3 HID Device (Human Interface
Device)

USB peripheral device used to exchange information
with human beings. The definition also includes PC
keyboards, mouse, video game joystick and controls.

The HID peripheral device does not require the
installation of drivers as it is recognized directly by
the Operating System.

5.2.4 CDC Device (Communication
Device Class)

USB peripheral device used to exchange information
via serial channels.

When connected, the CDC peripheral device is
recognized by the OS which installs it without the
need for a driver (when using Linux) or after reading
a configuration file supplied by the peripheral
manufacturer (Windows).

5.2.5 Virtual com port (VCOM)

CDC device that emulates a standard serial port. This
is managed via a series of simple and consolidated
standard programming techniques which are
available for most programming languages. The
Windows OS will request a configuration file in order
to recognize the device during installation.

5.2.6 Joystick HID (JOYHID)

USB joystick that is recognized as a standard video
games joystick.
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6 Preparing the product
for use

Any change that is not expressly approved
by the manufacturer will invalidate the
guarantee.

6.1 Contents and unpacking

When the product is delivered, make sure that the
package is intact and that there are no signs that it
has been dropped or scratched.

If there are obvious signs of damage, contact the
supplier immediately.

Keep the packaging in case you need to send the
product for repairs.

Check the contents to make sure they correspond
with the list of materials as below:

+ DCZ keyboard

- Die cut sheets with transparent protective panel
+ Quick Start

+ Instructions manual

6.2 Safely disposing of
packaging material

The packaging material can all be recycled. The
installer technician will be responsible for separating
the material for disposal, and in any case for
compliance with the legislation in force where the
device is to be used.

Bear in mind that if the material has to be returned

due to a fault, using the original packaging for its
transport is strongly recommended.

7 Installation
7.1 Installing the upper panel

In the standard keyboard the joystick is located on
the right and the jog shuttle on the left.

This layout can be changed to suit the needs of a left-
handed operator.

Remove the upper panel secured with adhesive tape.

Fig. 01

Remove the lower film.

Fig. 02

Choose the layout for the keyboard and affix the
adhesive panel, making sure that it does not touch
the keys.

Fig. 03

To confirm the layout and the operating mode, follow
the selection procedure described in the following
paragraph.
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7.2 Quick keyboard
configuration at switching on

The DCZ keyboard can operate in two different
modes:

MODE EMULATION

Virtual com port (VCOM). Virtual serial port (default).

Joystick Human Interface
Device (JOYHID).

Video-game joystick.

Tab. 01

When switching on the keyboard, press the following
keys simultaneously:

. + E§: Virtual Com Port mode
. + B HID Joystick mode.
Any previous change to the configuration will be lost.

7.3 LED status at switching on

When the keyboard is switched on, the backlit
keys briefly show the current configuration of the

keyboard:
000

Fig.04  HID Joystick mode.

Fig.05  Virtual Com Port mode.

The keyboard is correctly oriented when the LED bar
is on the upper part.

When the keyboard is switched on, the central backlit
numeric keys show the firmware version and could
be needed in case of technical assistance.

7.4 Installation in HID Joystick
mode

The keyboard does not require installation. It is
automatically recognised by the operating system.
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7.5 Installation in Virtual Com
Port mode

7.5.1 Installation on PC with Windows

environment

Installation consists of three phases:

+ Retrieval of the configuration file

+ Keyboard connection and recognition

- Change of the serial port number.

7.5.1.1 Online retrieval of the configuration

file

Download the driver at:

http://support.videotec.com/ .

7.5.1.2 Retrieval of the unsigned

configuration file from keyboard

Some Windows® versions do not request a signed

driver (Windows® XP, Windows® Vista, Windows®

2000). You can download the driver from the

keyboard.

Press and hold the key and connect the

keyboard to the PC.

This will allow the keyboard to be recognised as a

MSD device on start-up. The OS recognizes it using

system drivers.

In Computer resources search for the relative device

(defined as Removable disk).

The device contains two files:

« xp_vista.inf for Windows Xp and Vista Operating
Systems;

« win2000.inf for Windows 2000 OS.

Copy the file required by the installed OS to the PC.

Disconnect the keyboard.

7.5.1.3 Keyboard connection and
recognition

Connect the keyboard without pressing any keys. The
OS wizard procedure will ask for the driver. Enter the
path to where the configuration file has been saved.

Follow the wizard instructions to complete the
operation.

7.5.1.4 Modifying the serial port number in
Windows

The Windows OS allows for mapping of the serial
ports. Regardless of the hardware configuration, each
serial port can be assigned a COM number from 1 to
256.

When installing on Windows environment, the OS will
automatically assign a port number which may not
necessarily meet the needs of the user.

To change the serial port number:
« Connect and install the DCZ keyboard.

+ Go to the settings in Control Panel/System/
Hardware/ Device Manager.

« Scroll the list of peripherals and select Ports (COM
and LPT). The USB CDC serial port emulation
(COMXx) port corresponds to the DCZ keyboard.

+ Click on Property for the required port.

- Go to Port settings/Advanced and change the
port number in COM port number. Some ports
may indicate they are in use by other devices,
though this is not usually the case. If you select
a port in use, check whether other devices (for
instance an analog modem) are already using it.

« Press Confirm and exit.

After changing the port number, the Device
Manager tab may still indicate the old COM number.

Close the Device Manager tab and then re-open it
again to see if the number has been changed.

@ The installation windows of Windows® 7

and Windows® 8 are different between
them. For further instructions please visit
the address http://support.videotec.com/
and download the file DCZ Installation.
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7.5.2 Removal

If there is an error during installation or it has not
been completed correctly, the keyboard can be
removed from the device list.

+ Connect the DCZ keyboard. A message may
pop up to warn the user that the device was not
installed because an error occurred.

+ Go to the settings in Control Panel/System/
Hardware/Peripheral Devices.

« Scroll the list of peripherals and select Ports (COM
and LPT):

- Select the USB CDC serial port emulation (COMx)
port.

« Select Uninstall in the Action menu and confirm.
+ Disconnect the keyboard.

The next time the keyboard is connected, the
installation wizard will appear again, as indicated
in the sections above (Installation wizard for new
hardware).

7.5.2.1 Incomplete removal

If it is not possible to remove the port, or the
operation has not been completed,

we recommend using USBDView
(http://www.nirsoft.net/utils/usb_devices_view.html)
to uninstall the device.

Go to Options and select Display Disconnected
Devices, then identify the device with the VendorID
204f. Select or remove it using File/Uninstall
Selected Devices.

10

7.5.3 Functional testing with Windows
environment

Download the file Test software for virtual com port
mode at:

http://support.videotec.com/ .

7.5.4 Installation with Linux
environment

Linux does not require any driver to recognize the
keyboard.

Launch Isusb from the terminal to obtain the list of
connected USB devices: the keyboard is recognized
as a 204F:0101 device.

The keyboard is managed by the system fileasa /
dev/ttyACMO device.

7.5.5 Functional testing with Windows
environment

Minicom is used for these tests.

Launch the application on the terminal and request
the /dev/ttyACMO device.

Typein [Buzzer+] to activate the buzzer. Type
[Buzzer-] to deactivate it. If the buzzer enables
and disables the keyboard, it has been recognized
and is operating correctly.
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8 Configuration
8.1 Identification ID

The keyboard has no ID as the serial ports are
identified universally by the OS. Even when more
than one keyboard is connected via a USB HUB to the
same USB port on the PC, they will be recognized as
separate serial ports (for instance COM3 and COM4).

8.2 Setup procedure

A specific key sequence allows users to access the
setup phase to:

- Set the keyboard orientation;

- Calibrate the joystick;

+ Select the operating mode;

- Reset configuration to default values.

8.3 How to enter setup

« Pressthe key;

« Pressthe key;

« Pressthe key;

+ Release the key;

+ Release the key;
« Release the key.

The key LEDs will light up when setup has been
accessed successfully:

- B4 Exit without changes;

« I Invert the keyboard;

- H: Calibrate the joystick;

- B and [ VCOM mode (with or without reset of
the lookup chart);

- Hand EJ: JOYHID mode (with or without reset of
the lookup chart);

« B Reset the configuration in VCOM mode.

Functions which have flashing keys are to be

used very carefully as they could lead to apparent
malfunctions of the keyboard.

After any option has been selected, the setup
procedure terminates automatically.

8.4 Keys

8.4.1 Key 1:Inverting the keyboard
The keyboard can be used:

+ By right-handed users (joystick on the right, jog
shuttle on the left);

- By left-handed users (joystick on the left, jog
shuttle on the right).

To invert the keyboard compared to the current

settings:

- Enter setup and press [ The keyboard will save
the setting and return to its normal operating
mode.

+ Remove the caption panel, paying attention to the
fastening tabs. Rotate it by 180° and then replace
it.

+ Adjust the feet on the bottom of the keyboard to
obtain the inclination required for each different
surface.

- Carefully remove the USB cable from the bottom
of the keyboard and insert it in the serpentine,
making sure it is not a nuisance to the operator.

The inversion of the keyboard has nothing to do with
the PC application which must not be changed.

The orientation of the keyboard can be set using
VCOM commands [Orientation+] and
[Orientation-].

8.4.2 Key 3: Joystick calibration

The joystick can be calibrated if it malfunctions.
To calibrate the joystick:

Enter setup and press [FJ. The LEDs in the centre of
the keyboard will flicker during the calibration phase.

Move the joystick for a few seconds as far as it will go,
in both a horizontal and vertical direction. Rotate the
knob clockwise and counter clockwise several times,

as far as it will go.

Release the joystick to assess its position when idle.

After 5 seconds of inactivity, the keyboard will save
the values and confirm the calibration.

|enuew suondNJIsu| - ysiibul - NI I
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8.4.3 Keys 4 and 7: VCOM mode
Selecting VCOM mode:

Key EJ: Select VCOM mode with reset of the lookup
chart.

Key : (for experts only) select VCOM mode without
reset of the lookup chart.

When key [ is pressed, all the changes made to
the key lookup chart are cancelled and the default
configuration is reinstated (each key is assigned a
number which corresponds to its default logical
address).

(For experts only) Select key g4 to save any changes
made to the lookup chart. Some keys may not
necessarily be recognized as they were previously
assigned to the emulation of the joystick keys.

When setup has been completed, disconnect and
then reconnect the keyboard to enforce the changes.

8.4.4 Keys 5 and 8: JOYHID Mode
Selecting JOYHID mode:

Key B: select JOYHID mode with reset of the lookup
chart.

Key EJ: (for experts only) select JOYHID mode
without reset of the lookup chart.

When key [H is pressed, all the changes made to
the key lookup chart are cancelled and the default
configuration is reinstated.

(For experts only) Select key ] to save any changes
made to the lookup chart.

When setup has been completed, disconnect and
then reconnect the keyboard to enforce the changes.
8.4.5 Key 9: Configuration reset

The keyboard configuration is set to VCOM mode.
All changes made to the configuration (e.g. the key
lookup chart) will be lost.

12

8.5 Use in HID Joystick mode

When the keyboard in in JOYHID mode, it is
recognized as a standard 4-axis 40 key joystick (38
real keys and 2 emulated (Jog dial)).

According to the USB specifications (ref. USB HID
Usage Tables, ver1.12, paragraph 4.2 Axis Usages) the
axes are assigned by default as follows:

Pan: X axis

Tilt: Y axis

Zoom (rotation): Z axis
Shuttle ring (rotation): Rx axis

Jog dial (rotation): At every step, a pressing of key
33 (anti-clockwise rotation) or key 34 (clockwise
rotation) is emulated.

On pressing a key, the relative LED will light up.

@ @9 &) @3 &

@ e
@ ®
@ @ @
@ @ @

@@ @@

Fig. 06

The functions of the joystick's keys are established
by the application. Refer to the relevant installer's
manual.



9 VCOM communication

protocol

When the keyboard is in VCOM mode it
communicates with the PC via a simplified ASCII
protocol. Printable characters are transmitted and any
numbers are transmitted as strings (not as decimal or
hexadecimal bytes).

No flow of hardware or software communication is
managed.

The PC application will open the serial port which
corresponds to the connected keyboard (the
baudrate and serial port configuration are irrelevant)
and it transmits/receives on this channel. The
keyboard responds to every command given by

the PC with an acknowledge message. Messages
transmitted by the keyboard do not require
acknowledgement by the PC application.

9.1 Key and LED layout

The DCZ keyboard manages a 72 key layout and the
corresponding LEDs (8 rows, each with 9 columns).

Regardless of the actual number of keys available
and used by the operator, each key/ LED coordinate
is always identified by the same 2 numbers: row (1..8)
and column (1..9).

When a key is pressed and released it transmits a
lookup chart value.

The lookup chart default values correspond to the
logical coordinates for each key:

OICACX R X R RCRD)
HRRH®®O®@®
DRBDB®H®S
ONCRONCE R CAGRCN )
DACRONCRORNGR N
DACRONCRORACRCA)
OD@DE®®OO®EE
RS ®E

Fig. 07

Example: On a default DCZ keyboard, the key
is represented by code 13, the [[{el\Th{e)3] key by
14, etc.

If the keyboard is rotated by 180°, the configuration
remains unaltered and there is no change from a PC
application point of view.

By changing the value associated to each key on the
lookup chart, it is possible to redefine its function and
to allow the user to use keys with the same value.

|enuew suondNJIsu| - ysiibul - NI I
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9.2 Typographic conventions

The following typographic conventions are used in
the protocol described below:

[messages]: Transmitted message

variable parameter:Variable parameter
inside a message

+: Plus or minus sign.

9.3 Syntax of messages

The messages sent to and from the PC consist in
printable characters (from ASCII 32 to ASCII 127
codes, excluding ASCII 91 and 93) which are delimited
by brackets [and I:

« [(ASCII 91) Open square bracket, STX start of
transmission

+ Message text of variable length

« [ (ASCII 93) Closed square bracket, STX start of
transmission

Given the type of messages transmitted and the
quality of the USB communication, no checksum
system is foreseen.

Example: When the key is pressed (row
1, column 3) the default keyboard will transmit
[K+13]:

« [:ldentifies the start of the message
+ K+:Pressed key
« 13:Key lookup value (row 1, column 3)

«+ ]:ldentifies the end of the message.

14

9.4 Messages from keyboard to PC

The DCZ keyboard transmits every event to the PC
and does not expect an acknowledge message.

The events are:

EVENT MESSAGE PARAMETERS
Pressing of a [K+val] val:Value of the
touch key. key in the lookup
chart.
Pressing of a [K+val:shift] |val:Value of the
touch key + key in the lookup
shift. chart.
shift:Pressed
"shift" keys ('1°/8’).
Release of a [K-val] val:Value of the
touch key. key in the lookup
chart.
Pressing a [H+shift] shift: Number of
"shift" key. "shift" key ('1'.8").
Releasing a [H-shift] shift: Number of
"shift" key. "shift" key ('1./8’).
Movementof | [Jippitttzz] 1pp, ttt, tzz:
the joystick. Pan, tilt, zoom
position -07..407.
Movementof | [Staa] +aa: Rotation
the shuttle. angle -70°..4+70°.
Movement of [D+1] Clockwise rotation
the jog dial. by one click (10
clicks per turn
angle).
Movementof | [D-1] Counter clockwise
the jog dial. rotation by one
click (10 clicks per
turn angle).
Tab. 02
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9.5 Messages from PC to Keyboard

All the messages transmitted from the PC to the keyboard are confirmed by the DCZ keyboard by an
acknowledge message. The messages from PC to Keyboard are:

ACKNOWLEDGMENT

COMMAND BY DCZ MEANING
[Status?] [Ready] Keyboard online presence test.
[Model?] [Model=...] Keyboard model and firmware version.
[Firmware?] [Firmware=...]
[Date?] [Date=...]
[Led+rc] [LedrecSet] Led on.
rc:Row 1..8 column 1...9%.
[Led-rc] [LedreSet] Led off.
rc:Row 1..8 column 1...9%.
[Led-Al] [LedAlset] Switching off all LED's.
[Led/rc] [LedreSet] Led blinking.
rc:Row 1..8 column 1...9%.
[LedRowrsssssssss] [LedRowSet] Led row setting.
r:Row 1.8.
sssssssss: LED row status (+ on. - off, / blinking).
[LedImmediate] [LedImmediateSet] Immediate LED
([9.6 LED updates’; page 19).
[LedDelayed] [LedDelayedSet] Delayed LED update
(9.6 LED updates’ page 19).
[LedUpdate] [LedUpdateDone] LED update
(9.6 LED updates’; page 19).
[LedCopy] [LedCopyDone] LED status copy
(19.6 LED updates’; page 19).
[Buzzer+] [BuzzerSet] Start buzzer.
[Buzzer-] [BuzzerSet] Stop buzzer.
[Buzzer/] [BuzzerSet] Alternated start buzzer.
[Orientationt] [OrientationOk] Keyboard orientation:
+ Joystick on the right, jog shuttle on the left,
- Joystick on the left, jog shuttle on the right.
[JoyDirX#] [JoyDirOk] Positive direction of the joystick axis: allows you to invert the
[JoyDirY+] direction of the individual joystick axis.
[JoyDirzt] X+:To the right (default), X-: To the left,

Y+: Upwards (default), Y-: Downwards,
Z+: Clockwise (default), z-: Counter clockwise.

[LookupWriterc,val]

[Lookup (xe) <-val]

Definition of the val value for the rc key* in the lookup chart

(19.7 Lookup chart (for experts only)’; page 14).

[LookupReadre] [Lookup (re) =val] Lookup value read set for a logical coordinate key rc* ([9.7]
Lookup chart (for experts only)’, page 14).
[BlockModeStart] [BlockModeStart] This allows you to modify the configuration without using the
memory following multiple changes in values.
[BlockModeEnd] [BlockModeEnd] This saves the last modified values [BlockModeStart].
Tab.03 *The coordinates refer to the logical address of the LEDs, and not the value set in the lookup chart.
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9.6 LED updates

The effect of the [Led+xx], [Led-xx] abe [Led/xx]
commands is usually immediate.

If it is necessary to set a number of LEDs at the same
time, there may be an update delay mainly due to the
asynchronous communication between the keyboard
and the PC.

A temporary buffer is used to avoid a delay of this
kind. After setting the temporary buffer values,
an update operation is performed so that the
contemporary change of all the modified LEDs is
visible.

The following commands are used to this purpose:

COMMAND MEANING

[LedImmediate] |The update of the LED is immediate.

[LedDelayed] The update of the LEDs is delayed
until the first command is received
[LedUpdate].

In the meantime, all the [Led+xx],
[Led-xx] and [Led/xx]
commands are memorized in a
temporary buffer.

[LedUpdate] The temporary buffer is copied
to the active buffer and all the
modification made in the meantime

are now visible.

[LedCopy] The active buffer copies back to the

temporary buffer.

Tab. 04

9.7 Lookup chart (for experts
only)

Each key is assigned a value found on the key
lookup. The default value corresponds to the logical
coordinates of the key (for instance, the FJdkey row
1, column 3, corresponds to a value of 13).

The LookupWrite command allows you to modify
the value assigned to a key.

The changing of lookup values can cause
apparent system malfunctions in the event
that it is necessary to replace the keyboard
at a later date. It is highly recommended to
document any modifications made.
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Changing lookup values enables you to:

+ Have more keys which are acknowledged as the
same key;

- Change the default position and the number of
joystick keys in JOYHID mode.

9.7.1 Lookup value index

The lookup values range from 0.to 65535.

Certain value intervals have a special meaning:

+ 0:Disabled key;

+ 1..99: Normal key, the value is sent when the key is
pressed and released;

+ 1001..1008: Shift Key descriptions;

- 50011..50089: Definition of multiple keys;

+ 60001..60040: Assigning of keys in JOYHID mode;

. 60101..60103: For internal use, not available.

If a value of 01-99 is set, the corresponding code will

be sent by the keyboard when the key is pressed/
released in VCOM mode.

By setting a value between 1001-1008, the key
becomes a shift key. If any key is pressed while one
or more shift keys are pressed the message [K+xx]
changes to [K+xx :pressed_shift list].
More than one shift key can be contemporaneously
pressed at any time.

If a value of 500rc (rc within the range of 11..89) is
set, this creates an alias and links the behaviour of the
key to another rc. logical coordinate key. This allows
you to manage a number of keys with the same
behaviour as if they were one single key.

If a value of 600nn (nn in the range of 01-40) is set,
the key will be assigned to the corresponding joystick
key nn in JOYHID mode.

9.7.2 Modifications to the lookup chart
to move and change the number of
joystick keys.

Modification to the lookup chart allows you to

change the position or the number of joystick keys
when in JOYHID mode.



9.7.2.1 Creating shift keys in VCOM mode

The keyboard can have up to 8 shift keys, used to
change the behaviour of ordinary keys.

Example: Transform key 86 into shift key number 1,
and key 87 into shift key number 7.

OPERATION / COMMAND EFFECT

Enter the programming settings

Select n It switches to VCOM mode
resetting the joystick
lookup chart.

9.7.2.2 Reduced modifications to the
joystick default settings
Example: If you want to maintain most of the central

group of keys, move key 1, create a double key for
number 2.

OPERATION / COMMAND EFFECT

Enter the programming settings
Select B Resets the JOYHID key

chart to default settings.
Disconnect and reconnect the | It restarts in JOYHID mode.

memory without using
it for multiple writing
commands.

Creates the shift key 1
changing the behaviour of
key on row 8, column 6.

Creates the shift key 7

[LookupWrite86,1001]
Command.

[LookupWrite87,1007]

Disconnect and reconnect the | It restarts in VCOM mode keyboard.

keyboard. Enter the programming settings again
[BlockModeStart] This allows you to Select , It switches to VCOM mode
Command. modify the internal without resetting the

joystick lookup chart.
It restarts in VCOM mode.

Disconnect and reconnect the

keyboard.
[BlockModeStart] This allows you to
Command. modify the internal

memory without using
it for multiple writing

Command. changing the behaviour of commands.
key on row 8, column 7. [LookupWrite34,0] Cancels key 1 from the
[BlockModeEnd] Saves the modifications to Command. default position (row 3,
Command. the internal memory. column 4)
Tab. 05 [LookupWrite3l,60001] | Assignskey 1(60001)to
: Command. the key on row 3, column 1.
To check the correct definition of the shift keys: [Lookuphrite32, 60002] | Createsa second 2 key on
« Press (key 1,3) without any shift key: The Command. row 3, column 2.
keyboard sends the code [K+13]; [BlockModeEnd] Saves the modifications to
Command. the internal memory.

- Press [IN¢] (key in line 8, column 6, defined as
shift number 1) and [3Jd: The key sends the code
[K+13:1].The shift keys that have been pressed
are identified by the colon;

+ Press Fizlldll (arrow-up symbol, key in line 8,
column 7, defined as shift number 7) and [Ed:
The keyboard sends the code [K+13:7];

- Press [INZe), &I and [Ed: The keyboard

sends the code [K+13:17].

Enter the programming settings

Select |} Switches to JOYHID mode
without resetting the
lookup chart that has just
been modified.

Disconnect and reconnect the | It restarts in JOYHID mode.

keyboard.

Check that the corresponding
LEDs come on when the keys

are pressed.

Tab. 06
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9.7.2.3 Substantial modifications to the
joystick default settings

Example: If you want to use just 8 joystick keys on
the left side of the keyboard.

OPERATION / COMMAND EFFECT

Enter the programming settings
Select B Resets the JOYHID key

chart to default settings.
Disconnect and reconnect the | It restarts in JOYHID mode.
keyboard.

Enter the programming settings again

Select n It switches to VCOM mode
resetting the lookup chart
(no keys valid for the
joystick).

It restarts in VCOM mode.

Disconnect and reconnect the

keyboard.
[BlockModeStart] This allows you to
Command. modify the internal

memory without using
it for multiple writing
commands.

[LookupWrite31l,60001] |Createskey 1onrow 3,

9.7.3 Modifications to the lookup chart
to define alias keys

Itis possible to have several keys that all perform the
same commands (e.g. the shift keys). If a series of
alias keys are pressed together at the same time, the
pressed key event ([ K+xx]) is only transmitted the
first time it is pressed; the released key event ([K-
xx]) is only transmitted when all the keys with the
same alias have also been released.

Example: The 5 bottom keys on the keyboard act as if
they are the same key.

OPERATION / COMMAND EFFECT

Enter the programming settings
Select n Switches to VCOM mode

resetting the lookup chart.
Disconnect and reconnect the | It restarts in VCOM mode.

keyboard.
[BlockModeStart] This allows you to
Command. modify the internal

memory without using
it for multiple writing
commands.

[LookupWrite84,50083] | The keyon row 8, column

Enter the programming settings

Select ﬂ Switches to JOYHID mode
without resetting the
lookup chart that has just
been modified.

It restarts in JOYHID mode.

Disconnect and reconnect the
keyboard.

Check that the corresponding
LEDs come on when the keys
are pressed.

Tab. 07
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Command. column 1. ) )

- Command. 4, is an alias of the key on
[LookupWrite32,60002] |Createskey 2onrow 3, row 8, column 3
Command. column 2. d

- [LookupWrite85,50083] |The keyon row 8, column
[LookupWritedl,60003] |Createskey 3 onrow 4, Command. 5,is an alias of the key on
Command. column 1. row 8, column 3.
éLOOku%wrlte“' 60004] Crleates key 4 on row 4, [LookupWrite86,50083] [The key on row 8, column

ommand. column 2. Command. 6, is an alias of the key on
[LookupWrite51,60005] |Createskey5onrow5, row 8, column 3.
Command. column 1. [LookupWrite87,50083] [The key on row 8, column
[LookupWrite52,60006] |Createskey5onrow5, Command. 7,is an alias of the key on
Command. column 2. row 8, column 3.
[LookupWrite6l,60007] |Createskey 7 onrow 6, [BlockModeEnd] Saves the modifications to
Command. column 1. Command. the internal memory.
[LookupWrite62,60008] |Createskey 8 onrow 6, Enter the programming settings
Command. column 2. Check that when the 5 lower

[BlockModeEnd] Saves the modifications to keys are pressed, they all
Command. the internal memory. transmit the same message

[K+83].

Tab. 08



10 Maintaining and
cleaning

10.1 Plastic cover cleaning (PC)

We suggest using neutral soap diluted with water or
specific products for lens cleaning applied with a soft
cloth.

Avoid ethyl alcohol, solvents, hydrogenated
hydrocarbide, strong acid and alkali. Such
products may irreparably damage the
surface.

11 Disposal of waste

materials
This symbol mark and recycle system
are applied only to EU countries and not
mmm applied to the countries in the other area of
the world.

Your product is designed and manufactured with
high quality materials and components which can be
recycled and reused.

This symbol means that electrical and electronic
equipment, at their end-of-life, should be disposed of
separately from your household waste.

Please dispose of this equipment at your local
Community waste collection or Recycling centre.

In the European Union there are separate collection
systems for used electrical and electronic products.

12 Troubleshooting

POSSIBLE CAUSES AND

OB SOLUTIONS

The INF file is See chapter [ZInstallation’; page 4.
requested during

installation

PROBLEM

The installation
procedure was
not successful and
Windows does
not allow you

to complete the
operation

POSSIBLE CAUSES AND
SOLUTIONS

Option 01:

Option 02:

Connect the keyboard anyway
and ignore the error message;

Go to Control Panel/System/
Hardware/Device manager and
identify Ports (LPT and COM);
Select the keyboard;

Right click on the description of
the keyboard and select Uninstall
from the popup menu;

Now reinstall it again.

Use USBDView to view the USB
devices installed
(http://www.nirsoft.net/utils/
usb_devices_view.html);
Enable Option/Display
Disconnected Devices;
Uninstall it using File/Uninstall
Selected Devices;

Now reinstall it again.

The LED and key
coordinates do not
correspond to your
requirements

The keyboard is
connected via a
hub and will not
switch on

Connect the keyboard directly to
the PC or only use a hub which is
powered separately and can supply
500mA to each port.

When the keyboard
is connected, the
other connected
USB devices switch
off or reset

The USB power supplied by
the PC does not meet required
specifications.

Connect the keyboard to another

USB port or use a hub that supplies
500mA per port.

Option 01:

Option 02:

The keyboard has probably been
inverted and must be rotated

by 180°%

In VCOM mode transmit

the [Orientation+] or
[Orientation-] command or
launch the setup procedure and
press nto invert it;

Now rotate the upper panel and
move the support feet and the
cable on the bottom shell.

The lookup chart has been
modified;

Launch the setup procedure.
Press n to enable VCOM mode
and to reset the keyboard to
factory settings.

Tab. 09
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13 Technical data
13.1 General

Backlit rubber keys

Alarm buzzer

13.2 Mechanical

Dimensions: 379x89x224mm (15x3.5x8.8in)

Unit weight: 1.4kg (3Ib)
13.3 Electrical

USB powered

Consumption: 350mA max

13.4 Communications

USB 2.0
13.5 Protocols

Dedicated Virtual Com Port protocol

Joystick HID 4-axis 40 keys emulation

14 Technical drawings

13.6 Operating system

Windows® compatible (drivers available on http://
support.videotec.com/ ): Windows® 2000, Windows®
XP, Windows® Server, Windows® Vista, W indows® 7,
Windows® 8

Linux® compatible

13.7 Environment

Indoor

Operating temperature: 0°C (32°F)/+45°C (+113°F)

13.8 Certifications

Electrical safety (CE): EN60950-1

Electromagnetic compatibility (CE): EN50130-4, EN55022

(Class B),EN61000-6-3, FCC Part 15 (Class B)

UL certification: cULus Listed

EAC certification

KC certification

@ The values are in millimeters.

379

Fig.08 DCZ
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1 Informazioni sul presente
manuale

Prima di installare e utilizzare questa unita, leggere
attentamente questo manuale. Conservare questo
manuale a portata di mano come riferimento futuro.

1.1 Convenzioni tipografiche

PERICOLO!

Pericolosita elevata.

Rischio di scosse elettriche. Togliere
I'alimentazione prima di procedere con le
operazioni, salvo diversa indicazione.

A ATTENZIONE!

Pericolosita media.
L'operazione & molto importante per il
corretto funzionamento del sistema. Si
prega di leggere attentamente la procedura
indicata e di eseguirla secondo le modalita

previste.

@ INFO

Descrizione delle caratteristiche del
sistema.
Si consiglia di leggere attentamente per
comprendere le fasi successive.

Copyright (c) 1994 Hewlett-Packard Company. Si
concede a titolo gratuito l'autorizzazione a utilizzare,
copiare, modificare, distribuire e vendere questo
software e la documentazione relativa, a condizione
che l'informativa sul copyright di cui sopra venga
inclusa in tutte le copie e che l'informativa sul
copyright e il presente avviso di autorizzazione siano
presenti nella documentazione di supporto. Hewlett-
Packard Company non fornisce alcuna garanzia
sull'idoneita del presente software a qualsiasi scopo.
Il prodotto viene fornito "cosi com'é", senza garanzia
espressa o implicita.

3 Norme di sicurezza

Il produttore declina ogni responsabilita
per eventuali danni derivanti da un

uso improprio delle apparecchiature
menzionate in questo manuale. Si

riserva inoltre il diritto di modificarne il
contenuto senza preavviso. Ogni cura &
stata posta nella raccolta e nella verifica
della documentazione contenuta in questo
manuale. Il produttore tuttavia non puo
assumersi alcuna responsabilita derivante
dall'utilizzo della stessa. Lo stesso dicasi
per ogni persona o societa coinvolta nella
creazione e nella produzione di questo
manuale.

2 Note sul copyright e
informazioni sui marchi
commerciali

| nomi di prodotto o di aziende citati sono marchi
commerciali o marchi commerciali registrati
appartenenti alle rispettive societa.

Microsoft®, Windows® 2000, Windows® XP, Windows®
Server, Windows® Vista, Windows® 7, Windows® 8 e il
logo Windows® sono marchi di Microsoft Corporation
negli Stati Uniti e/o in altri Paesi.

Linux® e un marchio registrato di Linus Torvalds negli
Stati Uniti e/o in altri Paesi.

USBDView é un software gratuito prodotto da NirSoft
(www.nirsoft.net).

« Linstallazione e la manutenzione del dispositivo
deve essere eseguita solo da personale tecnico
qualificato.

+ Prima di effettuare interventi tecnici
sull'apparecchio togliere I'alimentazione elettrica.

« Non utilizzare cavi di alimentazione con segni di
usura o invecchiamento.

« Non effettuare per nessun motivo alterazioni o
collegamenti non previsti in questo manuale.
L'uso di apparecchi non idonei puo portare a
gravi pericoli per la sicurezza del personale e
dell'impianto.

« Utilizzare solo parti di ricambio originali. Pezzi di
ricambio non originali potrebbero causare incendi,
scariche elettriche o altri pericoli.

+ Prima di procedere con l'installazione controllare
che il materiale fornito corrisponda alle specifiche
richieste esaminando le etichette di marcatura (['4.
Marcatura del prodotto’, pagina ).
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+ Questo dispositivo € conforme alla sezione 15
della normativa FCC (Federal Communications
Commission). Il funzionamento e soggetto alle
seguenti condizioni: (1) il dispositivo non pud
provocare interferenze e (2) deve accettare
qualsiasi tipo di interferenza, incluse quelle che
potrebbero causare effetti indesiderati. Qualsiasi
modifica o alterazione non espressamente
approvata dalla parte competente in materia di
conformita potrebbe annullare 'autorizzazione
dell'utente all'uso del dispositivo.

FCCID: 2AAIPDCZ.

4 ldentificazione

4.1 Descrizione e designazione
del prodotto

DCZ e una tastiera dedicata al controllo di
applicazioni su Personal Computer.

Questa tastiera consente una notevole
semplificazione e razionalizzazione dell'interfaccia
utente aggiungendo un joystick e un jog shuttle al
sistema di controllo. La sua particolare concezione
ne permette |'uso sia da parte di destrimani che di
mancini.

Ogni interazione dell'operatore con la tastiera genera
un evento:

« Pressione di un tasto;

- Rilascio di un tasto;

« Movimento del joystick;

+ Movimento del jog dial (rotore interno);

+ Movimento dello shuttle ring (ghiera esterna).

| tasti sono completamente indipendenti: la pressione
ed il rilascio dei tasti sono riconosciute in qualsiasi
combinazione. La loro interpretazione é interamente
a carico dell’applicazione.

La tastiera e dotata di buzzer interno e di
retroilluminazione dei tasti. Le attivazioni di buzzer

e della retroilluminazione dei tasti sono stabilite
dall'applicazione.

Puo essere collegata ad un PC contemporaneamente
alle normali periferiche (tastiere standard, mouse,
joystick da videogiochi, ecc.).

Patent Pending.

4.2 Marcatura del prodotto

Vedere l'etichetta posta sull'esterno dell'imballo.

5 Spiegazione dei termini

5.2.1 Driver e File di configurazione

Software e File di configurazione richiesti al momento
dell'installazione per il riconoscimento di una
periferica da parte del Sistema Operativo.

5.2.2 Dispositivo MSD (Mass Storage
Device)

Periferica USB che permette la memorizzazione di
dati. Il dispositivo MSD piu conosciuto & la PenDrive
USB. Non necessita di driver di installazione perché
direttamente riconosciuta dal Sistema Operativo.

5.2.3 Dispositivo HID (Human Interface
Device)

Periferica USB dedicata allo scambio di informazioni
con esseri umani. La definizione comprende tra l'altro
tastiere PC, mouse, joystick e controlli da videogioco.

La periferica HID non necessita di driver di
installazione perché direttamente riconosciuta dal
Sistema Operativo.

5.2.4 Dispositivo CDC (Communication
Device Class)

Periferica USB dedicata allo scambio di informazioni
attraverso un canale seriale.

Al momento della connessione la periferica CDC
viene riconosciuta dal Sistema Operativo che la
installa senza la necessita di un driver (nel caso di
Linux) o previa lettura di un file di configurazione
fornito dal produttore della periferica (Windows).

5.2.5 Virtual Com Port (VCOM)

Dispositivo CDC che emula una porta seriale
standard. Viene gestito tramite una serie di tecniche
standard di programmazione semplici e consolidate
disponibili per la maggior parte dei linguaggi di
programmazione. Durante l'installazione il Sistema
Operativo Windows richiede un File di configurazione
per poter riconoscere il dispositivo.

5.2.6 Joystick HID (JOYHID)

Joystick USB che viene riconosciuto come Joystick
standard per videogiochi.
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6 Preparazione del
prodotto per l'utilizzo

Qualsiasi cambiamento non espressamente
approvato dal costruttore fa decadere la
garanzia.

6.1 Contenuto e disimballaggio

Alla consegna del prodotto verificare che I'imballo
sia integro e non abbia segni evidenti di cadute o
abrasioni.

In caso di evidenti segni di danno all'imballo
contattare immediatamente il fornitore.

Conservare l'imballo nel caso sia necessario inviare il
prodotto in riparazione.

Controllare che il contenuto sia rispondente alla lista
del materiale sotto indicata:

« Tastiera DCZ

- Fogli fustellati bianchi con pannello plastico
trasparente di protezione

+ Quick Start
« Manuale di istruzioni

6.2 Smaltimento in sicurezza dei
materiali di imballaggio

| materiali d'imballo sono costituiti interamente da
materiale riciclabile. Sara cura del tecnico installatore
smaltirli secondo le modalita di raccolta differenziata
o comungue secondo le norme vigenti nel Paese di
utilizzo.

Si ricorda comunque che in caso di ritorno di

materiale con malfunzionamenti & consigliato
I'imballaggio originale per il trasporto.

7 Installazione

7.1 Applicazione del pannello
superiore

L'orientamento predefinito della tastiera prevede il
joystick a destra ed il jog shuttle a sinistra.

Questo orientamento puo essere eventualmente
cambiato per far fronte alle esigenze particolari
dell'operatore mancino.

Rimuovere il pannello superiore fissato con il nastro
adesivo

Fig. 01

Togliere la pellicola inferiore

Fig. 02

Scegliere I'orientamento della tastiera ed applicare il
pannello adesivo facendo attenzione che questo non
tocchi i tasti.

Fig. 03

Confermare la scelta dell'orientamento e della
modalita di funzionamento seguendo la procedura di
selezione indicata al prossimo paragrafo.
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7.2 Configurazione rapida della
tastiera all'accensione

La tastiera DCZ puo funzionare in 2 diverse modalita:

MODALITA EMULAZIONE

Virtual com port (VCOM). Porta seriale virtuale
(default).

Joystick da videogiochi.

Joystick Human Interface
Device (JOYHID).

Tab. 01

All'accensione tenere premuti contemporaneamente
i tasti:

. + B3 Modalita Virtual Com Port
- B3l + B: Modalita Joystick HID.

Eventuali modifiche alla configurazione
precedentemente effettuate sono perse.

7.3 Stato dei LED all'accensione

All'accensione i tasti retroillluminati indicano
brevemente la configurazione attuale della tastiera:
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Fig.04  Modo Joystick HID.
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Fig.05 Modo Virtual Com Port.

La posizione dei led accesi indica I'orientamento
della tastiera e devono essere rivolti in alto per il
funzionamento corretto della stessa.

| tasti numerici centrali retroilluminati all'accensione
indicano la versione del firmware e potrebbero essere
richiesti in caso di assistenza.

7.4 Installazione in modalita
Joystick HID

La tastiera non necessita di installazione. Al
collegamento il sistema operativo la riconosce
automaticamente.
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7.5 Installazione in modalita
Virtual Com Port

7.5.1 Installazione in ambiente

Windows

Linstallazione consiste in tre fasi:

- Prelievo del file di configurazione;

« Collegamento e riconoscimento della tastiera;

- Modifica del numero di porta seriale della porta
seriale.

7.5.1.1 Prelievo online del file di

configurazione

Scaricare il driver all'indirizzo:

http://support.videotec.com/ .

7.5.1.2 Prelievo del file di configurazione

non firmato dalla tastiera

Alcune versioni di Windows® non richiedono un

driver firmato (Windows® XP, Windows® Vista,

Windows® 2000). In questi casi il driver puo essere

scaricato dalla tastiera.

Collegare la tastiera al PC tenendo premuto il

tasto (]9

In questo modo all’avvio la tastiera viene identificata
come dispositivo MSD: il Sistema Operativo la
riconosce usando driver di sistema.

In Risorse del computer cercare il dispositivo
corrispondente (definito come Disco removibile).

Il dispositivo contiene due file:

« xp_vista.inf per i sistemi operativi Windows Xp e
Vista;

+ win2000.inf per il sistema operativo Windows
2000.

Copiare sul PCil file corrispondente al sistema

operativo in uso.

Scollegare la tastiera.

7.5.1.3 Collegamento e riconoscimento
della tastiera

Collegare la tastiera senza premere alcun tasto. La
procedura guidata del Sistema Operativo chiede il
driver: indicare il percorso dov'e stato salvato il file di
configurazione.

Procedere con l'installazione seguendo la procedura
guidata.

7.5.1.4 Modifica del numero di porta seriale
in Windows

Il Sistema Operativo Windows consente la mappatura
delle porte seriali: indipendentemente dalla
configurazione hardware a ciascuna porta seriale pud
essere assegnato un numero COM da 1 a 256.

All'installazione in ambiente Windows il Sistema
Operativo assegna automaticamente un numero
di porta che pud non corrispondere alle esigenze
dell’utilizzatore.

Per cambiare il numero di porta seriale:
- Collegare e installare la tastiera DCZ.

« Accedere alle impostazioni del Pannello di
Controllo/Sistema/Hardware/Gestione
periferiche.

« Nell'elenco delle periferiche individuare Porte
(COM e LPT): la porta USB CDC serial port
emulation (COMXx) corrisponde alla tastiera DCZ.

+ Accedere alle Proprieta della porta.

+ In Impostazioni della porta/Avanzate modificare
il numero della porta in Numero porta COM.
Alcune porte potrebbero essere definite come
in uso da parte di altri dispositivi anche se
solitamente non lo sono. Nel caso si selezioni una
porta in uso fare attenzione che altri dispositivi (ad
esempio un modem analogico) non I'abbiano gia
impegnata.

« Confermare ed uscire.

Al cambio del numero porta il pannello Gestione
Periferiche potrebbe mostrare il vecchio numero
COM.

Chiudere il pannello Gestione Periferiche e riaprirlo
per verificare che il numero sia stato cambiato.

@ Le schermate di installazione di Windows®

7 e Windows® 8 sono diverse tra di loro. Per
istruzioni dettagliate accedere all'indirizzo
http://support.videotec.com/ e scaricare il
documento DCZ Installation.
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7.5.2 Rimozione

In caso di installazione errata o incompleta e possibile
rimuovere la tastiera dalla lista delle periferiche.

+ Collegare la tastiera DCZ. Un messaggio puo
avvisare che l'installazione della periferica non e
riuscita a causa di un errore.

+ Accedere alle impostazioni del Pannello di
Controllo/Sistema/Hardware/Gestione
periferiche.

+ Nell'elenco delle periferiche individuare Porte
(COM e LPT).

- Selezionare la porta USB CDC serial port
emulation (COMXx).

« Nel menu Azione scegliere Disinstalla e
confermare.

« Rimuovere la tastiera.

Alla successiva connessione della tastiera &
riproposta nuovamente tutta la sequenza di
installazione secondo quanto descritto in precedenza
(Installazione guidata di nuovo hardware).

7.5.2.1 Rimozione incompleta

Se la rimozione della porta non fosse possibile o
incompleta si consiglia di usare USBDView
(http://www.nirsoft.net/utils/usb_devices_view.
html)

per la disinstallazione del dispositivo.

In Options attivare Display Disconnected Devices
e identificare il dispositivo con VendorID 204f.
Selezionarlo e rimuoverlo con File/Uninstall
Selected Devices.
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7.5.3 Verifica di funzionamento in
ambiente Windows

Scaricare il file Test software for virtual com port
mode all'indirizzo:
http://support.videotec.com/ .

7.5.4 Installazione in ambiente Linux

La tastiera € riconosciuta in ambiente Linux senza
necessita di driver.

Lanciare Isusb da terminale per ottenere la lista dei
dispositivi USB collegati: la tastiera viene elencata
come dispositivo 204F:0101.

La tastiera viene gestita dal file system come
dispositivo /dev/ttyACMO.

7.5.5 Verifica di funzionamento in
ambiente Linux
Per la verifica si usa Minicom.

Aprire I'applicazione da terminale e richiedere il
dispositivo /dev/ttyACMO.

Digitare [Buzzer+] per attivare il cicalino,
[Buzzer-] per disattivarlo. Se il cicalino si attiva
e disattiva la tastiera e stata riconosciuta ed &
funzionante.
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8 Configurazione
8.1 ID diidentificazione

La tastiera non possiede un ID in quanto le porte
seriali sono identificate univocamente dal Sistema
Operativo. Anche nel caso piu tastiere siano collegate
attraverso un HUB USB alla stessa porta USB del PC
saranno riconosciute come porte seriali diverse (ad
esempio COM3 e COM4).

8.2 Procedura di setup

Una sequenza particolare di tasti permette di entrare
in una fase di setup per:

. Settare I'orientamento della tastiera;

- Calibrare il joystick;

+ Scegliere la modalita operativa;

- Resettare la configurazione ai valori di default.

8.3 Entratain setup

- Premere il tasto L

- Premere il tasto [T

« Premere il tasto

- Rilasciare il tasto

« Rilasciare il tasto

- Rilasciare il tasto L

L'entrata in setup e confermata dall’accensione dei

LED corrispondenti ai tasti:

- B4 Uscita senza modifiche;

« I Inversione della tastiera;

- H: Calibrazione del joystick;

- B e E: Modalita VCOM (con e senza reset della
tabella di lookup);

- H e BJ: Modalita JOYHID (con e senza reset della
tabella di lookup);

- B Reset della configurazione a modalita VCOM.

Le funzioni caratterizzate da tasti lampeggianti

sono da usare con attenzione perché potrebbero

comportare apparenti malfunzionamenti della
tastiera.

Dopo la scelta di qualsiasi opzione la procedura di
setup termina automaticamente.

8.4 Tasti

8.4.1 Tasto 1:Inversione della tastiera
La tastiera puo essere usata:

« Da destrimani (joystick a destra, jog shuttle a
sinistra);

- Da mancini (joystick a sinistra, jog shuttle a destra).

Per I'inversione della tastiera rispetto alla posizione
attuale:

« Entrare in setup e premere n La tastiera registra
limpostazione e torna al funzionamento normale.

« Rimuovere il pannello delle didascalie facendo
attenzione alle linguette di fissaggio e reinserirlo
dopo averlo ruotato di 180°.

- Aggiustare i piedini di appoggio sul fondo della
tastiera per mantenere la corretta inclinazione sul
piano di appoggio.

- Estrarre con delicatezza il cavo USB dal fondo della
tastiera e reinserirlo nella serpentina perché non
sia di intralcio all'operatore.

Linversione della tastiera e del tutto trasparente
all'applicazione PC che non deve essere modificata.

La direzione della tastiera puo essere determinata
anche dai comandiVCOM [Orientation+] e
[Orientation-].

8.4.2 Tasto 3: Calibrazione del joystick

Il joystick puo essere calibrato in caso di
malfunzionamento.

Per la calibrazione del joystick:

Entrare in setup e premere [FJ. | LED centrali della
tastiera mostrano una sequenza animata durante
tutta la fase di calibrazione.

Muovere il joystick per qualche secondo compiendo
I'escursione massima sia in orizzontale che in
verticale. Ruotare liberamente la manopola in senso
orario e antiorario pili volte compiendo la massima
escursione.

Rilasciare il joystick per la valutazione della posizione
a riposo.

Dopo 5 secondi di inattivita la tastiera memorizza i
valori e considera valida la calibrazione.

1uoIZnAls! 1p 3jenueyy - ouelel - 1|
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8.4.3 Tasti 4 e 7: Modalita VCOM
Scelta della modalita VCOM:

Tasto [} Scelta della modalita VCOM con reset della
tabella di lookup

Tasto [g: (solo per esperti) scelta della modalita
VCOM senza reset della tabella di lookup.

Con ] tutte le modifiche che sono state apportate
alla tabella di lookup dei tasti vengono cancellate e
viene ripristinata la configurazione di default (ad ogni
tasto € assegnato un numero corrispondente al suo
indirizzo logico di default).

(solo per esperti) Con 4 le eventuali modifiche
apportate alla tabella di lookup sono conservate.
Alcuni tasti potrebbero non essere piu riconosciuti
perché precedentemente assegnati all'emulazione
dei tasti del joystick.

Dopo il termine del setup disconnettere e
riconnettere la tastiera per accettare la modifica.
8.4.4 Tasti 5 e 8: Modalita JOYHID
Scelta della modalita JOYHID.

Tasto [g: Scelta della modalitd JOYHID con reset della
tabella di lookup.

Tasto ﬂ: (solo per esperti) Scelta della modalita
JOYHID senza reset della tabella di lookup.

Con il tasto [ tutte le modifiche che sono state
apportate alla tabella di lookup dei tasti vengono
cancellate e viene ripristinata la configurazione di
default.

(solo per esperti) Con il tasto B le eventuali
modifiche apportate alla tabella di lookup sono
conservate.

Dopo il termine del setup disconnettere e
riconnettere la tastiera per accettare la modifica.
8.4.5 Tasto 9: Reset della
configurazione

La configurazione della tastiera viene portata

in modalita VCOM. Le eventuali modifiche di
configurazione apportate (ad es. la lookup table dei
tasti) vengono perse.

12

8.5 Uso in modalita Joystick HID

La tastiera in modalita JOYHID viene riconosciuta
come un joystick standard a 4 assi e 40 tasti (38 tasti
fisici e 2 simulati (Jog dial)).

Secondo le specifiche USB (rif. USB HID Usage Tables,
ver1.12, paragrafo 4.2 Axis Usages) gli assi sono
assegnati di default rispettivamente a:

Pan: Asse X

Tilt: Asse Y

Zoom (rotazione): Asse Z
Shuttle ring (rotazione): Asse Rx

Jog dial (rotazione): Ad ogni passo viene simulata
una pressione del tasto 33 (rotazione in senso
antiorario) o del tasto 34 (rotazione in senso orario).

Alla pressione di un tasto viene acceso il LED
rispettivo.

@ @9 &) @ @&
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@ ®
@ @ @
@ @ @

@@ @@

Fig. 06

Le funzionalita dei tasti del joystick sono stabilite
dall'applicazione. Consultare il rispettivo manuale
dell'installatore.



9 Protocollo di
comunicazione VCOM

La tastiera in modalita VCOM comunica con il PC
tramite un protocollo ASCIl semplificato. Vengono
trasmessi caratteri stampabili e le eventuali cifre
numeriche sono trasmesse come stringhe (non come
byte decimali o esadecimali).

Non é gestito alcun flusso di comunicazione
hardware o software.

L'applicazione PC deve aprire la seriale
corrispondente alla tastiera collegata (baudrate
e configurazione della seriale sono indifferenti) e
trasmettere/ricevere su questo canale.

Ad ogni comando da PC la tastiera risponde con un
messaggio di acknowledge. | messaggi trasmessi
da tastiera non richiedono acknowledge da parte
dell’applicazione PC.

9.1 Mappa dei tasti e dei LED

La tastiera DCZ gestisce una mappa di 72 tastie i
corrispondenti LED (8 righe di 9 colonne ciascuna).

Indipendentemente dal numero di tasti
effettivamente disponibili e utilizzabili dall'operatore
ciascuna coordinata tasto/LED e identificata sempre
dalle medesime 2 cifre: riga (1..8) e colonna (1..9).

Alla pressione e rilascio di un tasto € trasmesso un
valore ricavato da una tabella di lookup.

I valori di default della tabella di lookup
corrispondono alle coordinate logiche di ciascun
tasto:

OICACX R X R RCRD)
HRRH®®O®@®
DRBDB®H®S
ONCRONCE R CAGRCN )
DACRONCRORNGR N
DACRONCRORACRCA)
OD@DE®®OO®EE
RS ®E

Fig. 07

Esempio: Nella tastiera DCZ di default il tasto [3]¢ &
rappresentato dal codice 13, il tasto [J[{e]\Iife]i] da
14, ecc.

Nel caso la tastiera venga ruotata di 180° la
configurazione si mantiene inalterata e non comporta
alcuna modifica a livello di applicazione PC.

Variando il valore associato a ciascun tasto nella
tabella di lookup é possibile ridefinire la funzione
dello stesso permettendo anche la presenza di tasti
con lo stesso valore.

1uoIZnAls! 1p 3jenueyy - ouelel - 1|


DBF_DCZ
DBF_DCZ

IT - Italiano - Manuale di istruzioni NN

9.2 Convenzioni tipografiche
Nella descrizione del protocollo proposta di seguito si
utilizzano le seguenti convenzioni tipografiche:

+ [messaggio]:Messaggio trasmesso

+ parametro variabile:Parametro variabile
all'interno del messaggio

+ *:Segno piu 0 segno meno.
9.3 Sintassi dei messaggi

| messaggi trasmessi da e per il PC sono composti
da caratteri stampabili (compresi tra il codice ASCII
32 e ASCII 127, con l'esclusione degli ASCII 91 e 93)
delimitati dai due terminatori [ e ]:

« [ (ASCII 91) Parentesi quadra aperta, STX start of
transmission

« Corpo messaggio di lunghezza variabile

« ] (ASClI 93) Parentesi quadra chiusa, ETX end of
transmission.

Data la tipologia dei messaggi trasmessi e la qualita
della comunicazione USB non & previsto alcun
sistema di checksum.

Esempio: Alla pressione del tasto (riga 1,
colonna 3) la tastiera di default trasmette [K+13]:

« [:ldentifica l'inizio messaggio
+ K+:Tasto premuto
« 13:Valore di lookup del tasto (riga 1, colonna 3)

« ]:ldentifica il termine del messaggio.
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9.4 Messaggi da Tastiera a PC

La tastiera DCZ trasmette a PC ad ogni evento e non
attende alcun messaggio di acknowledge.

Gli eventi sono:

EVENTO MESSAGGIO PARAMETRI
Pressionediun | [K+val] val:Valore del
tasto. tasto nella tabella
di lookup.
Pressionediun | [K+val:shift] |wval:Valoredel
tasto + shift. tasto nella tabella
di lookup.
shift: Tasti shift
premuti ('1./8").
Rilascio di un [K-val] val:Valore del
tasto. tasto nella tabella
di lookup.
Pressionediun | [H+shift] shift: Numero
tasto di shift. del tasto di shift
(‘1.8).
Rilascio di un [H-shift] shift: Numero
tasto di shift. del tasto di shift
(‘1..8").
Movimento del | [Jipptttizz] 1pp, ttt, tzz:
joystick. Posizione pan, tilt,
zoom -07..+07.
Movimento [Staa] taa: Angolo
dello shuttle. di rotazione
-70°.+70°.
Movimento del | [D+1] Rotazione in senso
jog. orario di uno scatto
(10 scatti per
angolo giro).
Movimento del | [D-1] Rotazione in senso
jog. antiorario di uno
scatto (10 scatti per
angolo giro).

Tab. 02
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9.5 Messaggida PC a Tastiera

Tutti i messaggi trasmessi da PC a tastiera sono confermati con un messaggio di acknowledge da parte della
tastiera DCZ. | messaggi da PC a tastiera sono:

RISPOSTA

COMANDO DA DCZ SIGNIFICATO
[Status?] [Ready] Test presenza tastiera sulla linea.
[Model?] [Model=...] Modello di tastiera e versione del firmware.
[Firmware?] [Firmware=...]
[Date?] [Date=...]
[Led+re] [LedresSet] Accensione LED.

rc:Riga 1.8, colonna 1..9%.
[Led-rc] [Ledrcset] Spegnimento LED.

rc:Riga 1.8, colonna 1..9%.
[Led-Al] [LedAlset] Spegnimento di tutti i LED.
[Led/xc] [Ledreset] LED lampeggiante.

rc:Riga 1.8, colonna 1..9%.
[LedRowrsssssssss] [LedRowSet] Impostazione di una riga di LED.

r:Riga 1..8.

sssssssss: Stato della riga di LED (+ acceso, - spento, /

lampeggiante).
[LedImmediate] [LedImmediateSet] Aggiornamento immediato dei LED

(9.6 Aqgiornamento dei LED’, pagina 14).
[LedDelayed] [LedDelayedsSet] Aggiornamento ritardato dei LED

(19.6 Aggiornamento dei LED', pagina 14).
[LedUpdate] [LedUpdateDone] Aggiornamento dei LED

(9.6 Aggiornamento dei LED’, pagina 16).
[LedCopy] [LedCopyDone] Copia dello stato dei LED

([9.6 Aggiornamento dei LED’, pagina 19).
[Buzzer+] [BuzzerSet] Attivazione buzzer.
[Buzzer-] [BuzzerSet] Spegnimento buzzer.
[Buzzer/] [BuzzerSet] Attivazione alternata buzzer.
[Orientationt] [OrientationOk] Orientamento della tastiera:

+ Joystick a destra, jog shuttle a sinistra,

- Joystick a sinistra, jog shuttle a destra.
[JoyDirX#] [JoyDirOk] Direzione positiva degli assi del joystick: permette di invertire la
[JoyDirY+] direzione dei singoli assi del joystick.
[JoyDirzt] X+: Verso destra (default), X-: Verso sinistra,

Y+: Verso l'alto (default), ¥-: Verso il basso,
Z+:In senso orario (default), Z-: In senso antiorario.

[LookupWriterc,val]

[Lookup (xe) <-val]

Definizione del valore val del tasto rc* nella tabella di lookup

([9.7 Tabella di lookup (solo per esperti)’; pagina 14).

[LookupReadre] [Lookup (re) =val] Lettura del valore di lookup impostato per un tasto di
coordinate logiche rc* ([9.7 Tabella di lookup (solo per esperti)'}|
begha D).
[BlockModeStart] [BlockModeStart] Permette la modifica della configurazione senza usurare la
memoria in seguito alla variazione multipla di valori.
[BlockModeEnd] [BlockModeEnd] Salva i valori modificati dall’ultimo [BlockModeStart].
Tab.03 *Le coordinate sono riferite all'indirizzo logico dei LED, non al valore impostato nella tabella di lookup.
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9.6 Aggiornamento dei LED

Normalmente l'effetto dei comandi [Led+xx],
[Led-xx] e [Led/xx]éimmediato.

Nel caso si debbano impostare molti LED
contemporaneamente puo crearsi un ritardo
nell'aggiornamento dovuto principalmente alla
comunicazione asincrona tra tastiera e PC.

Per evitare questo ritardo si fa uso di un buffer
temporaneo: dopo l'impostazione dei valori del
buffer temporaneo si effettua un'operazione di
update per rendere visibile il cambio contemporaneo
di tutti i LED modificati.

Si usano a tale scopo i comandi:

COMANDO SIGNIFICATO

[LedImmediate] |l'aggiornamento deilLED &
immediato.

[LedDelayed] L'aggiornamento dei LED & sospeso
fino all'arrivo del primo comando
[LedUpdate].

Nel frattempo tutti i comandi
[Led+xx], [Led-xx] e [Led/
xx] sono memorizzati in un buffer
temporaneo.

[LedUpdate] Il buffer temporaneo é ricopiato sul
buffer attivo e tutte le modifiche
apportate nel frattempo sono rese
visibili.

[LedCopy] Il buffer attivo e ricopiato sul buffer
temporaneo.

Tab. 04
9.7 Tabella di lookup (solo per
esperti)

Ad ogni tasto corrisponde un valore all'interno

della tabella di lookup dei tasti. Il valore di default
corrisponde alle coordinate logiche del tasto (ad
esempio al tasto riga 1, colonna 3, corrisponde
il valore 13).

Il comando LookupWrite permette di modificare il
valore associato ad un tasto.

Il cambio dei valori di lookup puo
portare apparenti malfunzionamenti

nel sistema nel caso si rendesse
necessaria la sostituzione futura della
tastiera. Si raccomanda di documentare
opportunamente le modifiche effettuate.
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Il cambio dei valori di lookup consente di:

« Avere piu tasti che vengono interpretati come
fossero un tasto unico;

- Cambiare la posizione di default ed il numero dei
tasti del joystick in modalita JOYHID.

9.7.1 Significato dei valori di lookup
I valori di lookup hanno un range 0..65535.

Alcuni intervalli di valori hanno un significato
speciale:

. 0:Tasto disabilitato;

+ 1..99:Tasto normale, il valore viene restituito alla
pressione e al rilascio del tasto;

- 1001..1008: Definizione dei tasti di shift;
- 50011..50089: Definizione di tasti multipli;

+ 60001..60040: Assegnazione dei tasti in modalita
JOYHID;

+ 60101..60103: Uso interno, non disponibili.

Impostando un valore 01-99 il codice corrispondente
sara restituito dalla tastiera al momento della
pressione/rilascio del tasto in modalita VCOM.

Impostando un valore 1001-1008 il tasto diventa
uno shift. La pressione di un tasto quando uno o piu
tasti di shift sono gia premuti modifica il messaggio
[K+xx] che diventa [K+xx:1lista_shift_
premutil. Piu tasti di shift possono essere premuti
contemporaneamente.

Impostando un valore 500rc (re nel range 11..89)

si crea un alias legando il comportamento del tasto
ad un altro tasto di coordinate logiche rc. Cio
consente la gestione di pil tasti che hanno lo stesso
comportamento e che vengono visti come fossero un
unico tasto.

Impostando un valore 600nn (nn nel range 01-40) il
tasto verra assegnato al corrispondente tasto joystick
nn in modalita JOYHID.

9.7.2 Modifica della tabella di lookup
per spostare e cambiare il numero dei
tasti joystick.

La modifica della tabella di lookup consente la
variazione della posizione o del numero dei tasti
joystick in modalita JOYHID.



9.7.2.1 Creazione di tasti di shift in modalita
vVcom
La tastiera pud avere un massimo di 8 tasti di shift

usati per modificare il comportamento dei tasti
ordinari.

Esempio: Rendere il tasto 86 il tasto di shift numero 1
ed il tasto 87 tasto di shift numero 7.

9.7.2.2 Modifiche ridotte della
configurazione di default del joystick
Esempio: Si desidera mantenere gran parte del

gruppo centrale di tasti, spostare il tasto 1, creare un
doppio tasto numero 2.

OPERAZIONE/COMANDO  EFFETTO

OPERAZIONE/COMANDO  EFFETTO

Entrare in programmazione

Selezionare n

Passa alla modalita VCOM
resettando la tabella di
lookup.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita VCOM.

Entrare in programmazione

Selezionare B

Resetta la tabella dei tasti
JOYHID alle condizioni di
default.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita
JOYHID.

Entrare nuovamente in programmazione

Selezionare .

Passa alla modalita VCOM
senza resettare la tabella

[LookupWrite87,1007].

numero 7 ridefinendo il
comportamento del tasto
in riga 8, colonna 7.

Comando Salva nella memoria
[BlockModeEnd]. interna le modifiche
apportate.
Tab. 05

Per verificare la corretta definizione dei tasti di shift:

« Premere (tasto 1,3) senza tasti di shift: La
tastiera restituisce il codice [K+13] ;

- Premere [IN[F¢] (tasto in riga 8, colonna 6, definito
shift numero 1) ed [3Jd: La tastiera restituisce il
codice [K+13:1].Itastidishift premuti sono
indicati dopo il segno due punti;

« Premere (simbolo di freccia in alto, tasto in
riga 8, colonna 7, definito shift numero 7) ed 4
La tastiera restituisce il codice [K+13:7];

- Premere [[NZe), Fillal ed 4 La tastiera

restituisce il codice [K+13:17] .

Comando Permette la modifica della X Sa
[BlockModeStart]. memoria interna evitando di lookup del joystick.
di usurarla in seguito a Disconnettere e riconnettere | Riparte in modalita VCOM.
scritture multiple. la tastiera.
Comando Crea il tasto di shift Comando Permette la modifica della
[LookupWrite86,1001]. [numero 1ridefinendo il [BlockModeStart]. memoria interna evitando
comportamento del tasto di usurarla in sequito a
in riga 8, colonna 6. scritture multiple.
Comando Crea il tasto di shift Comando Cancellail tasto 1 dalla

[LookupWrite34,0].

posizione di default (riga
3, colonna 4).

Comando

[LookupWrite31l,60001].

Assegna il tasto 1 (60001)
al tasto inriga 3, colonna 1.

Comando

[LookupWrite32,60002].

Crea un secondo tasto 2 in
riga 3, colonna 2.

Comando
[BlockModeEnd].

Salva nella memoria
interna le modifiche
apportate.

Entrare in programmazione

Selezionare ﬂ

Passa alla modalita
JOYHID senza resettare la
tabella di lookup appena
modificata.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita
JOYHID.

Verificare che alla pressione
dei tasti si accenda il LED
corrispondente.

Tab. 06
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9.7.2.3 Modifiche sostanziali della
configurazione di default del joystick

Esempio: Si desidera gestire solo 8 tasti joystick nella
parte sinistra della tastiera.

OPERAZIONE/COMANDO  EFFETTO

9.7.3 Modifica della tabella di lookup
per definire tasti alias

E’'possibile avere pil tasti che eseguono la stessa
azione (ad esempio nel caso di piu tasti di shift).

Nel caso siano premuti contemporaneamente una
serie di tasti alias I'evento tasto premuto ([K+xx])

IT - Italiano - Manuale di istruzioni NN

Entrare in programmazione

Selezionare B

Resetta la tabella dei tasti
JOYHID alle condizioni di
default.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita
JOYHID.

Entrare nuovamente in programmazione

Selezionare n

Passa alla modalita VCOM
resettando la tabella di
lookup (nessun tasto
valido per il joystick).

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita VCOM.

e trasmesso solo alla prima pressione; l'evento tasto
rilasciato ([K-xx]) & trasmesso solo quando tuttii
tasti con lo stesso alias sono stati rilasciati.

Esempio: | 5 tasti inferiori della tastiera si
comportano come fossero un unico tasto.

OPERAZIONE/COMANDO  EFFETTO

Entrare in programmazione

Selezionare n

Passa alla modalita VCOM
resettando la tabella di
lookup.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita VCOM.

[LookupWrite84,50083].

Comando Permette la modifica della

[BlockModeStart]. memoria interna evitando
di usurarla in seguito a
scritture multiple.

Comando Il tasto in riga 8, colonna 4,

e un alias del tasto in riga
8, colonna 3.

Comando
[LookupWrite85,50083].

Il tasto in riga 8, colonna 5,
e un alias del tasto in riga
8, colonna 3.

Comando
[LookupWrite86,50083].

Il tasto in riga 8, colonna 6,
e un alias del tasto in riga
8, colonna 3.

Comando
[LookupWrite87,50083].

Il tasto in riga 8, colonna 7,
e un alias del tasto in riga
8, colonna 3.

Comando
[BlockModeEnd].

Salva nella memoria
interna le modifiche
apportate.

Entrare in programmazione

Comando Permette la modifica della

[BlockModeStart] memoria interna evitando
di usurarla in seguito a
scritture multiple.

Comando Creail tasto 1inriga 3,

[LookupWrite31, 60001]. | colonna 1.

Comando Creail tasto 2inriga 3,

[LookupWrite32,60002]. | colonna 2.

Comando Creail tasto 3inriga 4,

[LookupWritedl, 60003]. | colonna 1.

Comando Creail tasto 4inriga 4,

[LookupWrite42,60004]. | colonna 2.

Comando Creail tasto 5inriga 5,

[LookupWrite51, 60005]. | colonna 1.

Comando Creail tasto6inriga 5,

[LookupWrite52,60006]. | colonna 2.

Comando Creail tasto 7 inriga 6,

[LookupWrite6l, 60007]. | colonna 1.

Comando Creail tasto 8inriga 6,

[LookupWrite62,60008]. | colonna 2.

Comando Salva nella memoria

[BlockModeEnd]. interna le modifiche

apportate.

Entrare in programmazione

Selezionare B

Passa alla modalita
JOYHID senza resettare la
tabella di lookup appena
modificata.

Disconnettere e riconnettere
la tastiera.

Riparte in modalita
JOYHID.

Verificare che alla pressione
dei tasti si accenda il LED
corrispondente.

Tab. 07
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Verificare che alla pressione
dei 5 tasti inferiori venga
trasmesso lo stesso messaggio
[K+83].

Tab. 08




10 Manutenzione e pulizia

10.1 Pulizia delle parti in plastica

(PC)

Si consigliano saponi neutri diluiti con acqua o
prodotti specifici per la pulizia delle lenti degli
occhiali con I'utilizzo di un panno morbido.

A Sono da evitare alcool etilico,solventi,

idrocarburi idrogenati, acidi forti e alcali.
L'utilizzo di detti prodotti danneggia in
modo irreparabile la superficie trattata.

Smaltimento dei rifiuti

11
i

mondo.

Questo simbolo e il sistema di riciclaggio
sono validi solo nei paesi dell'EU e non
trovano applicazione in altri paesi del

Il vostro prodotto é stato costruito da materiali e
componenti di alta qualita, che sono riutilizzabili o

riciclabili.

Prodotti elettrici ed elettronici che portano questo
simbolo alla fine dell'uso devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti casalinghi.

Vi preghiamo di smaltire questo apparecchio in un
Centro di raccolta o in un'Ecostazione.

Nell'Unione Europea esistono sistemi di raccolta
differenziata per prodotti elettrici ed elettronici.

12 Troubleshooting

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE E SOLUZIONI

Viene richiesto il
file INF durante
l'installazione

Vedere il capitolo |7 Installazione’]
Peginad

La tastiera
collegata attraverso
un hub e non si
accende

Collegare la tastiera direttamente
al PC o usare solo un hub dotato

di alimentazione indipendente e
che puo fornire 500mA su ciascuna
porta.

Al collegamento
della tastiera
altre periferiche
USB collegate

si spengono o
resettano

L'alimentazione USB fornita dal PC
non rispetta le specifiche.

Collegare la tastiera ad un’altra porta
USB libera o usare un hub USB che
fornisce 500mA per porta.

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE E SOLUZIONI

Linstallazione non
€ andata a buon
fine e Windows
non consente il
completamento
dell'operazione

Opzione 01:

Opzione 02:

Connettere la tastiera e trascurare
il messaggio di errore;

In Pannello di Controllo/
Sistema/Hardware/Gestione
periferiche identificare Porte
(LPT e COM);

Selezionare la tastiera;

Con un click destro del mouse
sulla descrizione della tastiera

procedere selezionare Disinstalla
nel ment popup;

Procedere alla reinstallazione.

Usare USBDView per visualizzare
i dispositivi USB installati (http://
www.nirsoft.net/utils/usb_
devices_view.html);

Abilitare Option/Display
Disconnected Devices;
Disinstallarla completamente con
File/Uninstall Selected Devices;

Procedere alla reinstallazione.

Le coordinate dei
LED e dei tasti non
corrispondono a
quanto desiderato

Opzione 01:

Opzione 02:

La tastiera & probabilmente
invertita e dev'essere girata di
180°%

In modalita VCOM trasmettere il
comando [Orientation+]
o [Orientation-] oppure
lanciare la procedura di setup e
premere ﬂ)per invertirla;

Procedere con la rotazione

del pannello superiore e lo
spostamento dei piedini di
supporto e del cavo nel guscio
inferiore.

La tabella di lookup é stata
modificata;

Lanciare la procedura di setup.
Premere n per abilitare la
modalita VCOM e resettare la
tastiera alle impostazioni di
fabbrica.

Tab. 09
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13 Dati tecnici 13.6 Sistema operativo

Windows® compatibile (driver disponibili su http://

13.1 Generale support.videotec.com/ ): Windows® 2000, Windows®
.. . . XP, Windows® Server, Windows® Vista, Windows® 7,
Tasti in gomma retroilluminati X ®
Windows® 8

Buzzer di allarme R S
Linux® compatibile

13.2 Meccanica 13.7 Ambiente

Dimensioni: 379x89x224mm Interno

Peso unitario: 1.4kg Temperatura di esercizio: 0°C/+45°C

13.3 Elettrico 13.8 Certificazioni

Alimentazione via USB Sicurezza elettrica (CE): EN60950-1

Consumo: 350mA max Compatibilita elettromagnetica (CE): EN50130-4,
13.4 Comunicazioni EN55022 (Classe B),EN61000-6-3, FCC Part 15 (Classe B)

IT - Italiano - Manuale di istruzioni NN

Certificazione UL: cULus Listed
UsB 20 Certificazione EAC

13.5 PrOtOCO"i Certificazione KC

Protocollo dedicato Virtual Com Port

Emulazione Joystick HID 4 assi a 40 tasti

14 Disegni tecnici

@ I valori espressi sono in millimetri.

379

Fig.08 DCZ

20


DBF_DCZ




—~
UIDEQTEC

Headquarters Italy
Videotec S.p.A.

Tel. +39 0445 697411

Fax +39 0445 697414

info@videotec.com

VIDEOTEC S.p.A.

www.videotec.com

Printed in Italy

MNVCDCZ_1638_IT

France

Videotec France S.a.rl.
Tel. +33 232094900
Fax +33 232094901
info.fr@videotec.com

UK

Representative office
Tel. +440113 8150047
Fax +440113 815 0047
info.uk@videotec.com

Americas

Videotec Security, Inc.
Tel. +1518 8250020
Fax +1518 825 0022
info.usa@videotec.com

Asia Pacific
Videotec (HK) Ltd

Tel. +852 2333 0601
Fax +852 23110026
info.hk@videotec.com



—J
UIDEQTEC

DCZ

Pupitre universel pour le controle des applications sur PC

m Francais - Manuel d'instructions


DBF_DCZ




Sommaire

1 A propos de ce mode d’emploi

1.1 Conventions typographiques

2 Notes sur le copyright et informations sur les marques de commerce.......cccceeureeee

3 Normes de securité

4 Identification

4.1 Description et désignation du produit

4.2 Marquage du produit

5 Explication des termes
5.2.1 Pilote et fichier de configuration

5.2.2 Dispositif MSD (Mass Storage Device)

5.2.3 Dispositif HID (Human Interface Device)
5.2.4 Dispositif CDC (Communication Device Class)

5.2.5 Virtual com port (VCOM)

5.2.6 Joystick HID (JOYHID)

6 Préparation du produit en vue de l'utilisation

6.1 Contenu et déballage

6.2 Elimination sans danger des matériaux d'emballage

7 Installation

7.1 Application du panneau supérieur

7.2 Configuration rapide du pupitre a l'allumage
7.3 Etatdes LED a l'allumage

7.4 Installation en mode Joystick HID

7.5 Installation en mode Virtual Com Port

7.5.1 Installation en environnement Windows

7.5.1.1 Prélévement du fichier de configuration en ligne

7.5.1.2 Prélevement du fichier de configuration pas signé par le pupitre
7.5.1.3 Connexion et reconnaissance du pupitre

7.5.1.4 Modification du numéro de port série avec Windows

WWOWwWwwwwomwoowow-NNN~NNocoooooo doaoo & 1 L1 i U

7.5.2 Retrait

7.5.2.1 Retraitincomplet

L=
o O

7.5.3 Controle de fonctionnement en environnement Windows
7.5.4 Installation en environnement Linux

- o
o o

7.5.5 Contréle de fonctionnement en environnement Linux

-
o

8 Configuration

8.1 ID d'identification

N
)

—_
—_

8.2 Procédure de configuration
8.3 Entrée dans la configuration

—_
—_

8.4 Touches

—_
—_

p—y
—_

8.4.1 Touche 1:Inversion du pupitre
8.4.2 Touche 3: Calibrage du joystick

—
—_

8.4.3 Touches 4 et 7: Mode VCOM

-
N

8.4.4 Touches 5 et 8: Mode JOYHID

-
N

8.4.5 Touche 9: Réinitialisation de la configuration

-
N

w

SUONINISULP [SNUB - Sieduel - - I



FR - Francais - Manuel d'instructions NN

8.5 Utilisation en mode Joystick HID
9 Protocole de communication VCOM

9.1 Mappe des touches et des LED

9.2 Conventions typographiques

9.3 Syntaxe des messages

9.4 Messages entre pupitre et PC
9.5 Messages entre PC et pupitre

9.6 Actualisation des LED

9.7 Tableau de lookup (experts uniquement)
9.7.1 Signification des valeurs de lookup.

9.7.2 Modification du tableau de lookup pour déplacer et changer le numéro des touches joystick
9.7.2.1 Création de touches shift en mode VCOM

9.7.2.2 Modifications réduites de la configuration par défaut du joystick

9.7.2.3 Modifications importantes de la configuration par défaut du joystick

9.7.3 Modification du tableau de lookup pour définir les touches alias

10 Entretien et nettoyage

10.1 Entretiens des parties en plastique (PC)

11 Elimination des déchets

12 Troubleshooting

13 Données techniques

13.1 Généralités

13.2 Mécanique
13.3 Electrique

13.4 Communications

13.5 Protocoles

13.6 Systeme d'exploitation

13.7 Environnement

13.8 Certifications

14 Dessins techniques



1 A propos de ce mode
d’emploi

Avant d'installer et d'utiliser cet appareil, veuillez
lire attentivement ce mode d'emploi. Conservez-le a
portée de main pour pouvoir vous y reporter en cas
de besoin.

1.1 Conventions typographiques

DANGER!

Risque élevé.

Risque de choc électrique. Sauf indication
contraire, sectionner I'alimentation avant
de procéder a toute opération.

A ATTENTION!

Risque moyen.
Opération extrémement importante en vue
d’un fonctionnement correct du systéme;

lire avec attention les opérations indiquées
et s’y conformer rigoureusement.

REMARQUE
Description des caractéristiques du

systéme.

Il est conseillé de procéder a une
lecture attentive pour une meilleure
compréhension des phases suivantes.

2 Notes sur le copyright
et informations sur les
marques de commerce

Les noms de produit ou de sociétés cités sont des
marques de commerce ou des marques de commerce
enregistrées.

Microsoft®, Windows® 2000, Windows® XP, Windows®
Server, Windows® Vista, Windows® 7, Windows® 8

et le logo Windows® sont des marques Microsoft
Corporation aux Etats-Unis ou dans d'autres pays.

Linux® est une marque enregistrée de Linus Torvalds
aux Etats-Unis ou dans d'autres pays.

USBDView est un software gratuit produit par NirSoft
(www.nirsoft.net).

Copyright (c) 1994 Hewlett-Packard Company.
L'autorisation d'utiliser, de copier, de modifier,

de distribuer et de vendre ce logiciel et la
documentation dans n'importe quel but est accordée
gratuitement par la présente, a condition que l'avis
de copyright susmentionné figure dans toutes les
copies et que l'avis de copyright et ladite autorisation
apparaissent dans la documentation annexe.
Hewlett-Packard Company ne fait aucune déclaration
quant a I'adéquation de ce logiciel a quelque usage
que ce soit. Il est fourni "en I'état’, sans garantie
expresse ou implicite.

3 Normes de securité

Le producteur décline toute responsabilité
pour les dommages éventuels dus a une
utilisation non appropriée des appareils
mentionnés dans ce manuel. Le fabricant
on réserve en outre le droit d’en modifier
le contenu sans préavis. La documentation
contenue dans ce manuel a été rassemblée
et vérifiée avec le plus grand soin,
cependant, le fabricant ne peut assumer
aucune responsabilité dérivant de 'emploi
de celle la. La méme chose vaut pour
chaque personne ou société impliquées
dans la création et la production de ce
manuel.

- Linstallation et I'entretien du dispositif doivent
étre exclusivement étre effectués par un personnel
technique qualifié.

- Sectionner I'alimentation électrique avant toute
intervention technique sur I'appareil.

« Ne pas utiliser de cables d'alimentation usés ou
endommagés.

« Ne procéder sous aucun prétexte a des
modifications ou des connexions non prévues
dans ce manuel: 'utilisation d’appareils non
adéquats peut comporter des dangers graves pour
la sécurité du personnel et de l'installation.

« Utiliser uniquement des piéces de rechange
d'origine. Les pieces non d'origine peuvent étre
source d'incendies, de choc électrique ou autres.

+ Avant de procéder a l'installation, contréler que
le matériel fourni correspond a la commande
et examiner les étiquettes de marquage (
Marquage du produit’; page 4).
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« Cetappareil est conforme a la Partie 15 de la
réglementation de la FCC (Commission Fédérale
des Communications) Le fonctionnement
de l'appareil est sujet aux deux conditions
suivantes: (1) Cet appareil ne doit pas provoquer
d'interférences nuisibles, et (2) cet appareil doit
accepter toute interférence recue, y compris
des interférences susceptibles de provoquer un
fonctionnement non désiré. Tout changement ou
modification non expressément approuvé par la
partie responsable des mesures de conformité
peut amener I'utilisateur a se voir interdire I'usage
de I'appareil. FCC ID: 2AAIPDCZ.

4 lIdentification

4.1 Description et désignation
du produit

DCZ est un pupitre prévu pour le contréle des
applications sur PC.

Ce pupitre permet de simplifier et rationaliser
considérablement l'interface utilisateur grace a
I'ajout d’un joystick et d'un jog shuttle au systeme de
commandes. Sa conception particuliere lui permet
d‘étre utilisé par droitiers et gauchers.

Toute interaction de l'opération avec le pupitre
génére un événement:

« Pression d’'une touche;

. Relachement d’'une touche;

« Mouvement du joystick;

+ Mouvement du jog dial (rotor interne);

+ Mouvement du shuttle ring (bague externe).

Les touches sont complétement indépendantes:
la pression et le relachement des touches sont
reconnus dans n‘importe quelle combinaison. Leur

interprétation est entierement gérée par l'application.

Le pupitre est équipé d'un avertisseur sonore
interne et d'une rétro-illumination des touches.
Les activations de I'avertisseur sonore et de la
rétro-illumination des touches sont définies par
I'application.

Il peut étre relié a un PC simultanément aux
périphériques courants (clavier standard, souris,
joystick de jeux vidéos, etc.)

Brevet en cours.

4.2 Marquage du produit

Voir l'étiquette sur I'extérieur de 'emballage.

5 Explication des termes

5.2.1 Pilote et fichier de configuration

Le logiciel et le fichier de configuration requis
lors de l'installation pour la reconnaissance d'un
périphérique par le systéme d'exploitation.

5.2.2 Dispositif MSD (Mass Storage

Device)

Périphérique USB permettant la mémorisation

des données. Le dispositif MSD le plus connu est

le PenDrive USB. Aucun pilote d'installation n'est
nécessaire, le dispositif est directement reconnu par
le systéme d'exploitation.

5.2.3 Dispositif HID (Human Interface
Device)

Périphérique USB dédié a I'échange d'informations
avec des personnes. La définition comprend entre

autres un clavier PC, une souris, un joystick et les
commandes de jeux vidéo.

Aucun pilote d'installation n'est nécessaire, le
périphérique HID est directement reconnu par le
systeme d'exploitation.

5.2.4 Dispositif CDC (Communication
Device Class)

Périphérique USB dédié a I'échange d'informations
via voie sérielle.

Lors de la connexion, le périphérique CDC est
reconnu par le systéme d’exploitation qui l'installe
sans nécessité de pilote (dans le cas de Linux) ou
apres lecture d'un fichier de configuration fourni par
le fabricant du périphérique (Windows).

5.2.5 Virtual com port (VCOM)

Dispositif CDC qui émule un port série standard. Il
est géré via une série de techniques standards de
programmation simples et consolidées disponibles
pour la majorité des langages de programmation.
Durant l'installation, le systeme d'exploitation
Windows exige un fichier de configuration pour
pouvoir reconnaitre le dispositif.

5.2.6 Joystick HID (JOYHID)

Joystick USB reconnu comme Joystick standard pour
jeux vidéo.
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6 Préparation du produit
en vue de l'utilisation

Toute modification non approuvée
expressément par le fabricant entrainera
I'annulation de la garantie.

6.1 Contenu et déballage

Lors de la livraison du produit, vérifier que
I'emballage est en bon état et I'absence de tout signe
évident de chute ou d'abrasion.

En cas de dommages évidents, contacter
immédiatement le fournisseur.

Conserver 'emballage en cas de nécessité
d'expédition du produit pour réparation.

Contréler que le contenu correspond a la liste
matériel indiquée ci-dessous:

+ Pupitre DCZ

- Feuilles plates blanches avec panneau plastique
transparent de protection

+ Quick Start
« Manuel d'instructions

6.2 Elimination sans danger des
matériaux d’emballage

Le matériel d'emballage est entiérement composé
de matériaux recyclables. Le technicien chargé de
I'installation est tenu de I'éliminer conformément aux
dispositions en matiére de collecte sélective et selon
les normes en vigueur dans le pays d'utilisation.

En cas de dysfonctionnement et de retour de matériel
, il est conseillé d'utiliser 'emballage original pour le
transport.

7 Installation

7.1 Application du panneau
supérieur

L'orientation prédéfinie du pupitre prévoit le joystick
a droite et le jog shuttle a gauche.

Cette orientation peut éventuellement étre modifiée
en cas d'exigences particulieres (opérateur gaucher).

Retirer le panneau supérieur fixé avec du ruban
adhésif.

Fig. 01

Retirer la pellicule inférieure.

Fig. 02

Orienter le pupitre comme désiré et appliquer
le panneau adhésif en évitant qu'il ne touche les
touches.

Fig. 03

Confirmer le choix de I'orientation et du mode de
fonctionnement selon la procédure de sélection
indiquée au prochain paragraphe.
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7.2 Configuration rapide du
pupitre a lI'allumage

Le pupitre DCZ offre deux modes de fonctionnement:

MODE EMULATION

Virtual com port (VCOM). Port série virtuel (par
défaut).

Joystick de jeux vidéo.

Joystick Human Interface
Device (JOYHID).

Tab. 01

Lors de la mise en service, maintenir simultanément
enfoncées les touches suivantes:

. + ¥ Mode Virtual Com Port
. +B: Mode Joystick HID.

Toutes les modifications éventuellement apportées a
la configuration précédente sont perdues.

7.3 Etatdes LED a l'allumage

Lors de la mise en service, les touches rétro-
illuminées indiquent rapidement la configuration
actuelle du pupitre:

( / O O O ( /
Coor [ A [
Coorl [ A [
Coor S A [
Coorl [ A [
r/ ) r/ ) r/ ) r/ ) r/ )
Fig.04  Mode Joystick HID.

RN SRR R
o [ [ ]
R O IO R o0
SR, ol .
r/ \" r/ H r/ \" r/ H r/ 1
Fig.05 Mode Virtual Com Port.

Le pupitre est correctement orienté si la barre des
LED est dirigée vers le haut.

Les touches numériques centrales rétro-illuminées
lors de la mise en service indiquent la version du
micrologiciel et peuvent étre nécessaires en cas
d'assistance.

7.4 Installation en mode Joystick
HID

Le pupitre n'exige aucune installation. Lors de la
connexion, le systéme d'exploitation le reconnait
automatiquement.
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7.5 Installation en mode Virtual
Com Port

7.5.1 Installation en environnement
Windows

Linstallation comprend trois phases:

« Prélévement du fichier de configuration

+ Connexion et reconnaissance du pupitre

- Modification du n° du port série.

7.5.1.1 Prélévement du fichier de
configuration en ligne

Télécharger le driver a I'adresse:
http://support.videotec.com/ .

7.5.1.2 Prélévement du fichier de
configuration pas signé par le pupitre
Certaines versions de Windows® ne requierent pas un

driver signé (Windows® XP, Windows® Vista, Windows®

2000.) Dans ces cas, le pilote peut étre téléchargé a
partir du clavier.

Connecter le pupitre au PC en maintenant la
touche enfoncée.

De cette facon, le pupitre est identifié comme
dispositif MSD lors du démarrage: le systéme
d'exploitation la reconnait en utilisant le pilote de
systéme.

Dans Ressources de l'ordinateur chercher le
dispositif correspondant (défini comme Disque
amovible).

Le dispositif contient deux fichiers:

« xp_vista.inf pour les systemes d’exploitation
Windows Xp et Vista;

- win2000.inf pour le systeme d'exploitation
Windows 2000.

Copier sur le PC le fichier correspondant au systéme

d'exploitation utilisé.

Déconnecter le pupitre.

7.5.1.3 Connexion et reconnaissance du
pupitre

Connecter le pupitre sans enfoncer aucune touche.
La procédure guidée du systeme d'exploitation
demande le pilote: indiquer le parcours ou est
enregistré le fichier de configuration.

Procéder a l'installation en suivant la procédure
guidée.

7.5.1.4 Modification du numéro de port
série avec Windows

Le systéeme d'exploitation Windows permet le
mappage des ports série: indépendamment de la
configuration matériel, il est possible d’assigner a
chaque port série un numéro COM allant de 1 a 256.

En cas d'installation en environnement Windows, le
systeme d'exploitation attribue automatiquement
un n° de port qui peut ne pas correspondre aux
exigences de l'utilisateur.

Pour changer le nombre de port série:
- Connecter et installer le pupitre DCZ.

+ Accéder aux configurations du Panneau
de contréle/Systeme/Matériel/Gestion
périphériques.

« Sur la liste des périphériques, chercher Ports (COM
et LPT): le port USB CDC serial port emulation
(COMx) correspond au pupitre DCZ.

Accéder aux Propriétés du port.

- Sur Configurations du port/Avancées modifier le
n° du port sous Numéro port COM. Certains ports

peuvent étre définis comme en cours d’utilisation

par d'autres dispositifs, méme si ce n'est
généralement pas le cas. En cas de sélection d’'un
port en cours d’utilisation faire attention a ce que
d‘autres dispositifs (par ex. un modem analogique)
ne l'occupent pas déja.

« Confirmer et sortir.

Au changement de n° port, le panneau Gestion
périphériques pourrait indiquer I'ancien numéro
COM.

Fermer le panneau Gestion périphériques et le
rouvrir pour vérifier que le numéro a changé.

Les pages-écrans d'installation de
Windows® 7 et Windows® 8 sont différentes
entre elles. Pour des instructions détaillées,
accéder a I'adresse http://support.videotec.
com/ et télécharger le document DCZ
Installation.
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7.5.2 Retrait

En cas d'installation incorrecte ou incomplete, le
pupitre peut étre retiré de la liste des périphériques.

« Connecter le pupitre DCZ. Un message peut avertir
que l'installation du périphérique n’a pas été
effectuée du fait d'une erreur.

« Accéder aux configurations du Panneau
de contréle/Systéeme/Matériel/Gestion
périphériques.

+ Sur la liste des périphériques, chercher Ports (COM
et LPT):

- Sélectionner le port USB CDC serial port
emulation (COMXx).

« Dans le menu Action sélectionner Désinstaller et
confirmer.

« Retirer le pupitre.

Lors de la connexion suivante du pupitre, toute la
séquence d'installation est a nouveau proposée
comme décrit précédemment (Installation guidée
d’un nouveau matériel).

7.5.2.1 Retraitincomplet

Si le retrait du port est impossible

ou incomplet, utiliser USBDView
(http://www.nirsoft.net/utils/usb_devices_view.
html)

pour la désinstallation du dispositif.

Dans Options activer Display Disconnected Devices
et identifier le dispositif comme VendorID 204f. Le
sélectionner et le retirer avec File/Uninstall Selected
Devices.
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7.5.3 Contréle de fonctionnement en
environnement Windows

Télécharger le fichier Test software for virtual com
port mode a l'adresse:
http://support.videotec.com/ .

7.5.4 Installation en environnement
Linux

Pupitre compatible environnement Linux sans
nécessité de pilote.

Lancer Isusb sur le terminal pour obtenir la liste des
dispositifs USB connectés: le pupitre est indiqué
comme dispositif 204F:0101.

Le pupitre est géré par le file system comme dispositif
/dev/ttyACMO.

7.5.5 Controle de fonctionnement en
environnement Linux
Utiliser Minicom pour le controle.

Ouvrir I'application sur le terminal et demander le
dispositif /dev/ttyACMO.

Taper [Buzzer+] pour activer I'avertisseur sonore,
[Buzzer-] pour le désactiver. Si 'avertisseur
sonore est activé et désactivé, le pupitre est reconnu
et fonctionne.
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8 Configuration
8.1 ID d'identification

Le pupitre ne posséde pas d'ID car les ports série
sont identifiés de facon univoque par le systéme
d'exploitation. Dans le cas de plusieurs pupitres
connectés via HUB USB au méme port USB du PC, ils
seront reconnus comme des ports série différents (ex.
COM3 et COM4).

8.2 Procédure de configuration
Une séquence de touches permet d'entrer dans une
phase de configuration pour:

- Régler l'orientation du pupitre;

- Calibrer le joystick;

« Sélectionner le mode de fonctionnement;

« Revenir aux valeurs par défaut.

8.3 Entrée dans la configuration

- Enfoncer la touche BN
- Enfoncer la touche [N}
« Enfoncer la touche[3d;
« Relacher la touche 3Jd;
- Relécher la touche [NTXN;
« Relécher la touche BN

L'entrée dans la configuration est confirmée par
I'allumage des LED correspondant aux touches:

- [BE4: sortie sans modifications;

« I inversion du pupitre;

- H: Calibrage du joystick

- B et | Mode VCOM (avec et sans réinitialisation
du tableau de lookup);

- H et EJ: Mode VCOM (avec et sans réinitialisation
du tableau de lookup);

- B Réinitialisation de la configuration Mode VCOM.

Les fonctions caractérisées par les LED clignotantes
doivent étre utilisées avec attention car elles peuvent
comporter des dysfonctionnements apparents du
pupitre.

Apreés la sélection d’une option, la procédure de
setup se termine automatiquement.

8.4 Touches

8.4.1 Touche 1:Inversion du pupitre
Le pupitre peut étre utilisé:

- Par des droitiers (joystick a droite, jog shuttle a
gauche);

- Par des gauchers (joystick a gauche, jog shuttle a
droite).

Pour I'inversion du pupitre par rapport a la position
actuelle:

- Entrer en mode configuration et taper [
Le pupitre enregistre la configuration et revient a
son fonctionnement normal.

+ Retirer le panneau des légendes en faisant
attention aux languettes de fixation et le réinstaller
aprés l'avoir fait pivoter a 180°.

« Régler les pieds d'appui sur le fond du pupitre
pour maintenir une inclinaison correcte sur le plan
d’appui.

+ Retirer délicatement le cable USB du fond du
pupitre et le réinsérer dans le serpentin pour éviter
qu'il ne géne l'opérateur.

Linversion du pupitre est totalement transparente

pour I'application PC qui ne doit pas étre modifiée.

La direction du pupitre peut également
étre déterminée par les commandes VCOM
[Orientation+] et [Orientation-].

8.4.2 Touche 3: Calibrage du joystick

Le joystick peut étre calibré en cas de
dysfonctionnement.

Pour cela:

Entrer en mode configuration et taper [E]. Les
LED centrales du pupitre montrent une séquence
d’animation durant toute la phase de calibrage.

Déplacer le joystick durant quelques secondes en
effectuant I'excursion maximale a I'horizontale et a la
verticale. Tourner librement la poignée dans le sens
des aiguilles d'une montre et dans le sens contraire a
plusieurs reprises en effectuant l'excursion maximale.

Relacher le joystick pour I'évaluation de la position
de repos.

Aprés 5 secondes d'inactivité, le pupitre mémorise les
valeurs et considére le calibrage comme valable.
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8.4.3 Touches 4 et 7: Mode VCOM
Sélection du mode VCOM:

Touche [J: sélection du mode VCOM avec
réinitialisation du tableau de lookup.

Touche d: (experts uniquement) sélection du mode
VCOM sans réinitialisation du tableau de lookup.

Avec [[] toutes les modifications apportées au
tableau de lookup des touches sont effacées et

la configuration par défaut est rétablie (a chaque
touche est assigné un numéro correspondant a son
adresse logique par défaut).

(experts uniquement) Avec g4 les modifications
apportées au tableau de lookup sont conservées.
Certaines touches précédemment assignées a
I'¢mulation des touches du joystick risquent de ne
plus étre reconnues.

Ala fin de la configuration, déconnecter et
reconnecter le pupitre pour accepter la modification.

8.4.4 Touches 5 et 8: Mode JOYHID
Sélection du mode JOYHID:

Touche B: Sélection du mode JOYHID avec
réinitialisation du tableau de lookup.

Touche Ez (experts uniquement) sélection du mode
JOYHID sans réinitialisation du tableau de lookup

Avec [H toutes les modifications apportées au
tableau de lookup des touches sont effacées et la
configuration par défaut est rétablie.

(experts uniquement) Avec ﬂ les modifications
apportées au tableau de lookup sont conservées.
Ala fin de la configuration, déconnecter et
reconnecter le pupitre pour accepter les
modifications.

8.4.5 Touche 9: Réinitialisation de la
configuration

La configuration du pupitre est établie en mode
VCOM. Les éventuelles modifications apportées a la
configuration (ex. tableau lookup des touches) sont
perdues.
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8.5 Utilisation en mode Joystick
HID

En mode JOYHID, le pupitre est reconnu comme un
joystick standard a 4 axes et 40 touches (38 touches
physiques et 2 simulés (Jog dial)).

Selon les spécifications USB (réf. USB HID Usage
Tables, ver1.12, paragraphe 4.2 Axis Usages) les axes
sont assignés par défaut, respectivement a:

Pan: Axe X

Tilt: Axe Y

Zoom (rotation): Axe Z
Shuttle ring (rotation): Axe Rx

Jog dial (rotation): A chaque étape, est simulée

une pression de la touche 33 (rotation dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre) ou de la touche 34
(rotation dans le sens des aiguilles d'une montre.)

La pression d'une touche entraine I'allumage de la
LED correspondante.

@ @9 &) @ @&

@@ e
@ ®
@ @ @
@ @ @

@@ ®®

Fig. 06

Les fonctions des touches du joystick sont définies
par l'application. Se reporter au manuel d'installation.



9 Protocole de
communication VCOM

En mode VCOM, le pupitre communique avec le

PC via protocole ASCII simplifié. Des caracteres
imprimables sont transmis ainsi que les chiffres
numériques éventuels sous forme de chaines (et non
comme octets décimaux ou hexadécimaux).

Aucun flux de communication matériel ou logiciel
n'est géré.

L'application PC doit ouvrir la sérielle correspondant
au pupitre connecté (baudrate et configuration
sérielle sont sans importance) et transmettre/recevoir
sur ce canal.

A chaque commande du PC, le pupitre répond par
un accusé de réception. Les messages transmis par
le pupitre n'exigent pas l'accusé de réception de
I'application PC.

9.1 Mappe des touches et des
LED

Le pupitre DCZ gére une mappe de 72 touches et
les LED correspondantes (8 lignes de 9 colonnes
chacune).

Indépendamment du nombre de touches
effectivement disponibles et utilisables par
l'opérateur, chaque coordonnée touche/LED est
toujours identifiée par les 2 mémes chiffres: ligne
(1..8) et colonne (1..9).

La pression et le relachement d'une touche entraine
la transmission d’une valeur d'un tableau de lookup.

Les valeurs par défaut du tableau de lookup
correspondent aux coordonnées logiques de chaque
touche:

OICACX R X R RCRD)
HRRH®®O®@®
DRBDB®H®S
ONCRONCE R CAGRCN )
DACRONCRORNGR N
DACRONCRORACRCA)
OD@DE®®OO®EE
RS ®E

Fig. 07

Exemple: Sur le pupitre DCZ, la touche

est par défaut représentée par le code 13, la
touche par le 14, etc.

Si le pupitre pivote a 180° la configuration reste
la méme et ne comporte aucune modification au
niveau de l'application PC.

En modifiant la valeur associée a chaque touche
du tableau de lookup, il est possible de redéfinir sa
fonction et de permettre également la présence de
touches ayant la méme valeur.
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9.2 Conventions typographiques
Dans la description du protocole ci-dessous, les
conventions suivantes sont utilisées:

+ [message]: Message transmis

+ paramétre variable:Parametre variable a
l'intérieur du message

+ +:Signe plus ou signe moins.
9.3 Syntaxe des messages

Les messages transmis par et vers le PC comprennent
des caracteres imprimables (compris entre le code
ASCII 32 et ASCII 127, a I'exclusion des ASCII 91 et 93)
délimités par deux terminateurs [ e ]:

- [(ASCIl 91) Parenthése carrée ouvrante, STX start
of transmission

« Corps message de longueur variable

- ]1(ASCll 93) Parenthése carrée fermante, ETX end
of transmission.

Etant donné le type des messages transmis et la
qualité de la communication USB, aucun systéme de
checksum n'est prévu.

Exemple: Sur pression de la touche (ligne 1,
colonne 3) le pupitre transmet par défaut [K+13]:

« [:ldentification du début du message
« K+:Touche enfoncée

« 13:Valeur de lookup de la touche (ligne 1, colonne
3)

+ ]:ldentification de la fin du message.

14

9.4 Messages entre pupitre et PC

Le pupitre DCZ transmet chaque événement au PC et
n‘attend aucun accusé de réception.

Les événements sont les suivants:

EVENEMENT MESSAGE PARAMETRES
Pressiond'une | [K+val] val:Valeur dela
touche. touche dans le
tableau de lookup.
Pressiond’une | [K+val:shift] |wval:Valeurdela
touche + shift. touche dans le
tableau de lookup.
shift:Touches
shift enfoncées
(‘1.8).
Relachement [K-val] val: Valeur de la
d’une touche. touche dans le
tableau de lookup.
Pressiond'une | [H+shift] shift: Numéro
touche shift. de la touche shift
(‘1.8).
Relachement [H-shift] shift: Numéro
d’une touche de la touche shift
shift. (‘1..8").
Mouvementdu | [Jippttttzz] 1pp, ttt, tzz:
joystick. Position pan, tilt,
zoom -07..4+07.
Mouvementdu | [Staa] *aa: Angle de
shuttle. rotation -70°..+70°.
Mouvement [D+1] Rotation dans le
du jog. sens des aiguilles
d’une montre d'un
cran (10 crans par
angle rotation).
Mouvement [D-1] Rotation dans le
du jog. sens inverse des
aiguilles d’'une
montre d'un cran
(10 crans par angle
rotation).
Tab. 02
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9.5 Messages entre PC et pupitre

Tous les messages transmis par le PC au pupitre sont confirmés par un accusé de réception du pupitre DCZ. Les

messages entre PC et pupitre sont les suivants:

REPONSE
COMMANDE DU DCZ SIGNIFICATION
[Status?] [Ready] Essai présence pupitre sur la ligne.
[Model?] [Model=...] Modeéle de pupitre et version du micrologiciel.
[Firmware?] [Firmware=...]
[Date?] [Date=...]
[Led+rc] [Ledreset] Allumage LED.
rc:ligne 1..8, colonne 1..9%.
[Led-rc] [LedrecsSet] Extinction LED.
rc:Ligne 1.8, colonne 1..9%.
[Led-Al] [LedAlset] Extinction de toutes les DEL.
[Led/rc] [LedreSet] LED clignotante.
rc: Ligne 1..8, colonne 1..9%.
[LedRowrsssssssss] [LedRowSet] Configuration d’une ligne de LED.
r:Ligne 1..8.
sssssssss: Etat de la ligne de LED (+ allumée, - éteinte, /
clignotante).
[LedImmediate] [LedImmediateSet] Actualisation immédiate des LED
(9.6 Actualisation des LED’ page 16).
[LedDelayed] [LedDelayedSet] Actualisation retardée des LED
(9.6 Actualisation des LED’ page 14).
[LedUpdate] [LedUpdateDone] Actualisation des LED
(9.6 Actualisation des LED’ page 16).
[LedCopy] [LedCopyDone] Copie de I'état des LED
(9.6 Actualisation des LED’ page 14).
[Buzzer+] [BuzzerSet] Activation avertisseur sonore.
[Buzzer-] [BuzzerSet] Extinction avertisseur sonore.
[Buzzer/] [BuzzerSet] Activation alternée avertisseur sonore.
[Orientation#] [OrientationOk] Orientation du pupitre:
+ Joystick a gauche, jog shuttle a gauche,
- Joystick a gauche, jog shuttle a droite.
[JoyDirX#] [JoyDirOk] Direction positive des axes du joystick: permet d'inverser la
[JoyDir¥#] direction des axes du joystick.
[JoyDirz+] X+: Vers la droite (par défaut), X-: Vers la gauche,
Y+: Vers le haut (par défaut), Y-: Vers le bas,
Z+: Dans le sens des aiguilles d'une montre (par défaut), Z-:
Dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.
[LookupWriterc,val] [Lookup (re) <-val] Définition de la valeur val de la touche rc* dans le tableau de
lookup (['9.7 Tableau de lookup (experts uniqguement)’; page 14)
[LookupReadre] [Lookup (re) =val] Lecture de la valeur de lookup configurée pour une touche
de coordonnées logiques rc* (9.7 Tableau de lookup (experts|
|Zni§uement)” page 19).
[BlockModeStart] [BlockModeStart] Permet de modifier la configuration sans solliciter la mémoire
aprés variation de plusieurs valeurs.
[BlockModeEnd] [BlockModeEnd] Enregistre les valeurs modifiées par le dernier
[BlockModeStart].
Tab.03 *Les coordonnées se référent a |'adresse logique des LED et non a la valeur configurée dans le tableau de lookup.
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9.6 Actualisation des LED

Les commandes [Led+xx], [Led-xx] et [Led/xx]
sont normalement a effet immédiat.

En cas de nécessité de configurer simultanément de
nombreuses LED, I'actualisation peut étre retardée,
essentiellement du fait de la communication
asynchrone entre pupitre et PC.

Pour éviter ce retard, un buffer temporaire est
utilisé: apres la configuration des valeurs du buffer
temporaire, une opération d'actualisation permet de
rendre visible le changement temporaire de toutes
les LED modifiées.

Les commandes suivantes sont utilisées a cet effet:

COMMANDE SIGNIFICATION

[LedImmediate] | Lactualisation des LED est
immédiate.

[LedDelayed] L'actualisation des LED est
suspendue jusqu'a l'arrivée

de la premiere commande
[LedUpdate].

Entre temps, toutes les commandes
[Led+xx], [Led-xx] et [Led/
xx] sont mémorisées dans un buffer
temporaire.

[LedUpdate] Le buffer temporaire est recopié
sur le buffer activé et toutes les
modifications apportées entretemps

sont rendues visibles.

[LedCopy] Le buffer activé est recopié sur le

buffer temporaire.

Tab. 04

9.7 Tableau de lookup (experts
uniquement)

A chaque touche correspond une valeur a l'intérieur
du tableau de lookup des touches. La valeur par
défaut correspond aux coordonnées logiques de

la touche (ex. a la touche ligne 1, colonne 3,
correspond la valeur 13).

La commande LookupWrite permet de modifier la
valeur associée a une touche.

Le changement des valeurs de lookup
peut entrainer des dysfonctionnements
apparents dans le systéme en cas de futur
remplacement du pupitre nécessaire. Il est
conseillé de documenter avec attention les
modifications effectuées.
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Le changement des valeurs de lookup permet:

-+ De disposer de davantage de touches qui sont
interprétées comme une touche unique;

- De changer la position par défaut et le numéro des
touches du joystick en mode JOYHID.

9.7.1 Signification des valeurs de
lookup

Les valeurs de lookup sont comprises dans une plage
0..65535.

Certains intervalles de fonctionnement possédent
une signification particuliere:

« 0:Touche désactivée;

+ 1..99:Touche normale, la valeur est rétablie lors de
la pression et du relachement de la touche;

- 1001..1008: Définition des touches de shift;
- 50011..50089: Définition de touches multiples;

+ 60001..60040: Assignation des touches en mode
JOYHID;

+ 60101..60103: Usage interne, non disponibles.

La configuration d’'une valeur 01-99 entraine la
restitution du code correspondant par le pupitre lors
de la pression ou du relachement de la touche en
mode VCOM.

Avec la configuration d'une valeur 1001-1008

la touche devient shift. La pression d'une

touche si une ou plusieurs touches shift sont

déja enfoncées modifie le message [K+xx] qui
devient [K+xx:1liste_shift_enfoncées].
Plusieurs touches de shift peuvent étre enfoncées
simultanément.

La configuration d’'une valeur 500rc (rc dans

la plage 11..89) entraine la création d’un alias qui
associe le comportement de la touche a une autre
touche de coordonnées logiques rec. Il est ainsi
possible de gérer plusieurs touches ayant le méme
comportement et considérées comme une touche
unique.

La configuration d'une valeur 600nn (nn dans la
plage 01-40) entraine l'assignation de la touche a la
touche joystick correspondante nn en mode JOYHID.

9.7.2 Modification du tableau de
lookup pour déplacer et changer le
numéro des touches joystick

La modification du tableau de lookup permet de
varier la position ou le numéro des touches joystick
en mode JOYHID.



9.7.2.1 Création de touches shift en mode
vVcom
Le pupitre peut comporter au maximum 8 touches

shift, utilisées pour modifier le comportement des
touches courantes.

9.7.2.2 Modifications réduites de la
configuration par défaut du joystick

Exemple: Pour conserver une grande partie du

groupe central de touches, déplacer la touche 1, créer

une double touche numéro 2.

Exemple : Faire de la touche 86 la touche shift
numéro 1, et de la touche 87 la touche shift numéro

7.

OPERATION / COMMANDE  EFFET

Entrer en mode programmation

Sélectionnerﬂ.

Passage en mode VCOM
en réinitialisant le tableau
de lookup du joystick.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
VCOM.

Commande Permet de modifier la

[BlockModeStart]. mémoire interne en
évitant de la solliciter avec
des écritures multiples.

Commande Créer la touche shift

[LookupWrite86,1001].

numéro 1 en redefinisant
le comportement du
touche alaligne 8,
colonne 6.

Commande

[LookupWrite87,1007].

Créer la touche shift
numéro 7 en redefinisant
le comportement du
touche alaligne 8,

colonne 7.
Commande Enregistre les
[BlockModeEnd]. modifications apportées
dans la mémoire interne.
Tab. 05

Pour vérifier la définition des touches de shift:

« Presser (touche 1,3) sans touche shift : Le
pupitre transmet le code> [K+13];

- Presser [IN[Te] (touche ligne 8, colonne 6, définie
shift numéro 1) et [3]&: Le pupitre transmet le
code [K+13:1].Les touches shift enfoncées sont
indiquées par le symbole deux points;

« Presser Hzllgll (symbole fleche vers le haut,
touche ligne 8, colonne 7, définie shift numéro 7)
et []d: Le pupitre transmet le code [K+13:7];

- Presser [N}, A et BId: le pupitre transmet

le code [K+13:7].

OPERATION / COMMANDE  EFFET

Entrer en mode programmation

SéIectionnerB.

Réinitialisation du tableau
des touches JOYHID aux
conditions par défaut.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
JOYHID.

Entrer a nouveau en mode programmation

Sélectionner.

Passage en mode VCOM
sans réinitialiser le tableau
de lookup du joystick.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
VCOM.

[LookupWrite34,0].

Commande Permet de modifier la

[BlockModeStart]. mémoire interne en
évitant de la solliciter avec
des écritures multiples.

Commande Annule la touche 1 dela

position par défaut (ligne
3, colonne 4).

Commande
[LookupWrite31l,60001].

Assigne la touche 1
(60001) a la touche ligne 3,
colonne 1.

Commande
[LookupWrite32,60002].

Créer une deuxieme
touche 2 a laligne 3,
colonne 2.

Commande
[BlockModeEnd].

Enregistre les
modifications apportées
dans la mémoire interne.

Entrer en mode programmation

Sélectionnerﬂ

Passe en mode JOYHID
sans réinitialiser le tableau
de lookup qui vient d'étre
modifié.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
JOYHID.

Vérifier que la pression des
touches s'accompagne

de I'allumage de la LED
correspondante.

Tab. 06
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9.7.2.3 Modifications importantes de la
configuration par défaut du joystick

Exemple: Pour gérer 8 touches joystick seulement
dans la partie gauche du pupitre.

OPERATION / COMMANDE  EFFET

Entrer en mode programmation

Sélectionnerﬂ.

Réinitialisation du tableau
des touches JOYHID aux
conditions par défaut.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
JOYHID.

Entrer a nouveau en mode programmation

Sélectionnerﬂ.

Passage en mode VCOM
et réinitialisant le tableau
de lookup (aucune touche
valide pour le joystick).

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
VCOM.

9.7.3 Modification du tableau de
lookup pour définir les touches alias

Plusieurs touches peuvent effectuer la méme action
(par ex. en cas de plusieurs touches de shift). En

cas de pression simultanée d’une série de touches
alias, 'événement touche enfoncé ([ K+xx]) est
uniquement transmis lors de la premiére pression;
'événement touche relachée ([ K-xx]) n'est transmis
que quand toutes les touches avec le méme alias sont
relachées.

Exemple: Les 5 touches inférieures du pupitre se
comportent comme si elles étaient une touche
unique.

OPERATION / COMMANDE  EFFET

Entrer en mode programmation

Sélectionnern. Passe en mode VCOM et
réinitialisant le tableau de
lookup.

Déconnecter et reconnecter Redémarrage en mode

le pupitre. VCOM.

Commande Permet de modifier la

[BlockModeStart]. mémoire interne en
évitant de la solliciter avec
des écritures multiples.

Commande La touche ligne 8 colonne

[LookupWrite84,50083]. |4, estun alias de la touche

ligne 8, colonne 3.

Commande
[LookupWrite85,50083].

La touche ligne 8, colonne
5 est un alias de la touche
ligne 8, colonne 3.

Commande
[LookupWrite86,50083].

La touche ligne 8, colonne
6 est un alias de la touche
ligne 8, colonne 3.

Commande
[LookupWrite87,50083].

La touche ligne 8, colonne
7 est un alias de la touche
ligne 8, colonne 3.

Commande Permet de modifier la

[BlockModeStart]. mémoire interne en
évitant de la solliciter avec
des écritures multiples.

Commande Créer la touche 1 ala ligne

[LookupWrite31, 60001]. |3, colonne 1.

Commande Créer la touche 2 a la ligne

[LookupWrite32,60002]. |3, colonne 2.

Commande Créer la touche 3 ala ligne

[LookupWritedl, 60003]. |4, colonne 1.

Commande Créer la touche 4 a la ligne

[LookupWrite42,60004]. |4, colonne 2.

Commande Créer la touche 5 a la ligne

[LookupWrite51, 60005]. |5, colonne 1.

Commande Créer la touche 6 a la ligne

[LookupWrite52,60006]. |5, colonne 2.

Commande Créer la touche 7 a la ligne

[LookupWrite6l, 60007]. |6, colonne 1.

Commande Créer la touche 8 a la ligne

[LookupWrite62,60008]. |6, colonne 2.

Commande Enregistre les

[BlockModeEnd]. modifications apportées

dans la mémoire interne.

Entrer en mode programmation

Sélectionnerﬂ.

Passe en mode JOYHID
sans réinitialiser le tableau
de lookup qui vient d'étre
modifié.

Déconnecter et reconnecter
le pupitre.

Redémarrage en mode
JOYHID.

Vérifier que la pression des
touches s'accompagne

de l'allumage de la LED
correspondante.

Tab. 07
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Commande
[BlockModeEnd].

Enregistre les
modifications apportées
dans la mémoire interne.

Entrer en mode programmation

Vérifier que la pression des 5
touches inférieures entraine
la transmission du méme
message [K+83].

Tab. 08



10 Entretien et nettoyage

10.1 Entretiens des parties en
plastique (PC)

Nous conseillons I'emploi, avec un chiffon souple,
de savons neutres dilués avec de I'eau ou bien de
produits spécifiques pour le nettoyage des vitres de

lunettes.

On doit éviter alcool éthylique, solvants,
hydrocarbures hydro-génés, acides forts
et alcali. Lemploi de ce type de produits
abime d’une facon irréparable la surface

traitée.

11

Elimination des déchets

hi¢

Ce symbole et le systéme de recyclage ne
sont appliqués que dans les pays UE et non

mmm dans les autres pays du monde.

Votre produit est congu et fabriqué avec des materiels
et des composants de qualité supérieure qui peuvent
étre recyclés et réutilisés.

Ce symbole signifie que les équipements électriques
et électroniques en fin de vie doivent étre éliminés
séparément des ordures ménageéres.

Nous vous prions donc de confier cet équipement a
votre Centre local de collecte ou Recyclage.

Dans I'Union Européenne, il existe des systémes
sélectifs de collecte pour les produits électriques et
électroniques usagés.

12 Troubleshooting

PROBLEME

Le fichier INF est
requis durant
l'installation

CAUSES POSSIBLES ET
SOLUTIONS

Voir le chapitre |7 Installation’, page 4.

PROBLEME

Linstallation n'a

pas été effectuée et
Windows ne permet
pas de terminer
'opération

CAUSES POSSIBLES ET
SOLUTIONS

Option 01:
Connecter le pupitre et ignorer le
message d'erreur;

« Sur Panneau de contréle/
Systéme/Matériel/Gestion
périphériques identifier Ports
(LPT et COM);

« Sélectionner le pupitre;

« Cliquer avec le bouton droit
de la souris sur la description

du pupitre et sélectionner
Désinstaller du menu déroulant;

« Procéder a la réinstallation.

Option 02:

« Utiliser USBDView pour afficher
les dispositifs USB installés

(http://www.nirsoft.net/utils/
usb_devices_view.html);

« Valider Option/Display
Disconnected Devices;

+ Ladésinstaller complétement
avec File/Uninstall Selected
Devices;

« Procéder a la réinstallation.

Le pupitre est
connecté via un hub
et ne s'allume pas

Connecter directement le pupitre
au PC ou utiliser uniquement un
hub équipé d'une alimentation
indépendante et pouvant fournir
500mA sur chaque port.

Les coordonnées
des LED et des
touches ne
correspondent pas a
ce qui était requis

Option 01:

Le pupitre est probablement
inversé et doit étre pivoté a 180°%;

«  En mode VCOM, transmettre la
commande [Orientation+]
ou [Orientation-] ou
bien lancer la procédure de
configuration et enfoncer n pour
l'inverser;

« Procéder a la rotation du panneau
supérieur et déplacer les pieds
de support et le cable dans le
logement inférieur.

Option 02:

« Letableau de lookup a été
modifié;

« Lancer la procédure de
setup. Taper n pour activer
le mode VCOM et rétablir les
configurations d'usine du pupitre.

Lors de la connexion
du pupitre, d'autres
périphériques USB
s'éteignent ou sont
réinitialisées

L'alimentation USB fournie par
le PC n’est pas conforme aux
spécifications.

Connecter le pupitre a un autre port
USB libre ou utiliser un hub USB qui
fournisse 500mA par port.

Tab. 09
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13 Données techniques

13.1 Généralités

Touches en caoutchouc rétro-éclairées

Sonnerie d'alarme

13.2 Mécanique

Dimensions: 379x89x224mm

Poids net: 1.4kg

13.3 Electrique

Alimentation par USB

Consommation: 350mA max

13.4 Communications

USB 2.0

13.5 Protocoles

Protocole dédié Virtual Com Port

Emulation Joystick HID 4 axes a 40 touches

14 Dessins techniques

13.6 Systeme d’exploitation

Windows® compatible (drivers disponibles sur http://
support.videotec.com/ ): Windows® 2000, Windows®
XP, Windows® Server, Windows® Vista, Windows® 7,
Windows® 8

Linux® compatible

13.7 Environnement

Intérieur

Température d'exploitation: 0°C/+45°C

13.8 Certifications

Sécurité électrique (CE): EN60950-1

Compatibilité électromagnétique (CE): EN50130-4,
EN55022 (Classe B),EN61000-6-3, FCC Part 15 (Classe B)

Certification UL: cULus Listed

Certification EAC

Certification KC

@ Les valeurs sont entendues en millimétres.

379
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1 Aligemeines

Lesen Sie bitte vor dem Installieren und dem
Verwenden dieses Gerates die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durch. Bewahren Sie sie zum spateren
Nachschlagen auf.

1.1 Schreibweisen

GEFAHR!

Erhohte Gefahrdung.

Stromschlaggefahr. Falls nichts anderes
angegeben, unterbrechen Sie die
Stromversorgung, bevor die beschriebenen
Arbeiten durchgefiihrt werden.

A ACHTUNG!

Mittlere Gefahrdung.
Der genannte Vorgang hat gro3e
Bedeutung fiir den einwandfreien Betrieb
des Systems: es wird gebeten, sich die

Verfahrensweise anzulesen und zu
befolgen.

ANMERKUNG
Beschreibung der Systemmerkmale.

Eine sorgfiltige Lektiire wird empfohlen,
um das Verstandnis der folgenden Phasen
zu gewabhrleisten.

2 Anmerkungen

zum Copyright und
Informationen zu den
Handelsmarken

Die angefiihrten Produkt- oder Firmennamen sind
Handelsmarken oder eingetragene Handelsmarken.

Microsoft®, Windows® 2000, Windows® XP, Windows®
Server, Windows® Vista, Windows® 7, Windows® 8
und das Windows®-Logo sind Markenzeichen der
Microsoft Corporation in den USA und/oder anderen
Landern.

Linux® ist ein eingetragenes Markenzeichen von Linus
Torvalds in den USA und/oder anderen Landern.
USBDView ist eine Freeware von NirSoft (www.
nirsoft.net).

Copyright (c) 1994 Hewlett-Packard Company.
Hiermit wird kostenfrei die Erlaubnis erteilt, diese
Wortlisten, die Software und die zugehorige
Dokumentation zu beliebigen Zwecken zu
verwenden, sofern dieser Urheberrechtshinweis in
alle Kopien aufgenommen wird und sowohl dieser
Urheberrechtshinweis als auch der Hinweis zu den
Nutzungsrechten in der zugehérigen Dokumentation
enthalten sind. Hewlett-Packard Company macht
keine Zusagen hinsichtlich der Eignung dieser
Software fiir einen bestimmten Zweck. Sie wird
ohne Mangelgewdhr und ohne ausdriickliche oder
stillschweigende Gewéhrleistungen zur Verfligung
gestellt.

3 Sicherheitsnormen

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir
eventuelle Schaden ab, die aufgrund
unsachgeméaBer Anwendung der in diesem
Handbuch erwdhnten Gerite entstanden
ist. Ferner behalt er sich das Recht vor, den
Inhalt ohne Vorkiindigung abzuandern.

Die Dokumentation in diesem Handbuch
wurde sorgfiltig ausgefiihrt und iiberprift,
dennoch kann der Hersteller keine Haftung
fiir die Verwendung iibernehmen. Dasselbe
gilt fiir jede Person oder Gesellschaft, die
bei der Schaffung oder Produktion von
diesem Handbuch miteinbezogen ist.

+ Die Installation und Wartung der Vorrichtung ist
technischen Fachleuten vorbehalten.

+ Vor technischen Eingriffen am Gerat muss die
Stromversorgung unterbrochen werden.

- Es dirfen keine Versorgungskabel mit Verschleil3-
oder Alterungsspuren verwendet werden.

+ Unter keinen Umstéanden dirfen Veranderungen
oder Anschliisse vorgenommen werden, die
in diesem Handbuch nicht genannt sind: Der
Gebrauch ungeeigneten Geréts kann die Sicherheit
des Personals und der Anlage schwer gefahrden.

+ Es durfen nur Original-Ersatzteile verwendet
werden. Nicht originale Ersatzteile kénnen zu
Branden, elektrischen Entladungen oder anderen
Gefahren flihren.

+ Vor der Installation ist anhand des
Kennzeichnungsschildes nachzupriifen, ob das
gelieferte Material die gewiinschten Eigenschaften
aufweist (4.2 Kennzeichnung des Produkts")

Beite 4).
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- Dieses Gerat entspricht Abschnitt 15 der FCC-
Richtlinien (Federal Communications Commission).
Der Betrieb unterliegt den folgenden zwei
Bedingungen: (1) Dieses Gerat darf keine
Storstrahlungen abgeben und (2) dieses Gerat
muss jede empfangene Strahlung annehmen,
auch wenn sie unerwiinschte Auswirkungen auf
den Betrieb haben kann. Jede Anderung oder
Modifizierung, die nicht ausdriicklich durch die fur
die Einhaltung dieser Richtlinien verantwortliche
Partei genehmigt wurde, kann dazu fiihren, dass
die Betriebserlaubnis fur dieses Gerat erlischt.
FCCID: 2AAIPDCZ.

4 |dentifizierung

4.1 Beschreibung und
Bezeichnung des Produktes

DCZ ist eine Tastatur zur Steuerung von
Anwendungen an einem Personal Computer.

Diese Tastatur ermdglicht eine erhebliche
Vereinfachung und Optimierung der
Benutzerschnittstelle durch Hinzunahme eines
Joysticks und eines Jog Shuttles am Steuersystem.
Dank ihrer besonderen Konstruktion eignet sie sich
dariiber hinaus sowohl fiir Rechtshander als auch fiir
Linkshander.

Jeder Vorgang, den der Bediener an der Tastatur
ausfiihrt, generiert ein Ereignis:

- Driicken einer Taste;

- Loslassen einer Taste;

- Bewegung des Joysticks;

« Bewegung des Jog Dial (internes Rollrad);

« Bewegung des Shuttle Ring (externer Regler).

Die Tasten sind komplett unabhangig voneinander:

Das Driicken und Loslassen der Tasten wird in jeder

beliebigen Kombination erkannt. Ihre Interpretation
erfolgt ausschlieBlich durch die Anwendung.

Die Tastatur ist mit einem internen Buzzer und

mit einer Hintergrundbeleuchtung fir die Tasten
ausgestattet. Die Aktivierung von Buzzer und
Hintergrundbeleuchtung der Tasten werden durch
die Anwendung festgelegt.

Die Tastatur kann gemeinsam mit den Ublichen
Peripheriegeraten (Standardtastaturen,
Computermausen, Joysticks fuir Videospiele etc.) an
einen PC angeschlossen werden.

Angemeldetes Patent.

4.2 Kennzeichnung des Produkts
Siehe das Schild auBen auf der Verpackung.

5 Begriffserlauterungen

5.2.1 Treiber und Konfigurationsdatei

Die Software und die Konfigurationsdatei, die
bei der Installation notwendig sind, damit das
Betriebssystem das betreffende Peripheriegerat
erkennt.

5.2.2 MSD (Mass Storage Device)

USB-Peripheriegerat, auf dem Daten gespeichert
werden konnen. Das bekannteste MSD-Gerét ist der
USB-Stick PenDrive. Er benétigt keinen Treiber fir die
Installation, da er vom Betriebssystem direkt erkannt
wird.

5.2.3 HID (Human Interface Device)

USB-Peripheriegerat flr den Austausch von
Informationen mit Personen. Zu dieser Art
Schnittstelle gehoren u.a. PC-Tastaturen,
Computermause, Joysticks und Steuergeréte fiir
Videospiele.

HID-Geréte benétigen keine Treiber fiir die
Installation, da sie vom Betriebssystem direkt erkannt
werden.

5.2.4 CDC (Communication Device
Class)

USB-Peripheriegerdt flr den Austausch von
Informationen Uber einen seriellen Kanal.

Sobald ein CDC-Gerat angeschlossen wird, wird
es vom Betriebssystem erkannt und installiert,
ohne dass ein Treiber notwendig ist (im Falle des
Linux-Betriebssystems) oder nach dem Lesen
einer Konfigurationsdatei, die vom Hersteller des
Peripheriegerats (Windows) geliefert wird.

5.2.5 Virtual Com Port (VCOM)

CDC, das eine serielle Standardschnittstelle emuliert.
Dieses Gerat wird tber eine Reihe einfacher und
konsolidierter Standardprogrammiertechniken
gesteuert, die fir die meisten Programmiersprachen
zur Verfligung stehen. Bei der Installation fordert
das Windows-Betriebssystem zur Angabe einer
Konfigurationsdatei auf, um das Gerat erkennen zu
konnen.

5.2.6 HID-Joystick (JOYHID)

USB-Joystick, der als Standard-Joystick fir Videospiele
erkannt wird.
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6 Vorbereitung des
Produktes auf den
Gebrauch

Jede vom Hersteller nicht ausdriicklich
genehmigte Veranderung fiithrt zum Verfall
der Gewahrleistungsrechte.

6.1 Inhalt und Entfernen der
Verpackung

Bei der Lieferung des Produktes ist zu prifen, ob die
Verpackung intakt ist oder offensichtliche Anzeichen
von Stiirzen oder Abrieb aufweist.

Bei offensichtlichen Schadensspuren an der
Verpackung muss umgehend der Lieferant
verstandigt werden.

Bewahren Sie die Verpackung auf furr den Fall, dass

das Produkt zur Reparatur eingesendet werden muss.

Priifen Sie, ob der Inhalt mit der nachstehenden
Materialliste Gbereinstimmt:

« DCZ-Tastatur

+ Weile gestanzte Blatter mit Schutzpaneel aus
durchsichtigem Plastik

+ Quick Start
+ Bedienungslanleitungen

6.2 Sichere Entsorgung der
Verpackungsmaterialien

Die Verpackungsmaterialien sind vollstandig
wiederverwertbar. Es ist Sache des
Installationstechnikers, sie getrennt, auf jeden
Fall aber nach den geltenden Vorschriften des
Anwendungslandes zu entsorgen.

Es wird nochmals empfohlen, mit Fehlfunktionen

behaftetes Material in der Originalverpackung
zuriickzusenden.

7 Installation

7.1 Anbringung des oberen
Paneels

Die Tastatur ist so auszurichten, dass der
Steuerknuppel rechts und der "Jog shuttle" links liegt.

Diese Ausrichtung kann im Einzelfall geandert
werden, um den besonderen Bedtirfnissen von
linkshandigen Bedienern nachzukommen.

Das obere Paneel entfernen, das mit Klebeband
befestigt ist.

Fig. 01

Fig. 02

Die Ausrichtung der Tastatur wahlen und das
Klebepaneel so anbringen, dass es nicht die Tasten
berdhrt.

Fig. 03

Die Ausrichtung und die Betriebsart nach der
Vorgehensweise im folgenden Abschnitt bestatigen.
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7.2 Schnellkonfiguration
der Tastatur wahrend der
Einschaltung

Die DCZ-Tastatur zeichnet sich durch folgende 2
Funktionsmodi aus:

FUNKTIONSMODUS EMULATION

Virtual Com Port (VCOM). Virtuelle serielle Schnittstelle
(Standard).

Joystick Human Interface Joystick fur Videospiele.
Device (JOYHID).

Tab. 01

Beim Einschalten gleichzeitig die Tasten:

. + ¥ Modus Virtual Com Port

. + B Modus Joystick HID.

Gedriickt halten. Frither vorgenommene Anderungen
der Konfiguration gehen dabei verloren.

7.3 Status der LEDs auf
Einschalten

Beim Einschalten zeigen die Tasten mit
Hintergrundbeleuchtung kurz die aktuelle
Konfiguration der Tastatur:

000

Fig.04  Modus Joystick HID.

Fig.05 Modus Virtual Com Port.

Die Ausrichtung der Tastatur ist korrekt, wenn sich die
LED-Leiste oben befindet.

Die mittleren Zifferntasten mit
Hintergrundbeleuchtung zeigen beim Einschalten
die Firmwareversion an. Diese Information konnte im
Servicefall erforderlich sein.

7.4 Installation im Modus
Joystick HID

Die Tastatur braucht nicht installiert zu werden. Beim
Anschluss wird sie automatisch vom Betriebssystem
erkannt.
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7.5 Installation im Modus Virtual
Com Port

7.5.1 Installation unter Windows
Die Installation erfolgt in drei Phasen:

« Offnen der Konfigurationsdatei

+ AnschlieBen und Erkennen der Tastatur

« Andern der seriellen Schnittstellennummer.
7.5.1.1 Online Offnen der
Konfigurationsdatei

Den Driver unter folgender Adresse herunterladen:
http://support.videotec.com/ .

7.5.1.2 Herunterladen der unsignierten
Konfigurationsdatei iiber die Tastatur

Fur einige Versionen von Windows® ist kein spezieller
Markentreiber (Windows® XP, Windows® Vista,
Windows® 2000) erforderlich. In diesen Fallen kann
der Treiber Uber die Tastatur heruntergeladen
werden.

Schlieen Sie die Tastatur an den PC an; halten Sie
hierbei die [Fg Taste gedriickt.

Beim Start wird die Tastatur nun als MSD identifiziert:
Das Betriebssystem erkennt sie mithilfe der System-
Treiber.

Suchen Sie unter Arbeitsplatz das entsprechende
Gerédt (den Wechseldatentrédger).

Das Gerat enthdlt zwei Dateien:

- xp_vista.inf fir die Betriebssysteme Windows Xp
und Vista

+ win2000.inf fiir das Betriebssystem Windows 2000

Kopieren Sie die entsprechende Datei fiir Ihr

Betriebssystem auf den PC.

Ziehen Sie den Stecker der Tastatur heraus.

7.5.1.3 AnschlieBen und Erkennen der
Tastatur

SchliefRen Sie die Tastatur an, ohne hierbei eine Taste
zu driicken. Uber die Schritt-fiir-Schritt-Anleitung
des Betriebssystems werden Sie nun zur Angabe
des Treibers aufgefordert: Geben Sie den Pfad des
Speicherorts an, an dem Sie die Konfigurationsdatei
gespeichert haben.

Fahren Sie mit der Installation nach der Schritt-fiir-
Schritt-Anleitung fort.

7.5.1.4 Andern der seriellen
Schnittstellennummer unter Windows

Das Windows-Betriebssystem ermoglicht das
Mapping der seriellen Schnittstellen: Unabhangig
von der Hardware-Konfiguration kann jeder seriellen
Schnittstelle eine COM-Nummer von 1 bis 256
zugewiesen werden.

Bei der Installation unter Windows weist

das Betriebssystem automatisch eine
Schnittstellennummer zu, die jedoch nicht immer
den Anforderungen des Benutzers entspricht.

Wenn Sie die Nummer der seriellen Schnittstelle
andern mochten, gehen Sie wie folgt vor:

+ SchlieBen Sie die DCZ-Tastatur an und installieren
Sie sie.

- Offnen Sie die Einstellungen Systemsteuerung/
System/Hardware/Geratemanager.

+ Suchen Sie in der Liste der Peripheriegerdte
Anschliisse (COM und LPT): Der Anschluss USB
CDC Serial Port Emulation (COMXx) entspricht der
DCZ-Tastatur.

« Offnen Sie die Eigenschaften des Anschlusses.

- Andern Sie unter Anschlusseinstellungen/
Erweitert die Nummer des Anschlusses in COM-
Ports. Es kann vorkommen, dass Anschliisse
von anderen Geraten als Belegt gekennzeichnet
werden, auch wenn dies gewohnlich nicht wirklich
so ist. Wenn Sie einen als Belegt gekennzeichneten
Anschluss auswahlen, stellen Sie in jedem Fall
sicher, dass die anderen Geréte (beispielsweise ein
Analog-Modem) diesen Anschluss nicht bereits
tatsachlich belegt haben.

- Bestatigen und schlieBen Sie.

Auch nach dem Wechsel der Port-Nummer zeigt der
Geratemanager moglicherweise noch die alte COM-
Nummer an.

SchlieBen Sie den Geratemanager und 6ffnen Sie
ihn anschlieBend erneut um zu prifen, ob nun die
neu eingestellte Nummer angezeigt wird.

@ Die Installations-Bildschirmansichten

von Windows® 7 und Windows® 8
unterscheiden sich voneinander. Genauere
Anweisungen sind unter der Adresse
http://support.videotec.com/ erhiltlich,
iiber die das Dokument DCZ Installation
heruntergeladen werden kann.
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7.5.2 Entfernen

Im Falle einer unkorrekten oder unvollstandigen
Installation kénnen Sie die Tastatur aus der Liste der
Peripheriegerate entfernen.

+ SchlieBen Sie die DCZ-Tastatur an. Eventuell
werden Sie nun Uber eine Meldung darauf
hingewiesen, dass die Installation des
Peripheriegerats aufgrund eines Fehlers
fehlgeschlagen ist.

- Offnen Sie die Einstellungen unter
Systemsteuerung/System/Hardware/
Geratemanager.

« Suchen Sie in der Liste der Peripheriegerate
Anschliisse (COM und LPT).

« Wahlen Sie den Anschluss USB CDC Serial Port
Emulation (COMXx).

« Wahlen Sie im Menl Aktion die Option
Deinstallieren und bestatigen Sie.

« Entfernen Sie die Tastatur.

Beim ndchsten Anschluss der Tastatur werden erneut
die oben beschriebenen Schritte fir die Installation
angezeigt (Installieren neuer Hardware).

7.5.2.1 Entfernen unvollstéandig

Wenn es nicht méglich ist, den Anschluss zu
entfernen, oder der Vorgang unvollstandig
abgeschlossen wird, empfehlen wir lhnen die
Verwendung von USBDView
(http://www.nirsoft.net/utils/usb_devices_view.
html)

fur die Deinstallation des Gerts.

Aktivieren Sie unter Options die Option Display
Disconnected Devices und suchen Sie das Gerat mit
VendorlID 204f. Wahlen Sie es aus und entfernen Sie
es mithilfe von File/Uninstall Selected Devices.
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7.5.3 Uberpriifung der Funktionsweise
unter Windows

Die Datei Test software for virtual com port mode
unter folgender Adresse herunterladen:
http://support.videotec.com/ .

7.5.4 Installation unter Linux

Die Tastatur wird unter Linux erkannt, ohne dass
Treiber erforderlich sind.

Rufen Sie Gber den Befehl Isusb am Terminal die
Liste mit den angeschlossenen USB-Geréten auf: Die
Tastatur ist hier unter 204F:0101 angegeben.

Die Tastatur wird vom Dateisystem als /dev/ttyACMO
Gerét verwaltet.

7.5.5 Uberpriifung der Funktionsweise
unter Linux
Fiir die Uberpriifung wird Minicom verwendet.

Offnen Sie die Anwendung am Terminal und rufen Sie
das Gerét /dev/ttyACMO auf.

Geben Sie [Buzzer+] ein, um den Warnsummer zu
aktivieren, oder [Buzzer-],um den Warnsummer
zu deaktivieren. Wenn sich der Warnsummer
aktivieren und deaktivieren ldsst, wurde die Tastatur
erkannt und ist funktionsfahig.
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8 Konfiguration

8.1 Kennzeichnungs-ID

Die Tastatur besitzt keine ID, da die seriellen
Anschlisse vom Betriebssystem eindeutig
identifiziert werden. Auch wenn mehrere Tastaturen
Uber einen USB-Hub am gleichen USB-Port

des PC angeschlossen sind, werden diese als
unterschiedliche serielle Schnittstellen (z.B. COM3
und COM4) erkannt.

8.2 Setup

Uber eine besondere Tastenreihenfolge kénnen Sie:
- Die Ausrichtung der Tastatur einstellen;

 Den Joystick kalibrieren;

- Den Betriebsmodus auswahlen;

- Die eingestellten Werte auf die Standardwerte
zurlicksetzen.

8.3 Zugang zum Setup

- Driicken Sie die Taste Il

- Driicken Sie die Taste [IFN);

« Driicken Sie die Taste

- Lassen Sie die Taste

- Lassen Sie die Taste [T

- Lassen Sie die Taste 0l

Wenn die Einstellungen korrekt aufgerufen wurden,

leuchten die LEDs der betreffenden Tasten:

- [E4: Beenden, ohne Anderungen vorzunehmen;

« EI: Umschaltung der Tastatur;

- H: Kalibrierung des Joysticks;

B und ld: VCOM-Modus (mit und ohne Reset der
Lookup-Tabelle);

- B und BJ: JOYHID-Modus (mit und ohne Reset der
Lookup-Tabelle);

- B Reset der Konfiguration im VCOM-Modus.

Bei der Verwendung der Funktionen mit blinkenden

Tasten ist besondere Vorsicht angesagt, da sie zu

scheinbaren Funktionsstorungen der Tastatur fiihren
kénnen.

Nach der Auswahl einer beliebigen Option wird das
Setup automatisch abgeschlossen.

8.4 Tasten

8.4.1 Taste 1: Umschaltung der Tastatur
Die Tastatur eignet sich fir:

+ Rechtshdnder (Joystick rechts, Jog Shuttle links);

+ Linkshander (Joystick links, Jog Shuttle rechts).

Wenn Sie die Tastatur von der aktuellen Ausrichtung
umschalten mochten, gehen Sie wie folgt vor:

- Offnen Sie die Einstellungen (Setup) und driicken
Sie [ Die Tastatur speichert die Einstellung und
kehrt in den normalen Funktionsmodus zuriick.

+ Entfernen Sie die Anzeigeflache (achten Sie hierbei
auf die Befestigungsfedern), drehen Sie sie um
180° und setzen Sie sie wieder ein.

. Stellen Sie die StellfiiBe der Tastatur auf die
korrekte Neigung auf der Stellflache ein.

+ Ziehen Sie das USB-Kabel vorsichtig unten
aus der Tastatur heraus und legen Sie es in die
schlangenférmige Vorrichtung, damit der Bediener
dadurch nicht behindert wird.

Die Umschaltung der Tastatur wird von der
Anwendung im PC erkannt, daher sind keinerlei
Anderungen erforderlich.

Die Ausrichtung der Tastatur kann auch mithilfe
der VCOM-Befehle [Orientation+] und
[Orientation-] eingestellt werden.

8.4.2 Taste 3: Kalibrierung des Joysticks

Im Falle von Funktionsstérungen kann der Joystick
kalibriert werden.

Gehen Sie bei der Kalibrierung des Joysticks wie folgt
vor:

Offnen Sie die Einstellungen (Setup) und driicken
Sie [FJ. Wahrend der Kalibrierung blinken die
zentralen LEDs der Tastatur.

Bewegen Sie den Joystick einige Sekunden lang in
die maximale horizontale und vertikale Richtung.
Drehen Sie den Griff soweit wie moglich, sowohl im
Uhrzeigersinn als auch entgegen dem Uhrzeigersinn.

Lassen Sie den Joystick los und priifen Sie die
Ruheposition.

Nach 5 Sekunden Inaktivitdt speichert die Tastatur die
Werte und Gbernimmt die Kalibrierung.
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8.4.3 Tasten 4 und 7: VCOM-Modus
Auswahl des VCOM-Modus:

Taste }: Auswahl des VCOM-Modus mit Reset der
Lookup-Tabelle

Taste |l (Nur fiir erfahrene Anwender) Auswahl des
VCOM-Modus ohne Reset der Lookup-Tabelle.

Mit Taste ] werden alle Anderungen, die an

der Lookup-Tabelle der Tasten vorgenommen
wurden, geldscht und die Standardkonfiguration
wiederhergestellt (jeder Taste wird eine Nummer
entsprechend ihrer logischen Standardadresse
zugewiesen).

(Nur fiir erfahrene Anwender) Mit Taste fd werden
die eventuellen Anderungen an der Lookup-Tabelle
beibehalten. Einige Tasten werden in diesem Fall
moglicherweise nicht mehr erkannt, da sie zuvor der
Emulation der Joystick-Tasten zugewiesen wurden.

Um die Anderungen wirksam werden zu lassen,
mussen Sie die Tastatur nach abgeschlossenem Setup
trennen und wieder anschlie3en.

8.4.4 Tasten 5 und 8: JOYHID-Modus
Auswahl des JOYHID-Modus.

Taste [: Auswahl des JOYHID-Modus mit Reset der
Lookup-Tabelle.

Taste ﬂ: (nur fir erfahrene Anwender) Auswahl des
JOYHID-Modus ohne Reset der Lookup-Tabelle.

Mit Taste E werden alle Anderungen, die an

der Lookup-Tabelle der Tasten vorgenommen
wurden, geldscht und die Standardkonfiguration
wiederhergestellt.

(Nur fiir erfahrene Anwender) Mit Taste
B werden die eventuellen Anderungen an der
Lookup-Tabelle beibehalten.

Um die Anderungen wirksam werden zu lassen,
mdssen Sie die Tastatur nach abgeschlossenem Setup
trennen und wieder anschlieBen.

8.4.5 Taste 9: Reset der Konfiguration

Die Konfiguration der Tastatur wird im VCOM-
Modus gesetzt. Alle eventuellen Anderungen an der
Konfiguration (z.B. an der Lookup-Tabelle der Tasten)
gehen in diesem Fall verloren.
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8.5 Gebrauch im Modus Joystick
HID

Im JOYHID-Modus wird die Tastatur als Standard-
Joystick mit 4 Achsen und 40 Tasten erkannt (38
physikalische und 2 simulierte Tasten (Jog Dial)).
Entsprechend den USB-Spezifikationen (siehe

USB HID Usage Tables, ver1.12, Abschnitt 4.2 Axis
Usages) werden die Achsen standardmaBig wie folgt
zugewiesen:

Pan: X-Achse

Tilt: Y-Achse

Zoom (Drehung): Z-Achse

Shuttle Ring (Drehung): Rx-Achse

Jog Dial (Drehung): Bei jedem Schritt wird

das Driicken der Taste 33 (Rotation gegen den
Uhrzeigersinn) oder der Taste 34 (Drehung gegen den
Uhrzeigersinn) simuliert.

Nach Driicken einer Taste leuchtet die zugehdrige
LED.

@ @9 &) @ @&

@@ e
@ ®
@ @ @
@ @ @

@@ @@

Fig. 06

Die Funktionen der Tasten am Steuerkniippel sind
von der Anwendung vorgegeben. Ziehen Sie das
jeweilige Installationshandbuch zurate.



9 VCOM-Kommunikations-
protokoll

Im VCOM-Modus kommuniziert die Tastatur mit dem
PC Uber ein vereinfachtes ASCII-Protokoll. Dabei
werden druckbare Zeichen Uibertragen; eventuelle
Ziffern werden als Zeichenketten (nicht als dezimale
oder hexadezimale Bytes) tibertragen.

Hardware- oder Software-Kommunikationsfliisse
werden nicht verwaltet.

Die PC-Applikation muss die serielle Schnittstelle
der angeschlossenen Tastatur 6ffnen (Baudrate und
Konfiguration des seriellen Anschlusses spielen hier
keine Rolle) und Uber diesen Kanal Daten senden/
empfangen.

Auf jeden am PC gegebenen Befehl reagiert die
Tastatur mit einer Acknowledge-Meldung. Die tber
die Tastatur Ubertragenen Meldungen erfordern
keine Bestatigung (Acknowledge) seitens der PC-
Applikation.

9.1 Ubersicht iiber die Tasten
und LEDs

Die DCZ-Tastatur verwaltet 72 Tasten und die
zugehorigen LEDs (8 Zeilen mit je 9 Spalten).

Unabhdngig von der Anzahl der tatsachlich
verfligbaren und vom Anwender verwendbaren
Tasten ist jede Koordinate Taste/LED stets durch die
gleichen 2 Ziffern gekennzeichnet: Zeile (1..8) und
Spalte (1..9).

Nach dem Driicken und Loslassen einer Taste wird
ein Wert Gibertragen, der aus einer Lookup-Tabelle
ermittelt wird.

Die Standardwerte der Lookup-Tabelle entsprechen
den logischen Koordinaten der einzelnen Tasten:

OICACX R X R RCRD)
HRRH®®O®@®
DRBDB®H®S
ONCRONCE R CAGRCN )
DACRONCRCORNGR N
DACRONCRORACRCA)
OD@DE®®OO®EE
RS ®E

Fig. 07

Beispiel: Auf der DCZ-Tastatur wird die Taste
standardmaBig durch Code 13, die Taste [J[{eJ\1h[e]:
durch den Code 14, etc. dargestellt.

Wenn die Tastatur um 180° gedreht wird, wird die
Konfiguration unverandert beibehalten und es ist
keinerlei Anderung in der PC-Applikation notwendig.

Durch Andern des Wertes, der jeder Taste in der
Lookup-Tabelle zugeordnet ist, kann die Funktion der
Taste neu bestimmt werden, wobei auch Tasten mit
dem gleichen Wert moglich sind.
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9.2 Typografische Konventionen
Fir die nachstehende Protokoll-Beschreibung gelten
die folgenden typografischen Konventionen:

+ [Meldung]:Ubertragene Meldung

+ variabler Parameter:Variabler Parameterin
der Meldung

- +:Positives oder negatives Vorzeichen.

9.3 Syntax der Meldungen

Die vom PC und an den PC lbertragenen Meldungen
bestehen aus druckbaren Zeichen (von ASCII-Code
32 bis ASCll-Code 127, mit Ausnahme der ASCII-
Codes 91 und 93), die in die zwei Endmarken [ und ]
eingeschlossen sind:

« [ (ASCII 91) Rechteckige Klammer auf, STX start of
transmission

+ Meldetext mit variabler Lange

1 (ASCII 93) Rechteckige Klammer zu, ETX end of
transmission.

Angesichts der Art der Uibertragenen Meldungen
und der Qualitat der USB-Kommunikation ist kein
Prifsummenverfahren vorgesehen.

Beispiel: Nach Driicken der Taste [3Jq (Zeile 1, Spalte
3) Ubertragt die Tastatur [K+13]:

+ [:Kennzeichnet den Beginn der Meldung

+ K+: Gedrlickte Taste

+ 13:Lookup-Wert der Taste (Zeile 1, Spalte 3)
+ ]:Kennzeichnet das Ende der Meldung.

14

9.4 Meldungen von der Tastatur

an den PC

Die DCZ-Tastatur sendet bei jedem Ereignis eine
Meldung an den PC und wartet nicht auf eine
Acknowledge-Meldung.

Die Ereignisse:

EREIGNIS

Driicken einer
Taste.

MELDUNG

[K+val]

PARAMETER

val:Wert der Taste
in der Lookup-
Tabelle.

Dricken einer
Taste + shift.

[K+val:shift]

val:Wert der Taste
in der Lookup-
Tabelle.

shift: Shifttasten
gedriickt (‘1/8’).

Loslassen einer | [K-val] val:Wert der Taste
Taste. in der Lookup-
Tabelle.
Betatigung [H+shift] shift: Nummer
einer Shifttaste. der Shifttaste
(‘1.8).
Loslassen einer | [H-shift] shift: Nummer
Shifttaste. der Shifttaste
(‘1..8").
Joystick- [Jipptttizz] 1pp, ttt, tzz:
Bewegung. Pan, Tilt, Zoom
Position -07..+07.
Shuttle- [Staa] *aa: Drehwinkel
Bewegung. -70°.+70°.
Jog-Bewegung. | [D+1] Drehung um
einen Schrittim
Uhrzeigersinn
(10 Schritte fur
Vollwinkel).
Jog-Bewegung. | [D-1] Drehung um einen
Schritt entgegen
dem Uhrzeigersinn
(10 Schritte fur
Vollwinkel).

Tab. 02
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9.5 Meldungen vom PC an die Tastatur

Alle vom PC an die Tastatur Ubertragenen Meldungen werden seitens der DCZ-Tastatur mit einer Acknowledge-
Meldung bestatigt. Die Meldungen vom PC an die Tastatur:

ANTWORT DER

BEFEHL DCZ-TASTATUR BEDEUTUNG
[Status?] [Ready] Anschluss-Test.
[Model?] [Model=...] Tastatur-Modell und Firmware-Version.
[Firmware?] [Firmware=...]
[Date?] [Date=...]
[Led+rc] [LedrecSet] LED Ein.

rc: Zeile 1..8, Spalte 1..9*.
[Led-rec] [Ledreset] LED Aus.

rc: Zeile 1..8, Spalte 1..9%.
[Led-Al] [LedAlset] Erléschen séamtlicher LEDs.
[Led/re] [LedreSet] Blinkende LED.

rc: Zeile 1..8, Spalte 1..9*%.
[LedRowrsssssssss] [LedRowSet] Einstellung einer LED-Zeile.

r:Zeile 1.8.

sssssssss: Status der LED-Zeile (+ eingeschaltet, -

ausgeschaltet, / blinkend).
[LedImmediate] [LedImmediateSet] Sofortige Aktualisierung der LEDs

(9.6 Aktualisierung der LEDs’, Seite 1€).
[LedDelayed] [LedDelayedSet] Verzogerte Aktualisierung der LEDs

(9.6 Aktualisierung der LEDs", Seite 1€).
[LedUpdate] [LedUpdateDone] Aktualisierung der LEDs

(9.6 Aktualisierung der LEDs’, Seite 1€).
[LedCopy] [LedCopyDone] Kopieren des LED-Status

(9.6 Aktualisierung der LEDs", Seite 16).
[Buzzer+] [BuzzerSet] Buzzer Ein.
[Buzzer-] [BuzzerSet] Buzzer Aus.
[Buzzer/] [BuzzerSet] Buzzer abwechselnd Ein/Aus.
[Orientationt] [OrientationOk] Ausrichtung der Tastatur:

+ Joystick rechts, Jog Shuttle links,

- Joystick links, Jog Shuttle rechts.
[JoyDirX#] [JoyDirOk] Positive Richtung der Joystick-Achsen: Erméglicht es, die
[JoyDir¥#] Richtung der einzelnen Joystick-Achsen umzukehren.
[JoyDirzt] X+: Nach rechts (Standard), X-: Nach links,

Y+: Nach oben (Standard), ¥-: Nach unten,

Z+:1m Uhrzeigersinn (Standard), Z-: Entgegen dem
Uhrzeigersinn.

[LookupWriterc,val]

[Lookup (xe) <-val]

Bestimmung des Wertes val der Taste rc* in der Lookup-
Tabelle ([9.7 Lookup-Tabelle (nur fiir erfahrene Anwender)’|

Beite 9.

[LookupReadrc]

[Lookup (re) =val]

Ablesen des Lookup-Wertes, der fiir eine rc Taste logischer
Koordinaten eingestellt wurde* ([9.7 Lookup-Tabelle (nur fiir|

prfahrene Anwender)’, Seite 14).

[BlockModeStart]

[BlockModeStart]

Ermdglicht es, die Konfiguration zu éndern, ohne den Speicher
aufgrund von mehrfachen Werténderungen abzunutzen.

[BlockModeEnd]

[BlockModeEnd]

Speichert die gednderten Werte ab dem letzten

[BlockModeStart].

Tab. 03

* Die Koordinaten beziehen sich auf die logische Adresse der LEDs und nicht auf den in der Lookup-Tabelle eingestellten Wert.
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9.6 Aktualisierung der LEDs

Normalerweise werden die Befehle [Led+xx], [Led-
xx] und [Led/xx]sofort wirksam.

Wenn zahlreiche LEDs gleichzeitig eingestellt werden
mussen, kann sich die Aktualisierung verzégern,

was vor allem auf die asynchrone Kommunikation
zwischen Tastatur und PC zuriickzufihren ist.

Um eine solche Verzégerung zu vermeiden, wird ein
vorlaufiger Puffer verwendet: Nach der Einstellung
der Werte fuir den vorlaufigen Puffer wird eine
Aktualisierung (Update) vorgenommen, um den
gleichzeitigen Wechsel aller gednderten LEDs
sichtbar zu machen.

Zu diesem Zweck werden die folgenden Befehle
verwendet:

BEFEHL BEDEUTUNG

[LedImmediate] | Die Aktualisierung der LEDs erfolgt
sofort.

[LedDelayed] Die Aktualisierung der LEDs wird

bis zum Eingang des ersten Befehls
aufgeschoben [LedUpdate].

In der Zwischenzeit werden alle
Befehle [Led+xx], [Led-xx] und
[Led/xx] in einem vorldufigen

Puffer gespeichert.

[LedUpdate] Der vorldufige Puffer wird in den
aktiven Puffer kopiert und alle in
der Zwischenzeit vorgenommenen
Anderungen werden sichtbar

gemacht.

[LedCopy] Der aktive Puffer wird in den

vorldufigen Puffer kopiert.

Tab. 04

9.7 Lookup-Tabelle (nur fiir
erfahrene Anwender)

Jeder Taste entspricht ein Wert in der Lookup-
Tabelle der Tasten. Der Standardwert entspricht den
logischen Koordinaten der Taste (der Taste Ed-
Zeile 1, Spalte 3 - entspricht beispielsweise der Wert
13).

Mit dem Befehl LookupWrite kann der einer Taste
zugewiesene Wert gedndert werden.

Eine Anderung der Lookup-Werte kann

- im Falle des Austauschs der Tastatur

zu einem spéateren Zeitpunkt - zu
scheinbaren Funktionsstérungen des
Systems fiihren. Es wird daher empfohlen,
alle vorgenommenen Anderungen
entsprechend zu dokumentieren.

16

Durch Anderungen an den Lookup-Werten ist es

moglich:

+ Mehrere Tasten zur Verfligung zu haben, die als
einzige Taste interpretiert werden.

+ Die Standardposition und die Zahl der Joystick-
Tasten im JOYHID-Modus zu dandern.

9.7.1 Bedeutung der Lookup-Werte
Fur die Lookup-Werte gilt der Bereich 0..65535.

Einige Werteintervalle besitzen eine besondere
Bedeutung:

. 0:Taste deaktiviert;

+ 1..99: Normale Taste, der Wert wird bei Betatigung
und Loslassen der Taste tibertragen;

- 1001..1008: Definition der Shifttasten;
- 50011..50089: Festlegung von Mehrfachtasten;

+ 60001..60040: Zuweisung der Tasten im JOYHID-
Modus;

+ 60101..60103: Interner Gebrauch, nicht verfligbar.

Nach der Einstellung eines Wertes 01-99 wird der
entsprechende Code beim Driicken/Loslassen
der Taste im VCOM-Modus von der Tastatur
zurlickgegeben.

Gibt man einen Wert von 1001 bis 1008 vor, wird

aus der Taste eine Shifttaste. Wird eine Taste
betatigt, wenn eine oder mehrere Shifttasten bereits
gedriickt sind, wird die Meldung [K+xx] gedndert
zu [K+xx:liste_shift_gedriickt]. Mehrere
Shifttasten konnen gleichzeitig gedriickt werden.

Nach der Einstellung eines Wertes 500rc (rcim
Bereich 11..89) wird ein Alias angelegt und das
Verhalten der Taste mit einer anderen rc Taste
logischer Koordinaten verknupft. Dies ermoglicht
die Verwaltung mehrerer Tasten mit dem gleichen
Verhalten, die somit als einzige Taste interpretiert
werden.

Nach Einstellung eines Wertes 600nn (nn im
Bereich 01-40) wird die Taste im JOYHID-Modus der
entsprechenden Joystick-Taste nn zugewiesen.
9.7.2 Anderung der Lookup-Tabelle
um die Zahl der Joystick-Tasten zu
verschieben und zu @ndern

Die Anderung der Lookup-Tabelle erméglicht es, die
Position oder die Zahl der Joystick-Tasten im JOYHID-
Modus zu andern.



9.7.2.1 Erstellung von Shifttasten im Modus
VCcoM

Die Tastatur kann bis zu 8 Shifttasten besitzen, welche
benutzt werden, um das Verhalten der normalen
Tasten zu dndern.

Beispiel: Taste 86 wird zur Shifttaste Nummer 1, Taste
87 zur Shifttaste Nummer 7.

VORGANG / BEFEHL WIRKUNG

Die Programmierung 6ffnen
nauswéhlen.

Der VCOM-Modus wird
aktiviert und setzt die
Lookup-Tabelle des
Joysticks zurtick.

Die Tastatur startet im
VCOM-Modus.

Ermoglicht es, den
internen Speicher zu
andern, ohne den
Speicher aufgrund
von mehrfachen
Wertdnderungen
abzunutzen.

Legt die Shift Taste
Nummer 1in Zeile 8,
Spalte 6 an und bestimmt
das Verhalten der Taste.

Legt die Shift Taste
Nummer 7 in Zeile 8,
Spalte 7 an und bestimmt
das Verhalten der Taste.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Befehl [BlockModeStart].

Befehl
[LookupWrite86,1001].

Befehl
[LookupWrite87,1007].

9.7.2.2 Kleinere Anderungen an der
Standardkonfiguration des Joysticks
Beispiel: Sie mochten die meisten Tasten des

zentralen Tastenblocks beibehalten, die Position von
Taste 1 dndern, eine Doppeltaste Nummer 2 anlegen.

VORGANG / BEFEHL WIRKUNG

Die Programmierung 6ffnen
B auswahlen.

Die Tabelle der JOYHID-
Tasten wird in den
standardmaBigen Zustand
zuriickgesetzt.

Die Tastatur startet im
JOYHID-Modus.

Die Programmierung erneut 6ffnen

auswdhlen. Der VCOM-Modus wird
aktiviert, ohne die Lookup-
Tabelle des Joysticks
zuriickzusetzen.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Die Tastatur startet im
VCOM-Modus.

Ermdglicht es, den
internen Speicher zu
andern, ohne den
Speicher aufgrund
von mehrfachen
Wertédnderungen
abzunutzen.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Befehl [BlockModeStart].

Befehl
[LookupWrite34,0].

Loscht die Taste 1 aus der
Standardposition (Zeile 3,
Spalte 4).

Befehl [BlockModeEnd]. Speichert die
vorgenommenen
Anderungen im internen

Speicher.

Tab. 05

Die korrekte Belegung der Shifttasten wird wie folgt

gepruft:

. (Taste 1,3) ohne Shifttasten driicken: Die
Tastatur Ubertragt den Code [K+13];

« D] (Taste in Zeile 8, Spalte 6, definiert als
Shift Nummer 1) und driicken: Die Tastatur
Ubertragt den Code [K+13:1]. Die gedriickten
Shifttasten sind nach dem Doppelpunkt
angegeben;

. (Symbol des nach oben gerichteten Pfeils,
Taste in Zeile 8, Spalte 7, definiert als Shift Nummer
7) und driicken: Die Tastatur iibertrdgt den
Code [K+13:7];

- D) BiIEd und 4 driicken: Die Tastatur

Ubertrdgt den Code [K+13:17].

Befehl
[LookupWrite31l,60001].

Weist die Taste 1 (60001)
der Taste in Zeile 3, Spalte
1zu.

Befehl
[LookupWrite32,60002].

Befehl [BlockModeEnd].

Legt eine zweite Taste 2 in
Zeile 3, Spalte 2 an.

Speichert die
vorgenommenen
Anderungen im internen
Speicher.

Die Programmierung 6ffnen
ﬂ auswdhlen.

Geht auf den JOYHID-
Modus lber, ohne die
gerade gednderte Lookup-
Tabelle zuriickzusetzen.

Die Tastatur startet im
JOYHID-Modus.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Prifen, ob beim Driicken der
Tasten die zugehdrige LED

leuchtet.

Tab. 06
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9.7.2.3 Grundlegende Anderungen an der
Standardkonfiguration des Joysticks

Beispiel: Sie mochten nur 8 Joystick-Tasten auf der
linken Seite der Tastatur verwalten.

VORGANG / BEFEHL WIRKUNG

Die Programmierung 6ffnen

Bausw‘ahlen.

Die Tabelle der JOYHID-Tasten
wird in den standardmé@Bigen
Zustand zuriickgesetzt.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieen.

Die Tastatur startet im
JOYHID-Modus.

Die Programmierung erneut 6ffnen

nauswéhlen.

Der VCOM-Modus wird
aktiviert und die Lookup-
Tabelle wird zurlickgesetzt
(keine gtiltige Taste fur
den Joystick).

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Die Tastatur startet im
VCOM-Modus.

Befehl [BlockModeStart].

Erméglicht es, den internen
Speicher zu andern, ohne
den Speicher aufgrund von
mehrfachen Wertanderungen
abzunutzen.

Befehl

[LookupWrite3l, 60001].

Legt die Taste 1 in Zeile 3,
Spalte 1 an.

Befehl

[LookupWrite32,60002].

Legt die Taste 2 in Zeile 3,
Spalte 2 an.

Befehl

[LookupWrite4l, 60003].

Legt die Taste 3 in Zeile 4,
Spalte 1 an.

Befehl

[LookupWrite42,60004].

Legt die Taste 4 in Zeile 4,
Spalte 2 an.

Befehl

[LookupWrite51, 60005].

Legt die Taste 5 in Zeile 5,
Spalte 1 an.

Befehl

[LookupWrite52, 60006].

Legt die Taste 6 in Zeile 5,
Spalte 2 an.

9.7.3 Andern der Lookup-Tabelle zur
Bestimmung von Alias-Tasten

Es ist moglich, mehrere Tasten anzulegen, die den
gleichen Vorgang ausfiihren (beispielsweise mehrere
Umschalttasten). Wenn eine Reihe Alias-Tasten
gleichzeitig gedriickt werden, wird das Ereignis
,Gedrlickte Taste” ([ K+xx]) nur beim ersten Driicken
Ubertragen; das Ereignis ,Losgelassene Taste” ([ K-
xx]) wird nur Gbertragen, wenn alle Tasten mit dem
gleichen Alias losgelassen wurden.

Beispiel: Die 5 unteren Tasten der Tastatur verhalten

sich wie eine einzige Taste.

VORGANG / BEFEHL WIRKUNG

Die Programmierung ffnen

auswahlen.

Der VCOM-Modus
wird aktiviert und die
Lookup-Tabelle wird
zuriickgesetzt.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Die Tastatur startet im
VCOM-Modus.

Befehl
[BlockModeStart].

Ermoglicht es, den
internen Speicher zu
andern, ohne den
Speicher aufgrund
von mehrfachen
Wertédnderungen
abzunutzen.

Befehl

[LookupWrite84,50083].

Die Taste in Zeile 8, Spalte
4, ist ein Alias der Taste in
Zeile 8, Spalte 3.

Befehl

[LookupWrite85,50083].

Die Taste in Zeile 8, Spalte
5, ist ein Alias der Taste in
Zeile 8, Spalte 3.

Befehl

[LookupWrite86,50083].

Die Taste in Zeile 8, Spalte
6, ist ein Alias der Taste in
Zeile 8, Spalte 3.

Befehl

[LookupWrite6l, 60007].

Legt die Taste 7 in Zeile 6,
Spalte 1 an.

Befehl

[LookupWrite62,60008].

Legt die Taste 8 in Zeile 6,
Spalte 2 an.

Befehl [BlockModeEnd].

Speichert die
vorgenommenen
Anderungen im internen
Speicher.

Befehl

[LookupWrite87,50083].

Die Taste in Zeile 8, Spalte
7,ist ein Alias der Taste in
Zeile 8, Spalte 3.

Befehl
[BlockModeEnd].

Speichert die
vorgenommenen
Anderungen im internen
Speicher.

Die Programmierung 6ffnen

Die Programmierung 6ffnen

Bauswéhlen.

Geht auf den JOYHID-
Modus Uber, ohne die
gerade gednderte Lookup-
Tabelle zuriickzusetzen.

Die Tastatur trennen und
wieder anschlieBen.

Die Tastatur startet im
JOYHID-Modus.

Priifen, ob beim Driicken der
Tasten die zugehorige LED
leuchtet.

Tab. 07
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Priifen, ob bei Driicken der

5 unteren Tasten die gleiche
Meldung [K+83] lbertragen
wird.

Tab. 08




10 Wartung und Reinigung

10.1 Reinigung der
Kunststoffteile (PC)

Es werden empfohlen verwdsserte neutrale Seifen
oder spezifische Produkte zur Reinigung der
Brillenlinsen zusammen mit einem weichen Tuch.

Zu vermeiden sind Athylalkohol,
Losungsmittel, hydrierte
Kohlenwasserstoffe, starke Sauren
und Alkali. Diese Produkte konnen die
behandelte Oberfliche beschadigen.

11 Miillentsorgungsstellen

Dieses Symbol und das entsprechende
Recycling-System gelten nur fiir EULander

mmm und finden in den anderen Landern der
Welt keine Anwendung.

Ihr Produkt wurde entworfen und hergestellt
aus qualitativ hochwertigen Materialien und
Komponenten, die recycelt und wiederverwendet

werden konnen.

Dieses Symbol bedeutet, daB elektrische und
elektronische Gerate am Ende ihrer Nutzungsdauer
von Hausmdill getrennt entsorgt werden sollen.

Bitte entsorgen Sie dieses Gerét bei lhrer ortlichen
Sammelstelle oder im Recycling Centre.

In der Européischen Union gibt es unterschiedliche
Sammelsysteme fir Elektrik- und Elektronikgerate.

12 Troubleshooting

PROBLEM

Wahrend der
Installation wird
die INF-Datei
angefordert.

MOGLICHE URSACHEN UND
LOSUNGEN

Siehe Kapitel [ZInstallation’; Seite 4.

PROBLEM

Die Installation
wurde nicht korrekt
abgeschlossen

und Windows
ermoglicht es nicht,
den Vorgang zu
beenden.

MOGLICHE URSACHEN UND
LOSUNGEN

Option 01:
Schlief3en Sie die Tastatur an und

lassen Sie die Fehlermeldung
unberticksichtigt;

- Offnen Sie unter
Systemsteuerung/System/
Hardware/Geratemanager die
Option Anschliisse (LPT und
com);

«  Wabhlen Sie die Tastatur aus;

«+  Klicken Sie mit der rechten
Maustaste auf die Beschreibung
der Tastatur und waéhlen Sie aus
dem angezeigten Popup-Menti
die Option Deinstallieren;

« Nehmen Sie die Installation
erneut vor.

Option 02:
« Zeigen Sie mit USBDView die
installierten USB-Geréte an

(http://www.nirsoft.net/utils/
usb_devices_view.html);

« Aktivieren Sie Option/Display
Disconnected Devices;

« Deinstallieren Sie die Tastatur
komplett mit File/Uninstall
Selected Devices;

+ Nehmen Sie die Installation
erneut vor.

Die Tastatur ist
tiber einen Hub
angeschlossen und
schaltet sich nicht
ein.

SchlieBen Sie die Tastatur direkt an
den PC an oder verwenden Sie nur
einen Hub mit separater Versorgung,
der jeden Anschluss mit 500mA
speisen kann.

Beim Anschluss
der Tastatur
schalten sich
andere periphere
USB-Gerdte aus
oder werden
zuriickgesetzt.

Die USB-Versorgung des PCs
entspricht nicht der Spezifikation.

SchlieBen Sie die Tastatur an einen
anderen, freien USB-Anschluss an
oder verwenden Sie einen USB-Hub,
der jeden Anschluss mit 500mA
speist.

Die Koordinaten der
LEDs und der Tasten
entsprechen nicht
dem gewdinschten
Ergebnis.

Option 01:

Die Tastatur wurde
maoglicherweise umgeschaltet
und muss um 180° gedreht
werden;

«  Geben Sie im VCOM-Modus
den Befehl [Orientation+]
oder [Orientation-] an
oder starten Sie das Setup und
driicken Sie n, um die Tastatur
umzuschalten;

« Drehen Sie die obere Flache und
positionieren Sie die Stellfiie
und das Kabel des unteren
Gehéuses entsprechend.

Option 02:

« Die Lookup-Tabelle wurde
gedndert;

« Den Setup-Vorgang starten.n
driicken, um den Modus VCOM
zu aktivieren und die Tastatur
auf die Werkseinstellungen
zuriickzusetzen.

Tab. 09
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13 Technische Daten
13.1 Allgemeines

Gummitasten mit Hintergrundbeleuchtung

Alarm-Summer

13.2 Mechanik

Abmessungen: 379x89x224mm

Einheitsgewicht: 1.4kg

13.3 Elektrik

Versorgung tiber USB
Verbrauch: 350mA max

13.4 Kommunikation
USB 2.0
13.5 Protokolle

Spezialprotokoll Virtual Com Port
Emulation Joystick HID 4 Achsen mit 40 Tasten

DE - Deutsch - Bedienungslanleitung NN

14 Technische Zeichnungen

13.6 Betriebssystem

Windows® kompatibel (Treiber auf http://support.
videotec.com/ verfuigbar): Windows® 2000, Windows®
XP, Windows® Server, Windows® Vista, Windows® 7,
Windows® 8

Linux® kompatibel

13.7 Umgebung

Innenbereich

Betriebstemperatur: 0°C/+45°C

13.8 Zertifizierungen

Elektrische Sicherheit (CE): EN60950-1

Elektromagnetische Vertraglichkeit (CE): EN50130-4,
EN55022 (Klasse B),EN61000-6-3, FCC Part 15 (Klasse B)

UL- Zertifizierung: cULus Listed

EAC-Zertifizierung

KC-Zertifizierung

@ MaBangabe in Millimeter.

379

Fig.08 DCZ
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1 Undopmauus o paHHOM
pykoBoacTBe

Mepef yCTaHOBKOIA M UCMOMb30BaHNEM [JaHHOTO YCTPOIICTBA
HeOOXOAMMO BHUMATENbHO NPOYMTaTh HacToALLee
PYKOBOACTBO. XpaHWTb JaHHOE PyKOBOACTBO MO PYKOi ANs
BO3MOXHOCTY 06palLleHVa B GyayLuem.

1.1 YcnoBHble 0603HauYeHnsA
wpuprtamm

OMACHO!

MoBbleHHan ONacHOCTb.

OnacHocTb yAapa 3neKTpuyecknum ToKom. Ecnn He
YKa3aHo NHoe, OTK/IYNTe NUTaHne, npexae yem
NPUCTYNUTb K BbINOJIHEHNIO onepaqvu?l.

BHUMAHMUE!

CpepHAA ONacHOCTb.

OueHb BaxHas onepauus ANs NpaBuAbHOM
paboTbi cuctembl. PekoMeHAYeTCA BHUMATENbHO
NpoYNTaTb YKa3aHHYIO NpoLeAypy 1 ClefoBaTh
eil B IpeaycMOTPEHHOM NopsAKe.

A

MHOO

OnucaHne xapaKTepucTnK cmcTembil.
PeKomeuAyeTcn BHUMaTENIbHO NPOYUTaTb, 4TOGbI
MOHATb nocneayiouine sTanbl.

®

2 MpumeyaHus 06 aBTOPCKUX
npasax u UHpopmaLua o
TOProBbIX MapKax

HanmeHOBaHMA NPOAYKTa W yKa3aHHbIX KOMNaHWIA
ABNAIOTCA 3aPErNCTPUPOBaHHBIMI TOPFOBbIMI MapKamu,
NpVYHaANEeXalLMMN COOTBETCTBYIOLVM NPEANPUATUAM.

Microsoft®, Windows® 2000, Windows® XP, Windows®

Server, Windows® Vista, Windows® 7, Windows® 8 e il logo
Windows® - 370 Toprosble Mapku kopropaumn Mainkpocodt
8 CoeaHeHHbIxX LLITaTax u/unm apyrux cTpaHax.

Linux® - 370 3aperucTpupoBaHHas ToproBas Mapka Linus
Torvalds B CoepHeHHbIx LLITatax n/vnu apyrx cTpaHax.

USBDView - 370 6ecnnaTHoe NporpamMmmHoe obecneyeHue
npownssoacTaa NirSoft (www.nirsoft.net).

ABTopckoe npago (c) 1994 KomnaHua XbtoneTT-

Makkapp. becnnaTHo NpefocTaBnaeTca paspelleHmne

Ha NCMNONb30BaHMNE, KOMUPOBAHWE, 3MEHEHWE,
pacnpocTpaHeHue N NPOAaXy AaHHOMO MPOrPaMMHOTO
obecneyeHna n CoNyTCTBYIOLEN JOKYMEHTALMM, NPU
YCNOBUY, YTO yBE[OMIIEHNE 06 aBTOPCKMX NpaBax,
npuBefeHHOe Bbllle, byaeT BKIOYEHO BO BCE KON, @
TaKKe YTo yBeoMeHne 06 aBTOPCKUX NpaBax W HacTosLee
yBefjoM/ieHe 06 aBTopy3aLv byayT BKIOYEHbI B
COMyTCTBYIOLLYIO JOKYMeHTaLut0. KomnaHus XbloneTT-
MaKkkapg He NPefoCTaBNAET HUKAKOM rapaHTn Ha
COOTBETCTBYE AaHHOTO MPOrPaMMHOT0 06eCneyeHmns Kaknm-
nun6o uenam. NMpoayKT nocTaBnAeTcA "Takum Kak ecTb', 6e3
BbIPAXEHHOW 1NV NOAPa3yMeBaeMoN rapaHTuu.

3 MpaBuna TexXHNKM
6e3onacHocTN

MponssoauTenn cHUMaer c cebs BcAkylo
OTBETCTBEHHOCTb 3a YiLep6, NPUYNHEHHDIN B
pesynbTaTe Ucnonb3oBaHNA 060pyAOBaHNA

He Mo Ha3HayeHuio n 6e3 cobniopgeHns
VIHCTPYKLMIA, N3N0XKEHHDBIX B JAHHOM
pykoBoacTBe. MponsBoanTenb TakKe oCcTaBnAeT
3a co60i1 NpaBo Ha BHeCeHe N3MeHeHuih 6e3
npepBapuTenbHoro yegomneHuns. MpuHATDbI
BCe Mepbl NPefj0CTOPOXKHOCTY NPY COCTABNEHNN
1 npoBepKe AOKYMEHTaLuK, copepKalyeics B
AaHHOM pykoBoAcTBe. MpoussoauTenb, oAHaKo,
He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 3a pe3yNbTaTbl €ro
ncnonb3oBaHuA. To )Ke camoe OTHOCUTCA K
n6GoMy MLy MM KOMNAHWUK, Y4acTBYIOWUM B
CO3AaHNM 1 NY6ANKaLMN aHHOTO PYKOBOACTBA.

+ YcTaHOBKa 1 TexobCnyXxmBaHue npuéopa AOMKHO
BbINOMHATLCA TONbKO KBANNGULMPOBAHHBIM TEXHNYECKM
NepCcoHanom.

. I'Iepen BbIMOJIHEHNEM TeXHNYECKUX onepaLwl|7| Ha
an|6ope OTKNIOUYNTD NEKTPONUTaHKE.

+ He ncnonb3oBatb coBble Kabenu ¢ npu3Hakamn 3Hoca
nnm ctapeHua.

+Hw B Koem cnyyae He BHOCUTb M3MEHEHWIA 1 He
BbINOJHATb NOAKIIOYEHWI, He NPefyCMOTPEHHDIX AaHHbIM
PYKOBOZICTBOM. ICMO/b30BaHNE HECOOTBETCTBYIOLLErO
060pyA0BaHNA MOXeET MPUBECTY K CePbe3HOI OMacHOCTH
KaK AnA nepcoHana, Tak 1 s 060pyaoBaHna.

d V|CI'IOJ'|b3yl7ITe TONIbKO OpUTrNHanbHble 3anacHble YacTu.
Mcnonb3oBaHne HeopurimHanbHbIX 3anacHbIX YacTei
MOXET NPUBECTN K NOXapaM, SNEKTPUYECKMM pa3pAanam
nnn gpyrum onacHoOCTAM.

+ 1o Hayana yCTaHOBKY NPOBEPbTE, N3yUMB A4S 3TOTO
MapPKIPOBOYHbIE STUKETKIA, YTOObI MOCTABNEHHbI
maTepuan CoOTBETCTBOBA ONpefeNnéHHbIM TpeboBaHNAM
(14.2 Mapkuposka uzdenus’; cmparuya ).
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+ [laHHOe YCTPOIACTBO COOTBETCTBYET TPEHOBAHMAM
yactn 15 FCC (DepepanbHas KOMUCCUA MO CBA3N).
JKCnyaTaLma JONyCKaeTcA Npu cobiofeHnn cnepyiowwmnx
ycnoBuiz: (1) ycTpoicTBO He JOMMKHO Bbi3blBaTb MOMEX
11 (2) LOMKHO NPUHNUMATB MtoGble MOMEXU, BKMOYas
NoMexu, KOTopble MOTYT Bbi3blBaTb OO B paboTe.
Jliobble N3MeHeHNA N MoanduKaLnm, He ofoOPeHHble
CTOPOHOIA, OTBETCTBEHHO 33 COOTBETCTBYE, MOTYT
JIMWIKTB NOJIb30BaTENA NPaBa Ha IKCMyaTaLmio AaHHOrO
YCTPONCTBA.
FCCID: 2AAIPDCZ.

4 Upentndunkaymsa

4.1 OnucaHune N HasHa4yeHune
n3pgenna

DCZ - 310 KHOMOYHAA NaHenb, NpegHa3HauyeHHan ans
ynpasnexua npunoxernamm MepcoHanbHoro Komnblotepa.

[laHHaA KHOMOYHaA NaHesb 3HaYUTeNbHO YNPOLLAET N

paunoHanu3npyeT nHtepdelic nonbosatens, bnarogapa

IPKOVCTUKY W KONeCUKY NPOKPYTKM,fO6aBNEHHbIMU B

cucTemy ynpaeneHua. Ero yHKanbHaa KOHCTPYKLMA

No3BONAET NCMONb30BATb €ro KaK NpasLuam, Tak 1 NeBLUaM.

[Mpw Kax oM B3aMMOZJeNCTBIM onepaTopa C KHOMOYHOM

naHesbio reHepupyeTcs cobbIThe:

« HaxaTtne Ha KHOMKY;

« OTnycKaHue KHOMKY;

«  [IBMKEHME IKONCTUK];

« [IBeHre NOBOPOTHOTO Nepekntoyatens (BHyTPEHHMI
potop);

+ [IBeHuA Konécrka NPOKPYTKM (BHELLHAA raiika).

KHOMKM NOAHOCTbIO aBTOHOMHbI: HaxaTue 1 OTryCcKkaHue

KHOMOK OMO3HAOTCA B N11060I KOMOUHALMK. VX
VHTeprpeTaLys NOMHOCTbIO 3aBUCKT OT MPYMEHEHNS.

KHonouHas naHesb CHabxeHa 3yMMepoMm 1 3aHel
NOLCBETKON KHOMOK. AKTUBALIA 3yMMepa 11 MOJCBETKM
KHOMOK YCTaHOB/IEHbI MPUNOXEHUEM.

OHa MOoXeT 6bITb NoAKtoueHa K MK ogHoBpemMeHHO

C 06bI4HbBIMM NeprdepryecKMn YCTPONCTBAMU
(CTaHBAPTHBIMM KHOMOYHBIMW MAHENAMM, MblLLAMK,
IPKONCTVKAMM AnA BUAEOUTP U T.4.).

odaHa 3aseka Ha nameHm.

4.2 MapKupoBKa nsgenvs

CMOTpUTE KNelKyto STUKETY Ha BHELLHE CTOPOHE YMaKoBKU.

5 O6bAcHeHMe TepMNHOB
5.2.1 Apaiisep n Qaiin Kondpurypauyun

MporpammHoe obecneyeHmne 1 KOHGUrypaLroHHble
Gainbl TpebyloTcA BO Bpems YCTaHOBKM 1A pacno3HaHus
nepudepuitHOro yCTPOICTBA CO CTOPOHDI OMePaLIOHHO
CUCTEMbI.

5.2.2 YcrpoiictBo MSD (ycTpoicta
namartu 6onblUO eMKoCTH)

USB-yCTpoIiCTBO, KOTOPOE NO3BOAAET XPaHUTb fJaHHble.
Haunbonee pacnpoctpaHéHHbIM ycTporictBom MSD aBnsetca
¢naw-Hakonutenb USB. HeT HeobxoaMMOCTI B yCTaHOBKE
ApaiiBepoB, TaK Kak OHO HanpAMYIo pacrno3HaeTca
ornepaLViOHHO CUCTEMOIA.

5.2.3 YcrpoiictBo HID (ycTpoiicTBo ¢
yenoBevecKuM nHTep¢ericom)

NepudepnitHoe USB-ycTpoitcTBO, NpefHa3HaueHHoe Ans
obmeHa nHpopmaumeit ¢ nopbMu. OnpeeneHue BKNOYaeT,
MOMMMO 3TOrO, KHOMOUHble naHenu MK, MblLub, AXONCTYK 1
3M1eMeHTbl ypaBneHs BUAONTp.

MepudepnitHoe USB-ycTpoIicTBO He TpebyeT yCTaHOBKM
ApaliBepoB, Tak Kak OHO HanpAMYI0 Pacrno3HaeTca
onepawyoHHON CUCTEMON.

5.2.4 Ycrpoicteo CDC (Communication
Device Class - KOMMYHMKaLIOHHbII Knacc
ycTpoiicTBa)

NepudepnitHoe USB-ycTpoIicTBO, NpeAHa3HaueHHoe Ans
obmeHa nH$opMmaLmeit yepes NocieoBaTeNbHbIA KaHan.

B MOMeHT nogkntoueHna nepudepuintHoe yCTpoicTso
CDC pacno3sHaétca OnepatuHoii Cuctemoli, Kotopas
YCTaHaBNMBAET ero 6e3 HeobXOAVMMOCTH B ApaiiBepe
(Ana Linux) nnn nocne uteHna ¢aina KoHdurypaunm,
NpefoCTaBAAEMOro NPOM3BOAUTENEM YCTPONCTBA
(Windows).

5.2.5 BuptyanbHbiin COM-nopt (VCOM)

CDC-ycTpoiiCcTBO, KOTOPOE IMYNNPYET CTaHAAPTHBINA
nocnegosatenbHblil nopT. OHO ynpaBnAeTca NocpeacTBOM
Habopa NPOCTbIX 1 KOHCONMAMPOBAHHBIX CTaHAAPTHBIX
MeTOZ0B NPOrpPamMMUPOBaHNSA, AOCTYMHbIX ANs
6OMbLUMHCTBA A3bIKOB NPOrpamMMupoBaHis. Bo Bpems
ycTaHoBKM OnepaumoHHas Cuctema Windows Tpebyet
KOHOUrypaLMOHHbI daiin, YTobbl UMETb BO3MOXHOCTb
pacno3HaTb yCTPONCTBO.

5.2.6 Oxouctuk HID (JOYHID)

Ixonctuk USB pacno3HaeTca B kKauecTBe CTaHLapTHOTO
[xonctvka ana Bugeourp.
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6 MoproroBka nsgenua K
NCNoNb30BaHMNIO

Jlio60e n3meHeHue, BbiNoNHeHHOe 6e3
paspeLueHna n3rotosuTens, BeAET K norepe
rapaHTun.

6.1 Copepxumoe n pacnakoBKka

Mpu noctaske n3enna ybe[ntech B TOM, YTO yNakoBKa He
NoBpeXAeHa 1 He UMeeT ABHbIX MPU3HAKOB NafieHuii niu
LapanuH.

B cnyyae nospexpaeHns ynakoskm cnepyeT HemeaseHHO

06paTUTbCA K NOCTABLLMKY.

XpaHuTe ynakoBKy Ha Clyyaii, ecni Heo6xoAMMO OTnpaBKa

13[ennA AnA PeMOHTa.

Y6epuTech B TOM, YTO COAEPXKMMOE COOTBETCTBYET CMIUCKY

MaTepu1anoB, NpuBeAEHHOMY HIKe:

+ KnonouHas naHens DCZ

+ benble nncTbl ¢ Npo3payHoii NNacTMKOBOW NaHenblo Ans
3aWnTbl

«  bbicTpbin 3anyck

. PyKOBO,qCTBO C NHCTPYKLMAMN

6.2 besonacHasa ytunusauymsa
ynaKkoBOYHbIX MaTepunasnos

YNaKoBKa MOMHOCTbIO COCTOUT 13 NepepabaTbiBaemMoro
matepuana. TexHWK, BbINONHAOLMIA YCTAHOBKY, AOMKEH
nepepaboTaTb X B OTXOAbI B COOTBETCTBUM C NpaBunamm
auddepeHUMpoBaHHOTO cbopa 1nw, B NI06OM Cryyae, B
COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLMMY B CTPAHE NCTONb30BaHNA
CTaHAapTamu.

HanomuHaem, uto B Cllyyae BO3BpaTa HEUCMPABHOTO

U3[enna peKOMEeHYeTCA COXPaHUTb OPUTHANbHYIO
YMaKOBKY AN1A TPAHCMIOPTAPOBKN.

7 YcTtaHOBKa

7.1 NpumeHeHne BepxHel naHenn

MpeaBapuTenbHO ONpefenéHHoe PacronoXeHue
KHOMOYHOM MaHenu NpeaycMaTpIUBaeT JKONCTIK Cripasa, a
KONECUKO MPOKPYTKM CeBa.

JTa OpueHTaLA MOXeT ObITb 3MeHeHa B Cyyae
HeobXoAMMOCTY, UTOBbI YA0BNETBOPUTL 0COObIE
NoTPe6HOCTM onepaTopa, Nosb3yioLLErocA B OCHOBHOM
NeBoW PyKoil.

CHATb BEPXHIOI0 NaHeNb, 3aKPENNEHHYI0 C NOMOLLbHO
KNenKom NeHTbl.

Fig. 01

CHATb HUXHIOK NNEHKY

Fig. 02

Bbl6paTh pacrnonoxeHne KHOMOYHOI MAHEN 1 HAHECTM

KnelKylo naHenb, y6eamBLUNCh, YTO OHa He KacaeTcA KHOMOK.

Fig. 03

MoaTBepANTb BbIGOP OPMEHTALNN 1 PEXUMA PaboTbl
B COOTBETCTBUU C NPOLIEAY PO BbIGOPA, YKa3aHHOM B
cnegytowem naparpade.

UANAAALOHV SMHOINL - U4 - Ny
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7.2 BbicTpasa KoH$Urypaums
KHOMOYHOU MaHeNN Npy BKNKOYEHUN

KHonouHas naHenb DCZ moxeT paboTaTh B 2 pasfnyHbIX
pexumax:

PEXXUM amynauua

BupTtyanbHbit COM-nopt BupTyanbHblIii cepuiiHblii
(VCOM) nopT (No ymonuaHuio).
[>KoncTnK YcTponcTs

C UeNoBeYECKNM
NnTepdeiicom (JOYHID).

[IXOMCTVK Ans Bugeounrp.

Tab. 01

Mpw BKNIOYEHUM NNTAHUA fepXaTb OfHOBPEMEHHO
HaaTbIM1 KHOMKA:

. + [: Pexxuvm BupTtyanbHbiii COM-nopt

. + B Pexxum Ixoiictux HID.

fo6ble M3MeHeHMA KOHGUrypaL, BbINONHEHHbIE paHee,
yTepAHbI.

7.3 Cocroanune CUM npu
BKJ/IIOYEHNN.

=

Mpu BKMIOYEHMN KHOMKM C MOACBETKOI KPaTKO YKa3blBaloT
TeKYLLYI0 KOHOUIyPaLWI0 KHOMOYHON NaHenu:

' / O O O ' /
\ ) \ )
! bl ) ' Vo Vo ) ' Vot )
! Vol ) ' Vo Vo ) ' Vot )
oyl [ A [ R
D R O O
[ A S S A A A B
Fig.04  Pexum [xoicTuk HID.

ol [ B o
[ | [ B B [ B
ol [ B o
o) [ A B [ R
S R R R A A
Fig.05  Pexum BuptyanbHbiiit COM-nopt

MonoxeHne BkmoueHHbIx CJ yKasbiBaeT opueHTaLmio
KHOMOYHOI MaHeN, 1 OH AOMKHbI ObITb 06paLLeHbl BBEPX
AnsA eé npaBunbHOIN paboTbl.

Lindposble LeHTpanbHbie KHOMKM € MOACBETKOMN Npu
BKJIOYEHWI YKa3blBAOT BEPCYIO MPOLLVBKM U MOTYT ObiTb
3anpoLueHbl B cllyyae 06CyK1BaHuA.

7.4 YctaHOBKa B peXXum [HKONCTnK
HID.

KHonouHas naHenb He Tpe6yeT cneymnanbHoOro
TeXOﬁCﬂy)KI/IBaHI/If-I. anI NOAKNIYEHNM onepaTBHaA
caacTema pacnoaHaéT eé aBTOMaTNYeCKN.
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7.5 YcTaHOBKa B pexum
BuptyanbHbin COM-nopr.

7.5.1 YcraHoBKa B cpeae Windows
YCTaHOBKa COCTOUT U3 TPEX das:

+ Bbibop dalina KoHpurypaumm;

« CoeanHeHWe 1 pacno3HaHye KHOMOYHOW NaHeny;

+ W3meHeHne Homepa cepuitHoro nopra.

7.5.1.1 Bbi6op oHnaiiH paiina KoHduUrypauum.
CkauaTb Apaiisep Ha: http://support.videotec.com/ .
7.5.1.2 Bbi6op ¢paiina KoHdurypauum He
yTBEPXK/AEeH KHOMOYHOI NaHenblo

Hexkotopble Bepcu Windows He TpeGytoT NofnmMcaHHbIi
apangep (Windows® XP, Windows® Vista, Windows® 2000). B
3TUX CyYasnx ApariBep MOXHO CKayaTb C KHOMOYHOW NaHenu.

MopkntounTb KHOMOYHYto MaHens K MK, yaepxuBas Haxaton
kronky 34

Takum 06pa3om, Npu 3anycke KHOMOYHOI NaHenun
upeHTudnLMpyetca kak MSD-yctporictso: OC pacnosHaet
€& C MOMOLLbIO CUCTEMHbIX [ipaliBepOB.

B Pecypcax KomnbioTepa HaiiTu COOTBETCTBYIOLee
YCTPOWCTBO (OnpefeneHo Kak Cb&MHbII ANCK).

YCTPONCTBO COAEPXMT fiBa daina:

« xp_vista.inf ana onepauuonHbix cuctem Windows XP 1
Vista;

+  win2000.inf gnsa onepaunonHoit cuctembl Windows 2000.

CkonupoBaTb Ha KOMMbloTep daiis, KOTOPbIi COOTBETCTBYET

1CMONb3yeMoi OnepaLOoHHON cucTeme.

OTcoeaNHNTL KHOMOYHYIO MaHenb.

7.5.1.3 CoepuHeHne 1 pacno3HaHNe KHONOYHOMN

naHenn

MoAKNUMTL KHOMOYHYIO NaHeNb, He HaXWBas HIKaKyIo
KHonKy. [poLepypa ¢ nofckaskamun OnepayyoHHon
Cunctembl TpebyeT fpaliBep: ykasaTb NyTb K COXPaHEHHOMY
daitny KoHpurypaumm.

BbINonHUTb YCTaHOBKY, Clepys nofcKasKam.

7.5.1.4 U3meHeHUTb HOMep cepuitHOro NopTa B
OC Windows

OnepauuoHHas cuctema Windows obecneunBaet
oTobpaxeHne cepuiHbIX NOPTOB: HE3aBMCUMO OT
annapaTHo KOHGUIypaLnn Kaxaoro CepUIHOro nopTa
MOXET 6bITb NpucsoeH Homep COM ot 1 go 256.

Mpw yctaHoske B Windows, onepaumoHHas cuctema
aBTOMATUYECKN MPUCBAaNBAET HOMEP NOpPTa, KOTOPbIA MOXeT
He YAOBNETBOPUTL TPeOOBaHMAM NOb30BaTENA ..

YT06bl N3MEHUTb HOMEP NOCNEe[0BaTENBHOTO NopTa:
+ [oaKNouNTb M YCTaHOBUTb KHOMOYHYI0 NaHenb DCZ.

+ [lepeliTnt K HacTpolikam MaHenb ynpaBnexwna/
Cuctema/AnnapaTtHoe o6ecneueHne/YnpaBneHme
nepudgepuitHbIMmM ycTpoiicTBamu.

+ B cnncke nepudepuitHbix yctpoidcts Haritv MopTtbl (COM
n LPT): ngepb amynayua cepuiHoro nopta USB CDC
(COMx) cooTBeTCTBYeT KHOMOYHOI naHenu DCZ.

+ [epeiiTv k CBONICTBAM NoOpTa.

+ B Hacrpoiikax nopta/[lononHutenbHbie N3MeHNTb
Homep nopta B Homep nopta COM. HekoTopble nopTb!
MOTYT 6bITb ONpefeneHbl Kak "ucnonb3yembie pyrimm
YCTPOIACTBAMM', XOTsA 0BbIYHO 3TO He Tak. B cnyyae
BbIOOPa MCMOMb3YeMOro nopTa CieflyeT yoe[nTbCs, YTo
Lpyrvie yCTPOICTBa (Hanpymep, aHanoroBblii Mogem) elLe
€r0 He 3aHANN.

+ [oaTBepAnTL 1 BBIATK.

[Mpn cmeHe HOMepa NopTa Ha NaHeny YnpaeneHue

Mepundepuitibimmn YcTpoiicTBamu MOXET 0TOOPA3NTbCA

cTapblii Homep COM.

3aKpbITb NaHenb YnpasneHue MepudepnitHbimn

YcTponcTBamMm 1 CHOBa OTKPbITb, YTOObI NPOBEPUTD, UTO

HOMep U3MeHuncA.

YctaHoBouHble okHa Windows® 7 u Windows®

8 oTnuvatotca apyr ot gpyra. Mogpo6Hble
MHCTPYKLMN MOXHO HaiTu no appecy http://
support.videotec.com/ u ckayatb gokymeHT DCZ
Installation.

®
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7.5.2 YpaneHne

B cnyyae HenpaBunbHOI 1AM HEMOMHON YCTAHOBKN MOXHO

YAanUTb KHOMOYHYIO NaHeNb 13 Cicka neprdepuitHbix

YCTPOWCTB.

« [Mopkniountb KHoMouHyto naHenb DCZ. CooblueHne
MOeT NpeaynpeAnTb, YTO YCTaHOBKa YCTPOCTBA He
YAANOCh 113-33 OLWMOKN.

« [epeitnn K HacTpoiikam MaHenb ynpaBneHus/
Cucrema/AnnapaTtHoe o6ecneuenne/YnpasneHme
nepudgepuitHbIMM yCTpolicTBaMu.

+ B cnmucke nepudepnitHbix ycTpoitcTs Haiitii MopTbl (COM
nLPT).

+ Bbl6paTb nopT amynsAuus cepuitHoro nopta USB CDC
(COMXx).

+ B meHto fleiicTBMA BbibpaTh YAANUTb 1 NOATBEPANTD.

+ YpanuTb KHOMOUHYIO NaHenb.

Mpw cnepyioLyem NOAKMIOYEHNN KHOMIOYHO NaHeNu
HEOOXOAMMO BbIMOMHMTb BCE LWAryi No YCTaHOBKE, B
COOTBETCTBIN C iaHHbIM onncaHnem (MacTep ycTaHOBKN
HOBOro o60pyaoBaHus).

7.5.2.1 MonHoe ypanenue

Ecnn ynaneHue nopta HeBO3MOXHO UN HEMOJHOE,
peKkomeHayeTca ncnonb3oBatb USBDView

(http://www.nirsoft.net/utils/usb_devices_view.html)

anaypaneHma yCTpOI;ICTBa.

B Onuusax aktusnposatb Display Disconnected Devices
0oTO6paXKeHne OTKNIOUEHHbIX YCTPONCTB) 1 Hal T
yctporicteo ¢ VendorlD 204f. BbibpaTs ero u yganutb ¢
nomoubto File/Uninstall Selected Devices (Daiin/Yganutb
Bbl6paHHbIe YCTPONCTBA).

7.5.3 Mposeputb pa6oty B cpege Windows
Ckauvatb daitn Test software for virtual com port mode Ha
caite: http://support.videotec.com/ .

7.5.4 YcraHoBKa Ha Linux

KHonouHas naHenb pacno3Haétca Linux 6e3 HeobxoanmocTy
YCTaHOBKM Apalsepa.

3anyctutb Isusb 13 TepmuHana ana noayyeHua cnmcka
noaKoueHHbIX USB-yCTpOICTB: KHONOYHaA NaHenb B
cnmcke nveet uma 204F:0101.

KHomnouHas naHesb ynpaBnsaeTcs U3 CUCTEMHOTO daiina Kak
yctporicteo /dev/ttyACMO.

7.5.5 MpoBeputb paboty B cpefe Linux
[ina nposepku ncnonb3syetca Minicom.

OTKpbITb NPUNOXEHNE 1 3aNPOCUTb YCTpoiicTBo /dev/
ttyACMO.

BBecTv [Buzzer+] ANA aKTMBALMU 3yMMepa,
[Buzzer-] Ana ero oTkmoueHus. Ecnv symmep
aKTVUBUPYETCA U 1e3aKTUBUPYETCSH, 3HAUMT KHOMOYHAsA
naHenb 6blna ono3HaHa n GyHKLMOHMPYeET.
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8 KoHdurypauyms

8.1 ID npeHTnPuKaunn:

KHOMOYHaA NaHenb He MeeT UAEHTUNKALMOHHOTO
KOfa, MOTOMY YTO CepUiiHble MOPTbl OBHO3HAYHO
VAEHTUGULMPYIOTCA ONepaLMOHHOI cucTemoit. Ecnn
HEeCKObKO KHOMOYHbIX MaHeneil MoAKIoUYeHbl Yepes
KommyTaTop USB k Tomy e USB nopty Ha 1K, oHu
OynyT ONO3HaHbI B KaUecTBe OTAENbHbIX CePUIHbIX
noptoB(Hanpumep, COM3 n COM4).

8.2 MMpoueapypa HacTPOMKN

KoHKpeTHas nocnefoBaTenbHOCTb KHOMOK MO3BOAAET BONTU
B a3y yCTaHOBKM AnA:

+ HacTpoiiku opreHTaLm KHOMOYHOM naHenu;

« KannbpoBKn goicTuKa;

+ Bbibopa pexnma pabotbl;

+ C6poca HAaCTPOEK 1 BOCCTAHOBMEHNS 3HAYEHMI MO
YMOMYaHuio.

8.3 [locTyn K HacTponKam

+ Haxatb kHonxy X

« Haxatb knonxy [T

« Haxatb kHonky 4

+ Haxatb kvonky [33d;

BN 1\ Yl s LEARN §
« Omnyctuts kronky L

Bxop B HaCTpOIiKy NOATBEPXKAAETCA BKIIOUEHEM
cBeToamoda COOTBeTCTByK)LLlEVI KHOMKW:

« [E4: Boixoa 6e3 nsvenennii;

. n: HacTtpolika KHonoyHow naHenw;

+ ) Kanubposka pxoiicTuka;

+ v Pexum VCOM (c v 6e3 cbpoca Tabnmupl noucka);

« B vE: Pexxum JOYHID (c n 6e3 c6poca Tabauupi
MoucKa););

« B C6poc kordurypauum pexum VCOM.

(DyHKLlI/II/I, OTMeYeHHble MUTaloLWMK KHOMKaMi, H606XOAI/IMO

MNCnonb3oBaTb C OCTOPOXKHOCTBI, MOCKONbKY OHU MOTYT
npnBecTN K HeMCNPaBHOCTA KHOMOYHOUI NaHenu.

Mocne BbI6Opa N060r0 BapmaHTa NpoLesypa HacTPOKY
npeKpaLLaeTcs aBTOMATUYECKIA.

8.4 KHonKu

8.4.1 KHonka 1: lHBepcnAa KHONOYHOMN
naHenn

KHonouHyto naHenb MOryT NCMOMb30BaTh:

+ [lpaBLwm ([KONCTUK CNpaBa, KONeCMKO NPOKPYTKM CeBa);
+ JleBLUW (BKOMCTUK CNeBa, KONECMKO NPOKPYTKN Cnpasa);

Y106b1 06PaTUTH KHOMOUHYIO MaHeNb B 3aBUCKMOCTY OT

BaLLIEro TeKYLEro MoNoXKeHNs:

« BoifTu B HacTpoitky 1 Haxatb [ KHonouas navenb
3aMNCbIBAET HACTPOIIKI M BO3BPALLAETCA K 06bIuHOMY
pexumy paboTbl.

+ CHATb NaHenb, yaenaa BHUMaHune KpenéxHbIM 3aLLénkamm

1 BCTaBUTb €€, noBepHyB Ha 180°.

+ Hanaputb onopHble HOXKN Ha iHe KHOMOYHOW NaHenu
1 yAep*1BaTb NPaBUbHbI HAaKNOH Ha OMOPHON
MA0CKOCTH.

+ OCTOPOXHO BbIHYTb USB-Kabesb ¢ HiKHEN YyacTu
KHOMOYHOI NaHen 1 BBECTU €ro B 3MeeBUK, YTOObl OH He
MeLLan onepaTopy.

/iHBepCKA KHOMOYHOI MaHENM NOIHOCTbI0 COOTBETCTBYET
npunoxenuio MK, n eé Henb3a MeHATD.

HanpaeneHne KHOMOYHON NaHENN MOXET BbITb TaKKe
onpegeneHo komaHaamn VCOM [Orientation+] u
[Orientation-].

8.4.2 KHonkKa 3: KanubpoBKa gKoncTuka
ﬂ,)KOIZCTMK MOXHO HaCTpOUTb B C/lyYyae Henonagok.
[Ins KannbpPoBKM AKONCTIKA:

BoiTu B HacTpoiiKi 11 HaxaTb [E]. LientpanbHbie CULL
KHOMOYHOW NaHeny NoKa3blBaloT aHNMPOBaHHYI0
nocnefoBaTeNbHOCTb Ha MPOTAXKEHUN BCEW pa3bl
KannbpoBKu.

[lBuratb AXKOMCTUK Ha MPOTAXEHNN HECKOMbKNX CEKYHL,
BbINOJIHAA MaKCUManbHbII XOf, KaK MO ropU30HTanu, Tak
11 no BepTuKaniu. CBOGO[HO MOBEPHYTH PyuKy MO YaCOBOIA
CTPenKe 1 NPOTIB YaCOBOII CTPENKN HECKONBKO pas3,
BbINOJIHAA MaKCMabHbI X0,

OTnyCTUTb [XKOMCTIK, YTOBbI OLEHWUTD MOSOXKEHNE B MOKOE.

Yepes 5 CeKyHO 6e30eCTBMA KHOMOYHAA NaHenb COXpaHAeT
3HayeHunAa, n Kanm6pos|<a CYNTaeTCA [eNCTBUTENBHON.
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8.4.3 KHonku 4 un 7: Pexxum VCOM
Bbi6op pexuma VCOM

Kronka [ Bui6op pexuma VCOM co c6pocom Tabnuipl
nowvcka

KHonka : (TonbKo AniA 3KcnepToB) BbIGOp pexrima VCOM
6e3 c6poca TabnuLbl noncka.

C nomoubto [f] Bce M3meHeHMs, BbINONHeHHbIe B Tabnuue
NONCKa, OTMEHAIOTCA, 1 BOCCTaHaBNNBAETCA KOHOUIypaLua
10 yMONuaHmio (KaX[oil KHOMKE Ha3HavaeTca Homep,
COOTBETCTBYHOLLMI €8 IOTMYEeCKOMY apecy Mo YMONYaHuio).

(Tronbko ana skcnepToB) C nomoLybo 4 BCe U3MeHeHNs,
BbIMOJIHEHHbIE B TabNMLe MoncKa, CoxpaHatTcs. HekoTopble
KHONMKM MOTYT 6bITb He pacro3HaHbl, Tak Kak paHee 6biiu
Ha3HaueHbl Ha SMyNALMIO KHOMOK [XKONCTUKA.

o OKOHYaHUM HACTPONKIM OTCOEANHUTL 1 CHOBA

NOACOEAVHUTD KHOMOYHYIO MaHesb AnA NPUHATAA
N3MEHEeHNIA.

8.4.4 KHonkwu 5 u 8: Pexxum JOYHID

Bbibop pexxuma JOYHID.

Kronka [B: Bei6op pexuma JOYHID co cbpocom Tabnmuipl
nowncka.

Kronka [ (Tonbko ansa skcneptoB) ebi6op pexvma JOYHID
6e3 cbpoca TabnuLbl MoncKa.

C nomoubto kHonkm [ Bce namenenus, kotopbie 6bin
BHECEHbI B TabAKLYy NOWCKA KHOMOK, OTMEHAIOTCSA, U
BOCCTAHaBNMBAETCA KOHPUrypaLns MO yMONUaHuIo.

(Tonbko pns 3kcneptos) C nomowbio kHonki [ sce
V3MEHEHS!, BbINOJIHEHHbIE B TAB/IMLIE NOWCKA, COXPAHSIOTCS.

[To OKOHYaHUN HACTPONKIN OTCOEANHUTL U CHOBA
NOACOEAVHUTL KHOMOYHYIO NaHeNb ANA NPUHATUA
N3MeHeHNI.

8.4.5 Knonka 9: C6poc HacTpoliKu

KoHdurypaumsa KHOMOYHOV NaHeny NPUBOANTCA PEXIM
VCOM. Bo3moHble BHECEHHbIE U3MEHEHIA KOHUrypaLum
(Hanp., TabnnLa noucka KHOMOK) TepAKTCA.

8.5 Ucnonb3oBaHue B pexume
Ixonctuk HID.

KHonouHas naHenb B pexume JOYHID pacno3Haéca Kak
CTaHAAPTHbIN IXKONCTUK € 4 ocamm 1 40 KHonKamm (38
du3nyecknx n 2 cumynaTopHoix (Jog dial)).

B cootBeTcTBMM CO Cneundumkaymein USB (cm. Tabnuubl
Mcnonb3osanua USB HID, Bep.1.12, naparpad 4.2
Vicnonb3osaHune Oceit) 0cu NPUBA3aHbl N0 yMONYaHMIO B
COOTBETCTBUN C:

Pan: Ocb X

Tilt: Ocb Y

Zoom (BpaueHne): Ocb Z

Shuttle ring (BpaweHme): Ocb Rx

Jog dial (Bpawenue): Ha kaxaom 3tane cumynupyertca
HaxaTue KHOMKW 33 (BpaLLeHve NPOTUB YaCOBON CTPENKN)
VNV KHOMKI 34 (BpalLieHe No YacoBOIi CTPENKE).

Mpw HaXaTK KHOMKM BKIOYAETCA COOTBETCTBYIOLYN
CBETOAMOA.

@ @9 &) @ @&

@@ e
@ ®
@ @ @
@ @ @

@@ ®®

Fig. 06

(DyHKLlVII/I KHOMOK Ha Ll)KOIzCTI/IKE YCTaHOBJIEHbI B
NPUNoXeHnn. O6paTI/ITECb K COOTBETCTBYIOLLEMY
PYKOBOACTBY MO YCTaHOBKe.



9 Mpotokon ceasu VCOM

KHonouHas naenb B pexume VCOM coobiuaetcs ¢ MK ¢
nomoLbto ynpouyeHHoro npotokona ASCII. Mepepatotca
neyaTHble CUMBOTbI, a Takxe Jitobble Lndpbl nepefatoTca B
BIA€ CTPOK (He Kak [ieCATUYHbIe WK LWeCTHaALaTepuyHble
6anTbl).

Heu noToka cBA3v NporpaMmMHOro v annapaTHoro
obecneyeHus.

lMpunoxexue MK BOMKHO OTKPbITb CEPUIAHBINA NOPT,
COOTBETCTBYIOLLMI MOAKNIOYEHHO KHOMOYHON NaHenu
(cKOpOCTb ABOWNYHOM Mepefaun N KOHGUrypaLma CepuitHoro
ropTa He UMeLOT 3HaueHNs), N nepefaBaTb/NPUHNMATD Ha
3TOT KaHar.

MMpw Kaxgoi cmeHe ¢ MK KHonoyHas naHenb oTBevaeT
nocpeAcTBOM coobLeHNA noaTBepxaeHna. CoobLueHns,
OTNPaBeHHbIe C KHOMOYHOI NaHenu, He TpebytoT
NOATBEPXKAEHNA CO CTOPOHbI Npunoxernsa MK .

9.1 Packnagka KHOMOK 1
CBeToauoaoB

Knonounas naHenb DCZ ynpasnsaet packnagkoi 13 72
KHOMOK 11 COOTBETCTBYIOLLIMX CBETOAMOA0B (8 pAgoB no 9
CTONGLIOB B KaXAOWA).

He3aBncrmo ot konuyecTsa (I)aKTVI'-{eCKVI AOCTYNHbIX U
MCnonb3yemblxX OrnepaTopom KHOMOK, KaxaaA KooOpAKHaTa

kHonku/C[ Bcerpa 0603HaueHa AByma Lndpamu: pag (1..8)

1 ctonbew (1..9).

['Ipm HaXaTuu 1 OTNyCKaHUM KHOMNKK nepegaéTcn 3HayeHwue,

B3ATOE B TabnuLe noucka.

3HayeHwus no ymon4yaHuto Ta6ﬂI/IL|bI MoncKa COOTBETCTBYIOT
JIOrnyecknm KoopanHatam Ka)KﬂOVI KHOMKK:

OICACX R X R RCRD)
HRRH®®O®@®
DRBDB®H®S
ONCRONCE R CAGRCN )
DACRONCRORNGR N
DACRONCRORACRCA)
OD@DE®®OO®EE
RS ®E

Fig. 07

Mpumep: Ha kHonouHoi naHenn DCZ no ymonyaHuto

kHorKa |34 npencrasnena kogom 13, il kHonka [{eIN[L{e]:

-Kogom 14, nT14.

B cnyyae ecnu nepeBepHyTb KHOMOYHYIO NaHenb Ha 180°,
KOHOUrypaLmna He MEHAETCA U He MPOUCXOAMUT HUKaKIX
M3MEeHeHMI Ha ypoBHe npunoxenusa MK.

IMpwn N3meHeHUM NPUBA3AHHOTO K KaX Ao KHOMKe 3HaueHns

B Tab/MLe NOUCKa MOXHO nepeonpenenntb (byHKLlVIIO

KHOMKW, ONYCKaA TakKe Hannyne KHOMOK C OAHUM U TEM Xe

3HayeHnem.

UANAAALOHV SMHOINL - U4 - Ny


DBF_DCZ
DBF_DCZ

9.2 YcnoBHble 0603HaYeHnsA
wpudramn

B npepnoxeHHoM fanee onncaHum NpoTokona

UCNoNb3yloTeA cnepylole Tunorpadnyeckie 0603HaueHms:

+ [messages]: MepeaaHHoe coobuieHne

+ variable parameter:[lepemeHHblli NnapameTp
BHYTPU COO6LYEHNs

«  +:3HaK NC M MUHYC.

9.3 CuHTaKcuc coobuieHunin

CoobueHuns, nepeaaBaemble ot 1 K MK, cocToaT u3

nevaTHbIX cumBonoB (Mexay kogom ASCII 32 n ASCII
< 127 BknounTenbHo, 3a ncknodeHvem ASCI 91 1 93),
5 OrpaHUYeHHbIX ABYMs CKoOKamm [ e ]:

.

[ (ASCII 91) OTKpbiTas KBagpaTHas ckobka, STX Hayano
nepeaaun
+ OCHOBHas YacTb COOBLLEHNA NepeMeHHON ANNHbI

] (ASCII 93) 3akpbiTas KBagpaTHas ckobka, ETX KoHely
nepepaun.

.

YuuTbiBas TMN nepefaBaembix COOBLLEHMI 1 KayecTBO CBA3M
USB, He npefycMOTPEHO HIKAKOI CUCTEMbI KOHTPONbHON
CYMMb.

RU - Pyccknit - YueBHUK MHCTPYKI

Mpumep: Mpy Haxatim Ha kronky [3X9 (paa 1, cTon6ew 3)
KHOMOYHaA NaHeb No yMonyaHuio nepefaér [K+131]:

+  [:VipeHTndunumpyet Hauano coobuyeHms
« K+:KHonka Haxata
+13:3HayeHuns noncka kHomnku (psag 1, cton6ew 3)

«  1:VpeHTndunumpyet KoHew coobLeHus.

9.4 Coob6LyeHnsA OT KHOMOYHOMN
naHenu K MK

KHonouHas naHenb DCZ nepenaét Ha MK npu Kaxgom
COBbITUM 1 HE OXKNAAET HUKAKOTO COOOLLEHNA

NoATBEPKAEHUS.

CobbITMAMM ABNAKOTCA:

COBbITUE COOBLEHUE NMAPAMETPbI

HaxxaTue Ha [K+val] val: 3HaueHue

KHOMKY. KHOMKW B Tabnuiue
nomcka.

Haxatue Ha [K+val:shift] val: 3HaueHue

KHOMKY + shift.

KHOMKM B Tabnuue
noucka.

shift: Haxarbl
kHonKu shift (‘1./8’).

OTnyckaHue [K-val] val: 3HaueHue
KHOMKM. KHOMKW B Tabnuue
nowcka.
HaxaTue Ha [H+shift] shift: Homep
KHOMKYy shift. kHonKu shift (‘1./8’).
OtnyckaHue [H-shift] shift: Homep
KHOMKM shift. kHonku shift (‘1./8").
[BuKeHne [Jipptttizz] 1pp, ttt, tzz:
IPKONCTUKA. MonoxeHwne pan,
tilt, zoom -07..+07.
[BuxeHne [Staa] taa: Yron
Konecmka BpaLLeHns
NPOKPYTKU. -70°.+70°.
NlBuxeHune [D+1] BpatyeHue no
MOBOPOTHOTO UacoBoWi CTpenke
nepeknioyatens. no wenyka (10
LeNyYKOB 3a yron
obopora).
[NBimkeHne [D-1] BpalueHue npoTtus
MOBOPOTHOTO UacoBol CTPENKN
nepeknoyarens. no wenyka (10
LeYKOB 3a Yros
o6opora).
Tab. 02
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9.5 Coo6ueHus ot MK K KHONoOYHOI NaHenm.

Bce coobuenus, nepeaasaemble ot K K KHOMOYHO NaHeNU, NOATBEPKAAIOTCA COOBLIEHNEM CO CTOPOHbBI KHOMOYHON
naHennDCZ. Coobuienus o MK ¢ KHonouHom naHenu:

KOMAHAA OTBET OT DCZ 3HAYEHMUE
[Status?] [Ready] MpoBepka HanMuMA KHOMOYHOW NaHesNN Ha JIMHNN.
[Model?] [Model=...] Mopenb KHOMOYHOW NaHeNM 1 BePCHA MPOLUMBKU.
[Firmware?] [Firmware=...]
[Date?] [Date=...]
[Led+re] [LedrecSet] BkntoueHne CU[.
rc: Pag 1.8, cronbey 1..9%,
[Led-rc] [LedreSet] Bbikntoyenne CUJ.
rc: Pag 1.8, ctobey 1..9%.
[Led-Al] [LedAlSet] BbikntoueHue scex CUL.
[Led/re] [Ledreset] Muratowmn CAA.
rc: Pag 1.8, ctobey 1..9%.
[LedRowrsssssssss] [LedRowSet] Hactpoiika opgHoro paga CUA.
r(p):Pag1.8.
sssssssss: CoctoaHmne paga CUJ (+ BKNOYEH, — BbIKNIOYEH,
/ muraer).
[LedImmediate] [LedImmediateSet] HemennenHoe o6HoBReHne CAL
(9.6 O6Ho8EHUE CUA" cmpaHuya 16).
[LedDelayed] [LedDelayedsSet] O6HoBneHMe ¢ 3agepxkon CNI
(9.6 O6HosReHUEe CUA'; cmparuya 16).
[LedUpdate] [LedUpdateDone] O6HoBneHne CA[J
(9.6 O6HosEHUE CU/T; cmpaHuya 16).
[LedCopy] [LedCopyDone] Konus coctosnua CNJ
(9.6 O6HosEHUE CUA"; cmpaHuya 16).
[Buzzer+t] [BuzzerSet] AKTMBaLMA 3ymmepa.
[Buzzer-] [BuzzerSet] BbikntoyeHne 3ymmepa.
[Buzzer/] [BuzzerSet] MNepemeHHas akTBaLMA 3ymmepa.
[Orientationt] [OrientationOk] OpuieHTaumMa KHOMOYHOW NaHenu:
+ [PKONCTMK cnpaBa, KONecuKo NPOKPYTKK CeBa,
- JLKOWCTUK CneBa, KONecuKo NPOKPYTKU CripaBa.
[JoyDirX#t] [JoyDirOk] lMonoxuTenbHoe HanpaBeHe 0Ceil J)KONCTIKA: NO3BONAET
[JoyDirY#] VHBEPTUPOBATb HanpaBieHe OTAEMbHbIX OCeN AXKONCTIKA.
[JoyDirz#] X+: Bripaso (no ymonuaHuio), X-: Bneso,
Y+: BBepx (Mo ymonuanwio), Y-: BHu3,
Z+: Mo yacoBoit cTpenke (Mo ymonyarmio), Z-: MpoTue YacoBoi CTPENKM.
[LookupWriterc,val] [Lookup (re) <-val] OnpepfeneHue 3HadeHrs val (3HauyeHve) KHOMKK re* (pc)
B Tabnmue noucka (['9.7 [louckosas mabauud (mosibko 015
bxcnepmos)'; cmparuua 14).
[LookupReadre] [Lookup (re)=val] CunTbiBaHME 3HAUYEHA NMOWCKA, YCTAHOBJIEHHOTO [J1A KHOMKM
nornyeckux koopgauHat rc* (pc) (9.7 [louckosas mabauydl
[monbko dns skcnepmos)’; cmpanuua 14).
[BlockModeStart] - [BlockModeStart] Mo3BonAeT N3mMeHATb KOHGUrypaLmio 6e3 sHoca namaT
nocsne HeCKObKNX M3MEeHEHMI 3HaYeHUIA.
[BlockModeEnd] [BlockModeEnd] CoxpaHseT 3HaueHVs, N3MeHEHHble MoCNeaHNM
Tab.03  * KooppvnHaTbl OTHOCATCA K JIOTUYECKOMY afipecy CBETOAMOAOB, He K 3HaYeHH0, yCTaHOBIEHHOMY B TabuLie moucka.
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9.6 O6HoBNneHue CUM

06bluHO 3pdeKT KomaHa [Led+xx], [Led-xx] e
[Led/xx] He3amMe[MTENEH.

Ecnn Heobxopnmo HaCTPOUTb MHOIO CBETOANOL0B
OQHOBPEMEHHO, MOXET CO3[4aTbCA 3afiePKKa B 06HOBNEHNN,
B OCHOBHOM U13-33 aCUHXPOHHOW CBA3M mexay KHOMOYHOW
naHenbto U KOMMNbTEPOM.

YTo6bl N36€XKaTh 3TO 33 PKKI, UCMIONb3YETCA BPEMEHHDIN
Bydep: nocne yCTaHOBKI 3HaUeHWI1 BpeMeHHoro Gydepa
BbINOSHAETCA 06HOBMEHNE, UTOGbI CAENATb BUAUMO

OIHOBPEMEHHYI0 3amMeHY BCeX U3MEHEHHbIX CBETOANOLOB.
I C 370 Lienbio NCMONb3yKTCA KOMaHADI:
KOMAHAA 3HAYEHUE

s

Er [LedImmediate] O6Hocnenve CUL npoucxogut

§_~ HemefsIeHHo.

§ [LedDelayed] O6HoBnexHne CU[ 3agepaHo

x [10 NOJNYEHVA NEPBOI KOMaHAbI

% [LedUpdate] Tem BpemeHem Bce

=4 KOMaHabl [Led+xx], [Led-xx]

= 1 [Led/xx] 3anu1cbiBaloTcA BO

S -

= BpeMeHHbI 6ydep.

g

o?‘ [LedUpdate] BpemeHHbi 6ydpep konupyertcs B

2 AKTVBHbIN Bydep, 1 Bce U3MeHeHus,
BbIMOJSIHEHHbIE B TO e BPeMS,
CTAHOBATCH BUANMbIMY.

[LedCopy] AKTVBHbIN B6ydep KonupyeTca BO
BpeMeHHbI 6ydep.
Tab. 04

9.7 MouckoBaa Tabnuua (Tonbko
ANA 3KCNepToB)

Kaxpoit KHOMKe COOTBETCTBYET 3HaueHwe BHYTPY Tabnnubl
MOKCKa KHOMOK. 3HaueHue Mo yMON4aH1Io COOTBETCTBYeT
NIOrMYeCKON KoopAyHaTe KHOMKY (Hanpumep, KHonke [ 34
pAg 1, cTon6ew 3cO0TBETCTBYET 3HaueHwe 13).

KomaHpa LookupWr i te No3BONAET U3MEHNUTb 3HaUEHMe,
CBA3aHHOE C KHOMKOM.

A M3meHeHMne 3HauYeHNi noncKa MoOXeT
npunBecTu K 3ameTHbIM c60AM B cucteme,
B C/ly4yae ec/ii BOSHUKHeT HEOGXO,U,IIIMOCTI)
B 3aMeHe KHOMOYHOI NaHenn B 6y,qyu.|eM.

PeKomeHAye'rcn 3a[lOKYMeHTNpOoBaTb N3MeHeHnsA

COOTBETCTBYOLWNM OGPBBOM.

CMeHa 3HaueHNiA NomncKa COCTOUT U3:

+ VIMeTb HecKonbKo KHOMOK, KOTOPbIE MHTEPNPETUPYIOTCA
KakK 0fHa;

+ VI3MeHUTb NonoxeHue No yMONUaHWIO 11 HOMep KHOMOK
xonctuka B pexkume JOYHID.

9.7.1 OnuncaHne 3Ha4YeHN NONCKa

3HaueHna noncka 1MerT AnanasoH 0..65535.

HekoTopble NpomexyTKV 3HaUeHNII MEKOT CreLnanbHoe
3HaueHwe:

« 0: KHOMKa OTKNoueHa;

+ 1.99: Hopmaanaﬂ KHOIKa, 3Ha4yeHne BO3BpalllaeTca npun
HaXaTnn 1 oTNyCcKaHnn KHOMKW;

+1001..1008: OnpegeneHue KHOMOK shift;
+ 50011..50089: OnpeneneHrie MHOXeCTBEHHbIX KHOMOK;
+ 60001..60040: HazHaueHMe KHoMOK B pexume JOYHID;

+ 60101..60103: BHyTpeHHee ncnonb3osaHue, He
BOCTYMHbI.

Mpu ycTaHoBKe 3HaueHNA 01-99 cOOTBETCTBYIOLLMIA KO,
GyzeT BO3BPaLLEH OT KHOMOYHOWN NaHeNn Npu Haxatuu/
OTnycKaHWM KHOMKw B pexume VCOM.

[Mpw yctaHoBKe 3HaueHusa 1001-1008 KHoMKa CTaHOBUTCA
shift. HaxaTtrie KHOMKK, Korga y»e Haxarta ofHa 1nm
HEeCKOmNbKO KHOMOK shift, meHseT cooblueHne [K+xx], koTope
cTaHoBuTCA [K+xx:lista shift premuti]. MoxHo
O[IHOBPEMEHHO HaXaTb HECKOMbKO KHOMOK shift.

Mpu yctaHoBke 3HaueHna 500rc (rc B ananasoHe11..89)
noBefeHe OfHO KHOMKM NPUBA3bIBAETCA K APYrOi KHOMKe
NOTNYECKIX KOOAMHAT re. ITO NO3BOAAET YNPaBnATh
HECKOMbKIMI KHOMKaMV C OfIHAKOBbIM NOBELEHNEM,
KOTOpble PacCMaTPMBAIOTCA KaK OfHA e[MHasA KHOMKa.

Mpu yctaHoBKe 3HaueHnA 600nn (nn B AnanasoHe01-40)
KHOMKa NpnBA3bIBaeTCA K COOTBeTCTByIOLLLeVI KHOMKe
pxoiicTka nn B pexume JOYHID.

9.7.2 UsmeHnTe Tabnuy noncka gns
CMelleHnA U U3SMeHeHNA HoMepa KHOMOK
DKONCTUKA.

N3meHeHne TabnuLibl Noncka NO3BONAET N3MeHeHNe
MOMOXEHS UM HOMEPA KHOMOK [XKOMNCTUKA B peXmme
JOYHID.



9.7.2.1 Co3paHue KHonok shift B pexxume VCOM

KHorouHas naHesib MOXeT UMETb 10 8 KHOMOK shift,
VICMONb3YEMbIX AN N3MEHEHNA NOBEAEHNS 0GbIUHbIX

KHOMOK.

Mpumep: 3apatb KHOMKyY 86 Kak KHoMKy shift Homep 1 n
KHOMKY 87 KaK KHOrKy shift Homep 7.

ONEPALIUA / KOMAHAA IOOEKT

BoiitTn B nporpammy

BbibpaTb n

Mepentn B pexxum VCOM,
cHbpocuB TabnuLy nowvcka.

OTKNYUTL N CHOBA
NOAKMOUYNTb KHOMOYHYO
naHenb.

3anyctutca pexum VCOM.

9.7.2.2 He3HauuTenbHble N3MEeHEeHUs B
KOHMrypauum no ymonyaHuio JpKoncTuka

Mpumep: Ecivi HEOGXOANMO COXPaHNTb GONbLLYIO YacTb
LieHTPaNbHO rpynMibl KHOMOK, NEPEMECTUTb KHOMKY 1,
CO3[aTb ABOVIHYIO KHOMKY HOMEP 2.

ONEPALIUA / KOMAHAA SOQEKT

BoiiTu B nporpammy

Bbi6paTh E

C6pocuTb TabnKMLy KHOMOK
JOYHID po ycnosus no
YMOMYaHmio.

OTKNIOUNTL 1 CHOBA
NOAKMOYUTb KHOMOYHYO
naHenb.

3anycTuTca pexum
JOYHID.

CHoBa BONTU B Mporpammy

[LookupWrite86,1001].

Homep 1, nepeonpegenss
roBeAeHVie KHOMKM B psafe
8, ctonbue 6.

KomaHpga
[LookupWrite87,1007].

Co37aéT KHoMKy shift
HOMep 7, nepeonpenenss
roBefieHVe KHOMKM B psafe
8, ctonbue 7.

KomaHpga [BlockModeEnd].

CoxpaHseT BO BHyTPeHHel
NamATU BbIMOMHEHHblE
N3MeHEHMA.

KomaHpga [No3BonAeT usmeHnTb

[BlockModeStart]. BHYTPEHHIOI NaMATb, He BbibpaTtb . MNepeintn B pexxum VCOM,
n3Halwwvasn eé B pesynbrate He cbpacbiBas Tabnumuy
HeCKOJbKIMX 3anmncen. nowvcka AXONCTrKa.

KomaHnpa Co3paéT KHonmKy shift OTKnIoUNTL 1 CHOBA 3anyctutcs pexum VCOM.

NOAKMUYNTD KHOMOYHYIO
naHenb.

[LookupWrite34,0].

KomaHpa MNo3BonAeT N3meHnTbL

[BlockModeStart]. BHYTPEHHIOIO NaMATb, He
n3Halman eé B pesynbraTe
HeCKOJ/bKMX 3anmncein.

KomaHpa Ypansaet KHonky 1

13 NONIOXKEHVA NO
ymonuanuio (pag 3,
ctonbeu 4).

Tab. 05

Y106bI NPOBEPUTH MPABMABHOCTb PABGOTHI KHOMOK shift:

+ Haxatb (kHOMKa 1,3) 63 KHOMOK shift: KHomouHast
naHenb Bo3BpaLaeT kog [K+13] ;

+ Haxato [T (kHonka B page 8, cronbue 6,
onpenenéuHyo Kak shift Homep1) u [3J4: Knonounas
naHenb Bo3BpalLaet Kog [K+13:1].Haxarble KHOMKM
shift ykasbiBaloTca nocne ABoeToums;

« Haxatb Bl3lI3l (cvmBon cTpenka BBEPX, KHOMKa B pAfe
8, cTonbue 7, onpegenena kak shift Homep 7) n ¢
KHonouHas naHenb Bo3Bpalaet Kog [K+13:77] ;

« Haxatb I]m, NN v 39 KHonoyHaa naHenb
Bo3Bpawaerkog [K+13:17].

Komanga
[LookupWrite31,60001].

MpwvBA3aTb KHOMKY 1
(60001) K KHOMKe B pAge 3,
ctonbue 1.

KomaHga
[LookupWrite32,60002].

Co3paTtb BTOPYtO KHOMKY 2
B page 3, ctonbue 2.

KomaHpa [BlockModeEnd].

CoxpaHseT BO BHyTpeHHel
NamMATN BbINOSIHEHHbIE
M3MEHeHMA.

Boitu B nporpammy

Bbi6paTb ﬂ

Mepeiit B pexum JOYHID,
He cbpacbiBas TONbKO YTO
N3MeHeHHyto Tabnuuy
nowucka.

OTKNOUUTL N CHOBA
NOAKMNIOUYNTD KHOMOYHYHO
naHenb.

3anycTutca pexmm
JOYHID.

MpoBepuTb, UTO NPU HaxKaTUK
Ha KOMKM BKJloyaeTca
cootBeTcTBytowwmin CUJ.

Tab. 06
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9.7.2.3 3HauuTenbHble N3MEeHeHUs B
KOHUrypauum no ymonyaHmio AxKoucrmka

9.7.3 UsmeHNTb Tabnuuy noncka gns
onpepeneHna ﬂOAOGHbIX KHOMOK

MOXHO METb HECKONbKO KHOMMOK, KOTOPble BbIMOJIHAT
TO e fiecTBUA (HanpUMep, B Clyyae HECKOMbKIX KHOMOK

shift). B cnyyae ojHOBpeMeHHOTo HaxaTnsa cepui NOA0BHbIX
KHOMOK COObITIE HaxkaToi KHOMKM ([K+xx ] ) nepepaeTca

Mpumep: HeobxoAMMO yNpaBnATb TOMbKO 8 KHOMKamut
[XKOWNCTMKA B NEBOW YaCTW KHOMOYHON NaHenu.

ONEPALINA / KOMAHAA Elolold e

RU - Pycckuin - Yue6ruk nHctpykuvy I N

BoiiTu B nporpammy

BbibpaTb B

C6pocuTb TabnnLy KHOMoK
JOYHID po ycnosusa no
YMOJUYaHWIo.

OTKNIOUNTb 1 CHOBA
NOAKNOUYNTb KHOMOYHYO
naHenb.

3anycTuTca pexnm
JOYHID.

CHoBa BOWTW B Nporpammy

Bbibpatb n

MepenTtn B pexumum
VCOM, c6bpocus Tabnuuy
nowvcka (H1 ofjHa KHorKa
He AencTBUTENbHA ANA
IPKOWICTMKA).

OTKNOUUTL N CHOBA
NMOAKNIOUNTD KHOMOYHYH0
naHernb.

3anyctutca pexum VCOM.

KomaHnpa Mo3BonAeT N3meHuTbL

[BlockModeStart] BHYTPEHHIOIO NaMATb, He
n3Halvan eé B pesynbrate
HeCKOJbKMX 3anmncein.

KomaHpa Co3paét kHonKy 1 B page

[LookupWrite31l,60001].

3, ctonbue 1.

KomaHpa
[LookupWrite32,60002].

Co3paéT KHOMKy 2 B paae
3, ctonbue 2.

KomaHpa
[LookupWritedl,60003].

Co3paéT KHorMKy 3 B page
4, ctonbue 1.

KomaHpa
[LookupWrite42,60004].

Co3paéT KHOMKy 4 B paae
4, ctonbue 2.

KomaHpa
[LookupWrite51,60005].

Co3paéT KHoMKy 5 B page
5, ctonbue 1.

KomaHpa
[LookupWrite52,60006].

Co37aéT KHOMKy 6 B pAae
5, ctonbue 2.

KomaHpa
[LookupWrite6l,60007].

Co3paéT KHoMKy 7 B page
6, ctonbue 1.

Komanpa
[LookupWrite62,60008].

Co3paéT KHomKy 8 B paae
6, cTonbue 2.

KomaHga [BlockModeEnd].

CoxpaHAeT BO BHyTPeHHel
NamATU BbINOSIHEHHble
N3MeHEeHUA.

BoiiTn B nporpammy

BbibpaTb B

MNepentn B pexxkum JOYHID,
He c6pacbiBas TONbKO YTO
N3MeHeHHyo Tabnuuy
nowcka.

OTKNOYNTL N CHOBA
NOAKNIOUNTL KHOMOYHYI0
naHernb.

3anycTuTca pexmm
JOYHID.

MpoBepunTb, 4TO NpK HaXKaTK

Ha KOMKM BKJloYaeTcs
cootsetctaytowmin CUL.

Tab. 07
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TONbKO NMPU NePBOM HaXaTuu; cobbITUE OTMYCKaHUA
KHOMKN([K-xx ] ) nepefaeTcs, TONbKO KOrAa BCe KHOMKM C

TeMm e 3HaYeHnem oTnyLeHbl.

Mpumep: 5 HYXKXHUX KHOMOK KHOMOYHOV NaHenu BefyT cebs
Tak1M 06pa3om, Kak ecnivt 6bl BbINM OJHOI KHOMKOIA.

ONEPALUA / KOMAHAA SOOEKT

BoiiTn B nporpammy

Bbi6paTh n

MNepentn B pexxum VCOM,
c6bpocuB TabnuLy novcka.

OTKNOYUTL N CHOBA
NOAKNIOUNTL KHOMOYHYI0
naHenb.

3anyctutca pexxum VCOM.

[LookupWrite84,50083].

KomaHpa [Mo3BonaeT u3mMeHnTb

[BlockModeStart]. BHYTPEHHIOK NamMATb, He
M3Halvan eé B pesynbraTe
HeCKOJIbKIX 3anmncei.

KomaHga KHonka B pagy 8, cton6ue

4 aHanornyHa KHonke B
pagy 8, cton6bue 3.

KomaHnpa

[LookupWrite85,50083].

KHonka B pagy 8, cton6ue
5 aHanornyHa KHorke B
pagy 8, cton6bue 3.

KomaHnga

[LookupWrite86,50083].

KHonka B pagy 8, cton6bue
6 aHanornyHa KHorke B
pagy 8, cton6bue 3.

KomaHnpa

[LookupWrite87,50083].

KHonka B pagy 8, cton6ue
7 aHanornyHa KHornke B
pagy 8, cton6bue 3.

KomaHpa [BlockModeEnd].

CoxpaHseT BO BHyTpeHHel
NamMATN BbINOSIHEHHbIE
M3MEHeHMA.

BoiTu B nporpammy

5 KHOMOK nepefaércs To xe
cooblieHre [K+83].

MpoBepuTb, UTO NPV HAaXKaTUN

Tab. 08




10 TexHunuyeckoe
o6cnyxunBaHue N OUNCTKa

10.1 OymcTKa NacTMaccoBbIX
yacten (MK)

PeKOMEHﬂyeM HelTpanbHoe Mbifo, pa3BefileHHOe BOAON,
nnu cneumnanbHble NPOAYKTbI 4NA OYNCTKM JINH3 OYKOB C
nprMeHeHnem MArKoN TKaHW.

A

W36eraTb npumMeHeHne 3TMNOBOro

cnupTa, pacTBopuTenei, ruapupoBaHHbIX
YrneBof0pO/0B, CUNbHBIX KUCOT U Wenoveii.
Wcnonb3oBaHne Ha3BaHHbIX NPOAYKTOB HAHOCUT
HeronpaBuMblii Bpep o6pabaTbiBaemoii
NoBepXHOCTH.

1

hid

YTunusayusa orxonos.

[laHHbIN CUMBON 1 CUCTeMa nepepaboTku
[eNCTBUTENbHBI TONIbKO B cTpaHax EC u He
NPUMEHAIOTCA B APYrUX CTPaHax Mupa.

BaLu npoayKT coCTOMT 113 MaTepuanos 1 KOMMOHEHTOB
BbICOKOTO KayeCTBa, KOTOpble MOXHO NOBTOPHO
1CMonb30BaTh MK NepepaboTath.

DneKTpUYecKie 1 3NeKTPOHHbIE U3[ieNs, OTMEYEHHbIe
[aHHbIM 3HAKOM, B KOHLIe SKCMyaTaLmmy Heo6XoA1MO
YTUNN3MPOBATb OTAENBbHO OT ObITOBbIX OTXOf0B.
PekomeHzyem cAaTb 3TO YCTPOCTBO B LieHTP c60pa 0TXOA0B
VNIV Ha 3KOCTaHLy0.

B EBponerickom Coto3e CyLieCTBYIOT CUCTEMbI
anddepeHUMpoBaHHOMO cbopa NEKTPUYECKIX 1
3NEKTPOHHbIX MPOAYKTOB.

12 Mounck HemcnpaBHOCTEN

BO3MOHbIE MPUYUHDbI N

MPOBJIEMA PELIEHMA

3anpalumBaetca
dann INF Bo Bpema
YCTaHOBKM

KHonouHas naHenb | Mogkniounts KHOMOYHYO

nogknoyaeTca naHenb HenocpeaCcTBEHHO C
yepes MK vnu ncnonb3oBaTb TONbKO
KOHLIEHTPATOP 1 He | KOHLIEHTPATOP, OCHALUEHHbIN
BKJllOYaeTcA He3aBUCHMbIM UCTOYHNKOM MUTaHWA,

1 KOTOPBbI MOXeT nocTaBnTb 500 MA
Ha Kaxaylo YacTb.

MPOBJIEMA

Mpwv nogknoyeHnn
KHOMOYHOM
naHenu gpyrvie
nepedepuiiHbie
USB-ycTpoiictBa
BbIK/IOYaIOTCA UMK
cbpacbiBatoTcs.

BO3MOXHDbIE MPUYUHbI N
PELUEHNA

Murtanune USB, noctaBnaemoe
Ha MK, He cooTBeTCcTBYET
Tpe6oBaHMAM.

MoacoeanHUTL KHOMOUHYIO NaHesnb
K Apyromy ceobogHomy nopty USB
WM UCMONb30BaTb KOHLIEHTPaTOp
USB, koTopbii nogaét 500 MA Ha
noprt.

YcTaHoBKa He
ynanacb 1 Windows
He nossonset
3aBepLnTb
onepauuio.

Onuua 01:

«  [NopcoennHNTb KHOMOUHYIO NaHesb
1 NPONTHOPMPOBATH COOBLLEHNE
06 owwnbke;

« B MaHenb ynpaBnenusa/Cncrema/
060pypoBaHmne/YnpaBneHue
nepedepuitHbiMuN ycTpoiicTBaMmn
Hantv MopTbi (LPT u COM);

+  Bbl6paTb KHOMOUHYIO NaHenb;

«  KnukHyTb npaBoii Knasuwen
MBIV HA ONUCaHNe KHOMOYHOM
naHenw 1 Bblbpatb "Yganute" B
BCMJ/IbIBAOLLEM MEHIO;

+  BbINOMHUTbL NepeycTaHOBKY.

Onuwa 02:

« Wcnonb3osatb USBDView gna
oTobpaxeHVs ycTaHoBNeHHbIX USB-
yctponcts (http://www.nirsoft.
net/utils/usb_devices_view.html);

« Axtusuposatb Onuua/
0T06pasnTb OTKMIOYEHHbIE
yCTpoOIiCTBa;

« [oNHOCTbIO OTKNIOUNTL €€ C
nomouybto @ain/Ypanutb
Bbi6paHHble YcTpolicTBa;

+ BbINONHNTL NepeycTaHOBKY.

KoopgauHatbl
CWI n KHOMOK He
COOTBETCTBYIOT
TpeboBaHVAM

Onuua 01:

KHonouHas naHenb, BePOATHO,
VHBEPTNPOBaHa, N HeOOXOANMO
nosepHyTb eé Ha 180°%;

« B pexnme VCOM nepepatb
KomaHay [Orientation+]
unn [Orientation-] nam
3anycTUTb NpoLeaypy HaCTPOWKM 1
HaxaTb [jana eé nHsepcny;

+ [oBepHyTb BEPXHIO NaHeNb 1
nepeMecTUTb OMOPHbIE HOXKM 1
Kabenb B HYXKHUIA KaHan.

Onuwa 02:

«  Tabnuua noucka n3ameHeHa;

« 3anyctuTb Npoueaypy HaCTPONKM.
Haxatb G3nna BKnoyeHna pexuma

VCOM 1 cbpoca KHOMOYHOIA
naHenm [0 3aBOACKNX HaCTPOeK.

Tab. 09
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13 TexHnuyecKme paHHble

13.1 UHdopmauus obuwero
XapaKrepa

Pe3nHOBbIN KHOMNKM C MOACBETKON

ABapUINHbBIN CUTHANbHBbIN 3yMMep.

13.2 MexaHunyeckas YaCcTb

Pazmepbl: 379x89x224 mm

YpenbHbin Bec: 1.4kg

13.3 dneKTpunyeckas yactb

Mutanue yepes USB

MoTpebneHne: makc. 350 MA

13.4 CBaA3n

13.6 OnepaunoHHasa cucTema

CosmecTumble ¢ Windows® (apaiiBepbl AOCTYMHbI
Ha http://support.videotec.com/ ): Windows® 2000,
Windows® XP, Windows® Server, Windows® Vista,
Windows® 7, Windows® 8

CoBmecTumble ¢ Linux®

13.7 Cpepa

B nomeleHumn

Pabouas Temnepatypa: 0°C/+45°C

13.8 Ceptudpukauns

nekTpuueckasn 6esonacHocTb (CE): EN60950-1

dneKkTpomarHuTHas coBmectumocTb (CE): EN50130-4,
EN55022 (Knacc B),EN61000-6-3, FCC Part 15 (Knacc B)

Ceptudurkayma UL: cULus Listed

Ceptudukar EAC

USB 2.0

13.5 Mpotokonnbi

MpoTokon ana Virtual Com Port

Imynauma gxonctnka HID 4 ocn no 40 KHonok

RU - Pycckuin - Yue6ruk nHctpykuvy I N

14 TexHNuYecCKMe YepTexm

CepTtudukat KC

@ 3HaueHunA BbipaXKeHbl B MUIIMMETpaX.

379

Fig.08 DCZ
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